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Product Description

RelyX™ U100 in the Clicker™ dispenser, manufactured by 3M ESPE, is a dual-

curing, self-adhesive resin cement for hand mixing. It is used for the adhesive

cementation of indirect all-ceramic, composite, or metal restorations and for

posts and screws. When RelyX U100 is used, bonding and conditioning of the

tooth structure are not necessary.

Unlike other cementation materials, RelyX U100 is characterized by high

stability in combination with good flowability under pressure (structural

viscosity).

The cement is available in various shades.

RelyX U100 contains bi-functional (meth)acrylate. The proportion of inorganic

fillers is about 70% by weight; the grain size (D 90%) is about 12.5 pum.

The mixing ratio, based on volume, is 1 part base paste : 1 part catalyst.

1> These Instructions for Use must be kept for reference for the duration of
product use. Please see the pertinent information for use for details on all
of the products mentioned below.

Indications

* Final cementation of ceramic, composite or metal inlays, onlays, crowns
and bridges; 2-3-unit Maryland bridges and 3-unit inlay/onlay bridges
(excluded for patients with bruxism or periodontitis)

* Final cementation of post and screws

 Final cementation of ceramic, composite or metal restorations on implant
abutments

o Lava" abutments - only in accordance with the Instructions for Use for Lava
Frame, manufactured by 3M ESPE

Indications like Maryland and Inlay/Onlay bridges (resin bonded bridges)
demand especially high adhesive bond strength. Independent of the manu-
facturer of the cement and restoration, these indications may be exposed

to a higher risk of decementation. To achieve an optimal result when using
RelyX U100, please refer to the sections “Tooth Preparation” and “Pre-treatment
of Maryland and Inlay/Onlay Bridges”.

Precautionary Measures

For Patients and Dental Personnel

o Base paste: Contact with eyes may cause severe eye damage. Wear eye
protection to prevent injury. In case of contact with eyes, rinse immediately
with plenty of water and seek medical advice.

Base paste: contains sodium persulfate that my trigger an allergic respiratory
reaction in certain individuals. This product may not be appropriate for use
in those individuals with known sensitivity to sulfites, since a cross-reaction
may occur with sodium persulfate.

For Patients

* This product contains substances that may cause an allergic reaction by
skin contact in certain individuals. Avoid use of this product in patients with
known acrylate allergies.

e |f prolonged contact with oral tissue occurs, flush with large amounts of
water. If allergic reaction occurs, seek medical attention as needed, remove
the product if necessary and discontinue future use.

For Dental Personnel

This product contains substances that may cause an allergic reaction by
skin contact in certain individuals. To reduce the risk of allergic response,
minimize exposure to these materials. In particular avoid exposure to
uncured product. If skin contact occurs, wash skin with soap and water.
The use of protective gloves and a no-touch technique is recommended.
Acrylates may penetrate commonly used gloves. If the product contacts
the glove, remove and discard the glove, wash the hands immediately with
soap and water and then re-glove.

If allergic reaction occurs, seek medical attention as needed.

3M ESPE MSDSs can be obtained from www.mmm.com or contact your local
subsidiary.

Precautions During Processing

o Temporary restorations should be seated using a eugenol-free product
(e.g., with RelyX" Temp NE, manufactured by 3M ESPE). The use of
temporary cements containing eugenol can inhibit the polymerization
process of RelyX U100 during the final cementing.

o Hydrogen peroxide (H,0,) should not be used as the residues can adversely
affect the adhesive strength and setting reaction of RelyX U100.

Pulp Protection
To avoid pulpal irritation cover areas in close proximity to the pulp by applying
small amounts of hard-setting calcium hydroxide material prior to taking an
impression for the final restoration.
Tooth Preparation
Preparatlon of the Cavity/Tooth Stump
» Prior to final cementation, clean the prepared stump or the cavity thoroughly
with pumice slurry, rinse with a water spray, and lightly air dry in only
2-3intervals with air free of water and oil, or use cotton pellets to dry it off.
Do not overdry!
- The cavity should be just dry enough that the surface has a slightly
glossy appearance. As is the case with any permanent cement, over-
drying can lead to post-operative sensitivity.

Do not use substances such as desensitizers, disinfectants, astringents, dentin
sealants, rinsing solutions containing EDTA, etc., after the final cleaning with
pumice slurry and water. Their residues may have a detrimental effect on the
bonding strength and setting reaction of the cement.

Preparation of Root Canals

» Treat the root canal endodontically as usual (root canal filling with
guttapercha and removal of the root canal filling, leaving 4 mm of
guttapercha apically).

» Clean the root canal with a 2.5%-5.25% solution of sodium hypochlorite
(NaOCl).

» Rinse immediately with water and dry with paper points.

» We recommend the use of a rubber dam during the cementation of posts.

Preparation for Maryland and Inlay/Onlay Bridges

Abutment teeth must have an adequate enamel surface for bonding. They

should be healthy or only slightly restored and the periodontal conditions

should be good. It is the sole responsibility of the dentist to ensure proper
selection of indication and technique. The guidelines of the relevant national
professmnal associations must be observed for such indications.
» Prepare retentive elements, such as cingular rests and/or approximal
grooves.

» Use a rubber dam and keep the cavity free of any contamination during
cementation.

» Etch the enamel surface of the cavity with 37% phosphoric acid for
15-20 sec. Then rinse thoroughly with water and dry with air free of water
and oil. In the case of exposed dentin make sure to selectively etch the
enamel to avoid post-operative sensitivity.

Preparatory Measures

» Select the desired shade of RelyX U100 Cement and keep it at hand.

» Remove the temporary restoration and thoroughly clean the tooth surface
of any residue from the temporary cement.

» Make a trial insertion of the final restoration and check its fit and contact
points.

- If alow viscosity silicone is used for the trial fit, the silicone residue must
then be removed completely.

- For glass ceramic restorations, do not check the occlusion until the
restoration has been cemented. Breakage could occur if done prior to
being cemented in place.

» Avoid any contamination whatsoever of the surfaces to be treated during
pre-treatment and until the final cementation.

Pre-treatment of Restorations

Pre-treatment of Metal Surfaces

Please follow the instructions for use of the restoration material. In the absence

of deviating instructions, we recommend the following procedure:

» Blast the restoration surface to be luted, the post, or the screw with
aluminum oxide <40 pm.

» Clean the blasted surface with alcohol and dry it with air free of water
and oil.

For Maryland and Inlay/Onlay bridges, please refer to “Pre-treatment of
Maryland and Inlay/Onlay bridges”.

Pre-treatment of Etchable Glass Ceramic Restorations

Please follow the instructions for use of the restoration material. If the manu-

facturer has not provided deviating instructions, we recommend the following

procedure:

» Use hydrofluoric acid to etch the inner surface of the glass ceramic
restoration.

» Rinse thoroughly with water for 15 seconds and dry with air free of water
and oil.

> Apply an appropriate silane in accordance with the instructions for use,

€.9.:
- RelyX™ Ceramic Primer, manufactured by 3M ESPE: allow to react for
5 sec, then air dry completely so that the solvent evaporates completely.

Pre-treatment of Zirconia and Aluminum Oxide Ceramic Restorations
Please follow the instructions for use of the restoration material. If the manu-
facturer has not provided deviating instructions, we recommend the following
procedure:

Alternative 1:

» Blast the restoration surface to be luted with aluminum oxide <40 pm.

» Clean the blasted surface with alcohol and dry it with air free of water
and oil.

Alternative 2:

» Coat (silicate) the restoration surface to be luted with the micro-blasting
device CoJet™ Prep and the blast-coating agent CoJet™ Sand from a
distance of 2-10 mm and vertically to the surface for 15 sec, see instructions
for use for CoJet Prep and CoJet Sand; both products are manufactured by
3M ESPE.

» Blow away any residues of the blasting agent with air which is free of water
and oil.

» Apply an appropriate silane in accordance with the instructions for use.

For Maryland and Inlay/Onlay bridges, please refer to “Pre-treatment of
Maryland and Inlay/Onlay bridges”.

Pre-treatment of Composite Restorations

Please follow the instructions for use of the restoration material. If the manu-

facturer has not provided deviating instructions, we recommend the following

procedure:

» Blast the inner surface of the composite restoration with aluminum oxide
<40 pm.

» Clean the blasted surface with alcohol and dry it with air free of water
and oil.

Pre-treatment of Glass Fiber Reinforced Posts

Please follow the instructions for use of the post to be used. If the manu-

facturer has not provided deviating instructions, we recommend the following

procedure:

» Clean the post with alcohol and dry it with air free of water and oil.

» When using RelyX™ Fiber Post, manufactured for 3V ESPE, application of
a silane is not required. Other fiber-reinforced posts should be treated in
accordance with respective the instructions for use.

Pre-treatment of Implant Abutments
Please follow the recommendations for the relevant restorative material
(e.g. metal, zirconia).

Pre-treatment of Maryland and Inlay/Onlay Bridges

Metal, Zirconia and Aluminium Oxide Surfaces:

» Coat (silicate) the restoration surface to be luted with the micro-blasting
device CoJet™ Prep and the blast-coating agent CoJet™ Sand from a distance
of 2-10 mm and vertically to the surface for 15 sec, see instructions for use
for CoJet Prep and CoJet Sand.

» Blow away any residues of the blasting agent with air which is free of water
and oil.

» Apply an appropriate silane in accordance with the instructions for use.

For Etchable Glass Ceramics please refer to “Pre-treatment of Etchable Glass

Ceramic Restorations”.

Dosing

When dosing the first time:

» Remove the clicker dispenser from the foil pouch and note the removal
date on the clicker label. Discard the pouch.

» Remove the cap from the clicker dispenser.

» Dispense a small quantity of paste on a mixing pad by pressing down
the clicker lever. This equals the filling quantity of base paste and catalyst
paste in the clicker. Discard the paste which has been dispensed.

When dosing, always:
» Remove the cap.
» Dispense the paste on the mixing pad:

- Press the clicker lever and hold it down.

- When the paste stops flowing, wipe off the clicker openings on the
mixing pad. Doing so dispenses the correct volume of the base paste
and catalyst paste.

- Dispense only as much paste on the mixing pad (number of clicks) as
required for cementing.

» Cleaning the clicker openings:

- Wipe the clicker openings with a clean cloth to prevent blockage from
cross-contamination of the pastes.

» Replace the cap, by pressing until it locks into place noticeably.

Times
The processing and setting times depend on the ambient and oral temperature.
The times shown are based on conditions relevant for practice. As is the case
with every composite cement, the setting of RelyX U100 cement slows down
significantly at room temperature.

RelyX U100 is a dual-curing cement and therefore also sensitive to natural

or artificial light. The working time is significantly reduced during application
under operating lights!

min:sec

Mixing: 00:20
Working time from start of mixing: 02:00
Light curing:

- single surface, from occlusal 00:20
- any other surface additional 00:20
RelyX Fiber Post posts, from occlusal: 00:40
Self-curing:

Polymerization start after start of mixing 02:00
Setting time after start of mixing 05:00

Mixing

> Mix base paste and catalyst paste into a homogenous paste within
20 seconds using a spatula. Avoid incorporating air bubbles.

» Then cover the cement with a light protection cover to protect it from
intensive light.

Application

» Protect the working area from contamination with water, blood, saliva and
sulcal fluid during the application and setting phase.

» Apply the mixed RelyX U100 evenly to the entire cavity and as appropriate
to the bottom side of the inlay/onlay, or fill the crown with cement.

» Seat the restoration firmly and stabilize long enough for the cement to fully
set.

Application in the Root Canal

» Do not use Lentulo-Spirals to insert the cement in the root canal as this
can excessively accelerate setting.

» Spread cement to the post and place the post in the pretreated root canal
apply moderate pressure to hold it in position. We recommend vibrating the
post slightly during insertion to avoid the inclusion of air bubbles.

Removal of Excess
From Restorations
» Excess cement is best removed after brief light exposure (approximately

2 sec with a conventional polymerization device) or during self hardening

(starting 2 min after beginning of mixing in the “gel phase”) with an

appropriate instrument (e.g. scaler). Excess material of larger volume is

easier to remove!

- If the excess is removed during the self-curing, a suitable instrument
must be used to hold the restoration in position.

- Tip for removing excess composite cement: If the excess cement is
removed with a sponge pellet or similar implement immediately after
the restoration is seated, the remaining minimal excess cement should
be light-cured briefly or covered with glycerine gel. If light-curing or
glycerine gel is not used, an oxygen inhibition layer will form on the
cement surface during polymerization; the layer is removed during
polishing and can, depending on the thickness of the layer, leave behind
a deficit.

From Posts
» Remove the cement with a suitable instrument or a cotton pellet.

Polymerization and Shaping

» We recommend light-curing the cement through the restoration when
doing ceramic and composite work. Select the exposure times appropriate
for the number of surfaces (please refer to “Times”). Polymerize the
cement through the post when using translucent posts. The exposure time
depends on the translucency of the post being used; for RelyX Fiber Post,
itis 40 sec.

» Shape any remaining uneven areas on the edges of restorations and polish
the marginal area with diamond devices, aluminum oxide coated discs
(e.g., Sof-Lex", manufactured by 3M ESPE), and diamond polishing paste.

» Then check the occlusion.

After Shaping
» Carefully check the sulcus of the treated teeth and the surrounding areas;
remove any cement residues still remaining.

Notes

* RelyX U100 can prematurely polymerize when exposed to natural or
artificial lighting. Therefore dispense the paste on the mixing pad only just
before mixing and apply immediately after mixing; avoid intensive light
exposure during application.

e Deviations from the specified mixing ratio (1:1) adversely affect the material
properties.

Storage and Stability

Store RelyX U100 in the pouch at 15°-25° C/59°-77°F.

After removal from the pouch, use the product within 6 months and before the
lapse of the expiration date. Constantly high humidity accelerates the setting
and must be avoided.

Customer Information
No person is authorized to provide any information which deviates from the
information provided in this instruction sheet.

Warranty

3M ESPE warrants this product will be free from defects in material and
manufacture. 3V ESPE MAKES NO OTHER WARRANTIES INCLUDING
ANY IMPLIED WARRANTY OF MERCHANTABILITY OR FITNESS FOR A
PARTICULAR PURPOSE. User is responsible for determining the suitability
of the product for user’s application. If this product is defective within the
warranty period, your exclusive remedy and 3M ESPE's sole obligation shall
be repair or replacement of the 3M ESPE product.

Limitation of Liability

Except where prohibited by law, 3M ESPE will not be liable for any loss or
damage arising from this product, whether direct, indirect, special, incidental or
consequential, regardless of the theory asserted, including warranty, contract,
negligence or strict liability.

Date of the information: November 2009

@ ESPANOL

Descripcion del producto

El RelyX™ U100 en el dispensador Clicker", fabricado por 3M ESPE, es un
cemento definitivo de resina, de curado dual, autoadhesivo, de mezcla manual,
disponible para la cementacion adhesiva de restauraciones indirectas de
ceramica completa, resina o metal, y para postes radiculares y tornillos. Con
el uso de RelyX U100 no se necesita adhesivo ni grabado ni acondicionador
dentinario.

A diferencia de otros materiales de cementacién, RelyX U100 se distingue
por su elevada estabilidad, combinada con una buena fluidez bajo presién
(viscosidad estructural).

Este cemento definitivo se encuentra disponible en varios colores.

RelyX U100 contiene (meta)acrilatos bifuncionales. El porcentaje de relleno
inorgdnico es de aproximadamente 70% en peso, el tamafio de particula

(D 90%) es de 12,5 um. La proporcién de mezcla en volumen es de 1:1 (pasta
base, pasta catalizador).

1= Estas instrucciones deben conservarse durante todo el tiempo de
utilizacion del producto. Véanse los detalles sobre todos los productos
mencionados a continuacién en las instrucciones respectivas.

Indicaciones

o Cementado definitivo de inlays, onlays, coronas y puentes de cerdmica
completa, composite o0 metal; puentes Maryland de 2-3 unidades y
puentes inlay/onlay de 3 unidades (excepto para pacientes con bruxismo
0 periodontitis).

e Cementado definitivo de postes y tornillos.

o Cementado definitivo de restauraciones de cerdmica completa, composite
o metal en pilares de implante.

e Pilares de implante Lava" - sélo de acuerdo con las instrucciones de uso
de Lava Frame, fabricado por 3M ESPE.

Las aplicaciones como los puentes Maryland y puentes inlay/onlay (puentes
adhesivos) requieren especialmente una elevada fuerza de adhesion.

Con independencia del fabricante del cemento y de la restauracion, estas
aplicaciones pueden tener un riesgo mayor de descementacion. Consultar
las secciones “Preparacion del diente” y “Tratamiento previo de puentes
Maryland y puentes inlay/onlay” para obtener un resultado dptimo al utilizar el
RelyX U100.

Medidas de precaucion

Para pacientes y personal de la clinica odontolégica

® Pasta base: su contacto con los ojos puede causar lesiones oculares
graves. Para su prevencién, utilizar gafas protectoras. En caso de contacto
con los ojos, lavar inmediata y abundantemente con agua y acudir a un
médico.

e Pasta base: contiene persulfato sédico, que puede causar trastornos
respiratorios alérgicos en las personas sensibles. Este producto no se
debe utilizar en personas con sensibilidad conocida al sulfito, ya que el
persulfato sédico puede desencadenar reacciones cruzadas.

Para pacientes

o Este producto contiene sustancias que pueden causar reacciones
alérgicas por contacto cutdneo en las personas sensibles. Se debe evitar
la utilizacién de este producto en pacientes con alergia conocida a los
acrilatos.

* En caso de contacto prolongado con la mucosa bucal, enjuagar con agua
abundante. Si se producen reacciones alérgicas, retirar el producto y no
volver a utilizarlo; si fuera necesario, consultar con un médico.

Para personal de la clinica odontolégica

o Este producto contiene sustancias que pueden causar reacciones alérgicas
por contacto cutdneo en las personas sensibles. Para reducir el riesgo de
reacciones alérgicas, evitar el contacto con estos materiales, en especial el
contacto con la pasta sin endurecer. En caso de contacto accidental con la
piel, lavar inmediatamente con agua y jabén.

Se recomienda utilizar guantes protectores y una técnica de trabajo exenta
de contacto. Los acrilatos pueden penetrar a través de los guantes protec-
tores habituales disponibles comercialmente. En caso de contacto de la
pasta, quitarse los guantes protectores y tirarlos. Lavar inmediatamente las
manos con agua y jabdn, y ponerse nuevos guantes protectores.

En caso de producirse una reaccion alérgica, si fuera necesario, consultar
con un médico.

Puede obtener las FDS de 3M ESPE en www.mmm.com o poniéndose en
contacto con la empresa subsidiaria correspondiente.

Medldas de precaucion durante la manipulacion

e Cementar las restauraciones provisionales con un preparado libre de
eugenol (por ejemplo: RelyX™ Temp NE, fabricado por 3V ESPE). La
utilizacién de materiales de cementacion provisionales que contengan
eugenol puede inhibir el proceso de polimerizacion de RelyX U100 durante
el cementado definitivo.

No utilizar peréxido de hidrégeno (H,0,), ya que los residuos restantes
pueden perjudicar la adherencia y la reaccion de fraguado del RelyX U100.

Proteccion pulpar

Para prevenir irritaciones pulpares, se deben cubrir las zonas cercanas a la
pulpa - antes de que se tome una impresion del diente para la reconstruccion
definitiva - de forma puntual con un preparado de hidréxido de calcio de
fraguado duro.

Preparacion del diente
Preparacion de la cavidad/mufién
» Como paso final antes de la cementacion definitiva, limpiar a fondo con

piedra pémez el muiién preparado o la cavidad, pulverizar con agua y

secar ligeramente en 2-3 intervalos, soplando con aire exento de agua/

aceite, 0 secar con una bola de algodén. jNo secar excesivamente!

- La cavidad debe estar sdlo justo lo necesariamente seca para que la
superficie tenga un brillo satinado. Al igual que en cualquier otro
cemento definitivo, el secado demasiado intenso puede conducir a
sensibilidades postoperatorias.

No se aconseja el uso de otras sustancias como productos desensibilizantes,
desinfectantes, astringentes, sellantes de dentina, soluciones de aclarado con
EDTA etc., después de la limpieza final con pasta de piedra pémez y agua.
Sus residuos pueden perjudicar la adhesion y la reaccion de curado del
cemento definitivo.

Preparacion de los canales radiculares

» Tratar endodénticamente y de la forma habitual el canal radicular (obtura-
cion del canal radicular con gutapercha y eliminacion de la obturacién del
canal radicular, dejando un sellado apical de producto de 4 mm).

» Limpiar el canal radicular con una solucién de hipoclorito sédico (NaClO)
al 2,5%-5,25%.

» A continuacion, aclarar inmediatamente con agua y secar con puntas de
papel.

» En la cementacion de postes radiculares se recomienda la colocacion de
un dique de goma.

Preparacion de puentes Maryland y puentes inlay/onlay

Los dientes pilares deben tener una superficie de esmalte adecuada para la

adhesion. Dichos dientes estaran sanos o ligeramente restaurados y su

estado periodontal debe ser bueno. Es exclusiva responsabilidad del dentista
garantizar la seleccién adecuada de la aplicacion y de la técnica. Deben
respetarse las orientaciones facilitadas por las asociaciones profesionales
nacionales pertinentes en lo concerniente a dichas aplicaciones.

» Preparar los retenedores, tales como topes cingulares y/o retenedores de
union proximal.

» Utilizar un dique de goma y mantener la cavidad libre de cualquier
contaminacion durante el cementado.

» Grabar la superficie de esmalte de la cavidad con acido fosférico al 37%
durante 15-20 segundos. A continuacion, aclarar minuciosamente con
agua y secar con aire exento de agua o aceite. En el caso de dentina
expuesta, asegurarse de grabar selectivamente el esmalte al objeto de
evitar sensibilidad post-operatoria.

Preparacion
> Elegiry tener preparado el color deseado de RelyX U100.
» Quitar el provisional y, eventualmente, eliminar minuciosamente posibles
restos de cemento provisional de la sustancia del diente.
» Probar la restauracion definitiva y comprobar el ajuste de forma y los
puntos de contacto.
- Sila restauracion se prueba con una silicona fluida, se deberan limpiar
a continuacién escrupulosamente los restos de silicona.
- En caso de ceramicas vitreas, la oclusion se probara después de la
cementacion, debido al peligro de rotura.
» Durante el tratamiento previo y hasta la cementacion definitiva, evitar toda
posible contaminacion de las superficies a tratar.

Tratamiento previo de restauraciones

Tratamiento previo de superficies metalicas

Por favor, tenga en cuenta las instrucciones de uso del material de restaura-

cion. Siempre que no se indique lo contrario, se recomienda lo siguiente:

» Chorrear la superficie de la restauracién a cementar, el poste radicular o el
tornillo con éxido de aluminio <40 pm.

» Limpiar la superficie chorreada con alcohol o secar con aire exento de
agua o aceite.

Consultar la seccién “Tratamiento previo de puentes Maryland y puentes
inlay/onlay” para obtener informacion sobre el tratamiento previo de puentes
Maryland y puentes inlay/onlay.

Tratamiento previo de restauraciones de ceramicas vitreas sensibles
al grabado acido con &cido fluorhidrico
Por favor, tenga en cuenta las instrucciones de uso del material de restaura-
cion. Mientras el fabricante no indique lo contrario, se recomienda lo siguiente:
» Grabar la superficie interna de la restauracion de ceramica vitrea con &cido
fluorhidrico.
» A continuacion, aclarar minuciosamente con agua durante 15 segundos y
secar con aire exento de agua o aceite.
» A continuacion, aplicar un silano adecuado siguiendo las instrucciones de
uso, por ejemplo:
- RelyX™ Ceramic Primer, fabricado por 3V ESPE: dejar actuar durante
5 segundos y secar totalmente soplando, para que el disolvente se
evapore sin dejar rastro.

Tratamiento previo de restauraciones de ceramica de dxido de circonio
y de 6xido de aluminio

Por favor, tenga en cuenta las instrucciones de uso del material de restaura-
cion. Mientras el fabricante no indique lo contrario, se recomienda lo siguiente:

Alternativa 1:

» Chorrear la superficie de la restauracién a cementar con dxido de aluminio
<40 pm.

» Limpiar la superficie chorreada con alcohol o secar con aire exento de
agua o aceite.

Alternativa 2:

» Recubrir la superficie de la restauracion a cementar con la microarenadora
CodJet" Prep y la arena CoJet™ Sand a intervalos de 2-10 mm y perpendi-
cularmente a la superficie durante 15 segundos (silicatar), ver instrucciones
de uso de CoJet Prep y CoJet Sand, ambos productos son fabricados por
3M ESPE.

» Eliminar los restos del abrasivo con aire exento de agua y aceite.

» A continuacion, aplicar un silano adecuado segun las instrucciones de uso.

Consultar la seccién “Tratamiento previo de puentes Maryland y puentes
inlay/onlay” para obtener informacion sobre el tratamiento previo de puentes
Maryland y puentes inlay/onlay.

Tratamiento previo de restauraciones de resina

Por favor, tenga en cuenta las instrucciones de uso del material de restaura-

cion. Mientras el fabricante no indique lo contrario, se recomienda lo siguiente:

» Chorrear la superficie interna de la restauracion de resina con 6xido de
aluminio <40 pm.

» Limpiar la superficie chorreada con alcohol o secar con aire exento de
agua o aceite.

Tratamiento previo de postes radiculares reforzados con fibra de vidrio

Por favor, tenga en cuenta las instrucciones de uso de los postes radiculares a

usar. Mientras el fabricante no indique lo contrario, se recomienda lo siguiente:

» Limpiar el poste radicular con alcohol y secar con aire exento de agua y
aceite.

» No es necesaria la aplicacién de un silano al utilizar los postes de fibra
RelyX™ Fiber Post, fabricados para 3M ESPE. En el caso de otros postes
reforzados con fibra se respetaran sus respectivas instrucciones de uso.

Tratamiento previo de pilares de implante
Por favor, tenga en cuenta las instrucciones de uso del material de restaura-
cién correspondiente (por ejemplo metal, circonio).

Tratamiento previo de puentes Maryland y puentes inlay/onlay

Superficies metalicas, de 6xido de circonio y de dxido de aluminio:

» Recubrir la superficie de la restauracién a cementar con la microarenadora
CoJet" Prep y la arena CoJet™ Sand a intervalos de 2-10 mm y perpendi-
cularmente a la superficie durante 15 segundos (silicatar), ver instrucciones
de uso de CoJet Prep y CoJet Sand.

» Eliminar los restos del abrasivo con aire exento de agua y aceite.

» A continuacion, aplicar un silano adecuado segun las instrucciones de uso.

Consultar la seccion “Restauraciones de cerdmicas vitreas sensibles al
grabado écido con &cido fluorhidrico” para obtener informacion sobre
ceramicas vitreas sensibles al grabado.

Dosificar

En la primera dosificacion:

» Sacar el dosificador Clicker del blister de ldmina y anotar la fecha en la
etiqueta del Clicker. Eliminar el blister.

» Quitar la tapa de cierre del dosificador Clicker.

» Dosificar una pequefia cantidad de pasta sobre un bloque, presionando
para ello la palanca del Clicker hacia abajo. Con esta operacion se habran
puesto al mismo nivel en el Clicker la pasta base y la pasta del catalizador.
Desechar la pasta extraida.

Siempre en cada dosificacion:
» Quitar la tapa de cierre.
» Dosificar la pasta sobre el bloque:
- Presionar hacia abajo la palanca del Clicker y mantenerla presionada.
- Cuando haya cesado el flujo de pasta, deslizar las aberturas de salida
frotdndolas contra el bloque. Asi se dosifican autométicamente la pasta
base y la pasta del catalizador en la proporcion correcta.
- Dosificar sobre el bloque sélo la cantidad de pasta (clics) necesaria
para una cementacion.
» Limpiar las aberturas de dosificacién:
- Frotar las aberturas de dosificacion con un pafio limpio, para evitar una
obstruccion por contaminacion cruzada de las pastas.
» Colocar de nuevo la tapa de cierre, presionando hasta que se enclave
perceptiblemente.

Tiempos

Los tiempos de preparacion y de fraguado dependen de la temperatura
ambiente y oral, respectivamente. Los tiempos indicados estan concebidos
para las condiciones clinicas normales. Como en todos los cementos de
resina, se retarda notablemente el fraguado de RelyX U100 a temperatura
ambiente.

El RelyX U100 es un material de fraguado dual y, por lo tanto, es también
sensible a la luz diurna y a la luz artificial. | El tiempo de aplicacion se acorta
al realizar la aplicacion bajo la ldmpara de iluminacion del gabinete!

min.:seg.

Mezclado: 00:20
Tiempo de preparacion a partir del comienzo de la mezcla: 02:00
Fotopolimerizacién:

- monosuperficie, por oclusal 00:20
- cada superficie posterior, adicionalmente 00:20
Postes radiculares RelyX Fiber Post, por oclusal 00:40
Autofraguado:

Comienzo de polimerizacién después del inicio de lamezcla  02:00
Fin de polimerizacién después de comenzar la mezcla 05:00

Mezcla

» Mezclar en 20 segundos con una espétula la pasta base con la pasta del
catalizador para obtener una pasta homogénea. Evitar la formacion de
burbujas de aire.

» A continuacion, cubrir el cemento con una tapa que lo proteja de la luz
intensa.

Aplicacion

» Proteger la zona de trabajo de la contaminacion por agua, sangre, saliva y
liquido del surco gingival durante la aplicacion y el fraguado.

» Impregnar con el RelyX U100, uniformemente mezclado, todas las paredes
de la cavidad, el fondo de la cavidad y en caso necesario también la parte
inferior del inlay/onlay o rellenar de cemento la corona.

» Asentar firmemente la restauracion y estabilizarla el tiempo necesario para
que el cemento fragiie completamente.

Aplicacion en el canal radicular

» No utilizar Iéntulo para colocar el cemento, ya que el fraguado se puede
acelerar demasiado con este procedimiento.

» Embadurnar el poste con cemento e introducirlo directamente en el canal
radicular preparado, manteniéndolo en posicion mediante una presion
moderada. Se recomienda hacer vibrar ligeramente el poste al introducirlo
para evitar inclusiones de aire.

Eliminacion de excesos

En restauraciones

» La mejor manera para retirar los excesos de cemento es con un instru-
mento apropiado (por ejemplo, Scaler) tras aplicar un corto tiempo de
fotopolimerizacién (aprox. 2 segundos con una ldmpara de polimerizacion

corriente en el mercado) o durante el tiempo de autofraguado (2 minutos a

partir del comienzo de la mezcla en la “fase de gel”). jLos grandes excesos

pueden quitarse facilmente!

- Si el exceso se retira durante el autofraguado, se debera mantener la
restauracion en posicion con un instrumento adecuado.

- Sugerencia para la eliminacion del exceso de cemento de resina: si el
exceso de cemento se elimina con una bolita de esponja o un elemento
similar, inmediatamente después de que la restauracion haya quedado
asentada, el exceso de cemento minimo remanente debera ser breve-
mente fraguado por medio de la luz o cubierto con gel de glicerina. Sin
fraguado por luz o gel de glicerina, durante la polimerizacion se forma
una capa de inhibicién de oxigeno en la superficie del cemento, que
se elimina con el pulido y que segun el grosor de la capa puede dejarlo
socavado.

En postes radiculares
» Eliminar el cemento con un instrumento adecuado o con una bola de
algodon.

Polimerizacién y terminacién

» En los trabajos en cerdmica y resina se recomienda aplicar luz al cemento
en la restauracion. Seleccionar los tiempos de aplicacién de luz segun el
ntimero de superficies (ver en “Tiempos”). En los postes traslcidos,
polimerizar el cemento a través de los postes. Los tiempos de aplicacién
de luz se rigen por la traslucidez del correspondiente poste, siendo de
40 segundos en el caso del RelyX Fiber Post.

» En restos de desigualdades en los bordes de restauraciones, terminar y
pulir con fresas de pulir diamantadas, discos de 6xido de aluminio (por
ejemplo: Sof-Lex", fabricado por 3M ESPE) y pasta pulidora con diamantes.

» A continuacion, controlar la oclusion.

Después de la terminacion

» Comprobar cuidadosamente el surco de los dientes tratados y las zonas
circundantes y, en caso necesario, eliminar los restos de cemento que
todavia queden.

Notas

® RelyX U100 puede polimerizarse con una rapidez mayor que la indicada
cuando es sometido a la luz diurna o a la luz artificial. Por ello, dosificar la
pasta sobre el blogue sélo inmediatamente antes de la mezcla, aplicarla
inmediatamente después de la mezcla y durante la aplicacion evitar una
iluminacion intensa.

o Las desviaciones de la proporcién de mezcla especificada (1:1) influyen de
forma negativa sobre las cualidades del material.

Almacenamiento y duracion

Almacenar RelyX U100 dentro del blister a 15-25°C.

Se debe utilizar el producto en los 6 meses siguientes a su extraccion del
blister y en cualquier caso antes de su fecha de caducidad. La humedad del
aire permanentemente elevada acelera el fraguado y se debe evitar.

Informacion para clientes
No esta autorizado a proporcionar informacién alguna que difiera de la
informacién proporcionada en estas instrucciones.

Garantia

3M garantiza, durante un periodo de seis meses desde la fecha de adquisicion
del producto, que no presenta defecto de fabricacion alguno. En caso de

que siguiendo las instrucciones de uso y almacenamiento suministradas junto
al producto éste no cumpliera con el objeto para el que fue disefiado por
defectos de fabricacion, 3M procedera a su reemplazo o reparacion sin coste
alguno para el comprador. Los fallos deberan tnicamente estar causados por
defectos en el disefio o la fabricacion del producto y no por causas externas
como por ejemplo: dafos sufridos durante el almacenamiento, un manejo
inadecuado; por negligencia o actos vandlicos. Cualquier reclamacion inter-
puesta a tenor de lo dispuesto en la presente garantia sera satisfecha sélo

en el caso de que 3M reciba una notificacion informando sobre el fallo en

el plazo de cinco dias a partir de su identificacion, que se aporten todos los
datos que 3M hubiera solicitado y que se permita a 3M verificar la causa que
originé dicho fallo. 3M podré exigir la devolucién de las piezas aparentemente
defectuosas.

Limitacion de responsabilidad

3M no garantiza la adecuacion o idoneidad del producto para usos concretos.
Dado que existen factores que pueden afectar al uso del producto que estan
bajo el exclusivo control y conocimiento del Cliente, es de vital importancia
que éste evalle si el producto se ajusta a sus necesidades especificas. El
Cliente asume todos los riesgos y responsabilidades derivados de ello. Mas
alla de estas medidas, salvo en los casos en los que la normativa en vigor
establezca lo contrario, 3M no asume ninguna responsabilidad por dafos o
pérdidas que de forma directa o indirecta se hubieran producido debido a la
utilizacion del producto de 3M.

Estado de la informacién Noviembre 2009

(® PORTUGUES

Descricao do Produto

O produto RelyX™ U100 em dispensador Clicker™ fabricado pela 3M ESPE é
um cimento resinoso autoadesivo e de dupla polimerizagéo. E utilizado para
a cimentagdo adesiva de restauracées indiretas em ceramica, compdsitos

ou metal, e para a fixag@o de pinos dentdrios ou retentores intra-radiculares.
Com o RelyX U100 n&o é necessario a aplicacao de sistema adesivo nem o
ataque acido da estrutura dentdria.

Contrariamente ao que sucede com outros materiais de fixagao, o cimento
resinoso RelyX U100 caracteriza-se por uma alta resisténcia associada a uma
boa fluidez sob pressao (viscosidade estrutural).

O cimento est4 disponivel em varias cores.

O RelyX U100 contém (meta) acrilatos bifuncionais. A proporcao de particulas
inorganicas é de cerca de 70% em peso, o tamanho da particula (D 90%) é
de cerca de 12,5 um. A proporcéo de mistura em termos de volume é de 1:1
de pasta de base e pasta catalisadora.

1 Guarde estas instrugdes de uso enquanto o produto for usado.
Veja também nas respectivas instrugdes de uso detalhes relativos aos
produtos a seguir mencionados.

Indicacoes

* Cimentagao definitiva de inlays, onlays, coroas e préteses de ceramica,
compdsito ou de metal; préteses Maryland de 2 e 3 elementos e préteses
adesivas de 3 elementos (ndo indicado em pacientes com bruxismo ou
parodontite).

* Cimentagao definitiva de pinos dentdrios ou retentores intra-radiculares.

* Cimentacao definitiva de restauracdes de ceramica, compdsito ou de metal
sobre abutments de implante.

e Pilares de implantes Lava" - s6 de acordo com as instrugdes de uso Lava
Frame, fabricado pela 3V ESPE.

IndicagBes como préteses Maryland e préteses adesivas (préteses ligadas
por resinas) exigem uma resisténcia de unido (adesao) particularmente
elevada. Independentemente do fabricante do cimento e da restauragéo,
estas indicacbes podem apresentar um risco mais elevado de descimentacao.
Para obter um resultado ideal com RelyX U100, por favor tenha o cuidado de
seguir as se¢bes «Preparo do dente« e «Preparo de préteses Maryland e
proteses adesivas tipo Inlay/Onlay».

Precaucoes

Para os pacientes e profissionais de estomatologia

® Pasta base: O contato com os olhos pode provocar danos oculares graves.
Para evitar o mesmo, usar sempre 6culos de prote¢ao. Em caso de contato
com os olhos, lavar imediata e abundantemente com agua e consultar um
especialista.

Pasta base: Contém persulfato de sddio que, no caso de pessoas sensiveis
a0 mesmo, podera provocar reagdes alérgicas caracterizadas por dificulda-
des respiratdrias. Este produto ndo devera ser utilizado em pessoas
identificadas como sendo alérgicas a sulfitos pois o persulfato de sédio
podera desencadear reagdes cruzadas.

Para os pacientes

o Este produto contém substancias que, em individuos sensiveis, poderdo
causar reagdes alérgicas por contato com a pele. A utilizagéo deste
produto em pacientes identificados como sendo alérgicos a acrilatos
deverd ser evitada.

* Em caso de contato prolongado com a pele e com as mucosas orais, lavar
abundantemente com 4gua. Caso ocorram reagdes alérgicas, remover
0 produto e ndo voltar a utilizar o mesmo e, se necessario, consultar um
médico.
Para os profissionais de estomatologia
e Este produto contém substéancias que, em individuos sensiveis, poderao
causar reagoes alérgicas por contato com a pele. Para reduzir o risco de
reagdes alérgicas, evitar o contato com estes materiais, em particular o
contato com a pasta endurecida. Em caso de contato acidental com a pele,
lavar imediatamente com dgua e sab&o.
Recomenda-se a utilizagao de luvas de protecéo e uma técnica de
manuseio sem contato direto. Os acrilatos podem penetrar nas luvas de
protecdo comuns. Em caso de contato com a pasta, remover as luvas de
protecdo e eliminar as mesmas. Lavar imediatamente as mdos com dgua
€ sabao e calgar um novo par de luvas de protegéo.
Caso ocorram reagdes alérgicas, consultar eventualmente um médico.

Podera obter os MSDS da 3M ESPE em www.mmm.com ou através do seu
representante local.

Precaugdes durante a preparacéo

o Fixar as restaurages provisérias com um produto isento de eugenol
(p.ex., com RelyX™ Temp NE, fabricado pela 3V ESPE). A utilizagéo
de materiais de cimentagéo proviséria que contenham eugenol pode
impedir o processo de polimerizagao de RelyX U100 na cimentagéo
definitiva.

* Néo utilizar perdxido de hidrogénio (H,O,) dado que, o produto residual
poderd prejudicar a resisténcia de uniao (ades&o) e a polimerizagéo do
RelyX U100.

Protecéo da polpa

Para evitar irritagdes na polpa deve-se cobrir dreas préximas a polpa - antes
da moldagem do dente para o tratamento definitivo - com um material a base
de hidréxido de calcio.

Preparo do dente

Preparo da cavidade/preparo
» Como passo final, antes da cimentagéo definitiva, limpar bem com pasta
de pedra-pomes o remanescente preparado ou a cavidade, depois lavar
com spray de dgua em apenas 2-3 intervalos e secar ligeiramente com
jato de ar livre de &gua e de dleo ou secar com um cotonete de algodao.
Nao ressecar!
- A cavidade deverd estar seca de forma que a superficie tenha
um aspecto sedoso e fosco. Como em todos os cimentos para
cimentagéo, a secagem em excesso pode causar sensibilidade
pds-operatéria.
Depois da limpeza final com pasta de pedra-pomes e com gua, ndo é
aconselhavel o emprego de quaisquer outros produtos, tais como dessensi-
bilizantes, desinfectantes, hemostaticos (adstringentes), selantes de dentina,
solugdes de lavagem com EDTA, etc. Os residuos destes produtos podem
prejudicar a resisténcia de unido (adesao) e a polimerizagéo do cimento
definitivo.
Preparo do canal radicular
» Proceder ao tratamento endoddntico convencional do canal radicular
(obturagéo do canal radicular com guta-percha e remogéo da obtura¢ao
do canal radicular deixando 4 mm de guta-percha a partir do apice).
» Limpar o canal radicular com solugao de hipoclorito de sddio (NaOCl) a
2,5-5,25%.
» Em seguida lavar imediatamente com dgua e secar com pontas de papel.
» Para a cimentagao de retentores intra-radiculares é recomendada a
utilizagéo de um dique de borracha.

Preparo de préteses Maryland e préteses adesivas tipo Inlay/Onlay

Os dentes retentores (pilares) deverdo apresentar uma superficie de esmalte

adequada para a adesdo. Deveréo ser saudaveis ou apenas ligeiramente

restaurados, e apresentar boas condicGes periodontais. E da responsabilidade

do dentista assegurar a selec¢do adequada da indicacao e da técnica.

Deverao ser observadas as diretrizes das associagdes profissionais nacionais

relevantes para estas indicagdes.

» Preparar os elementos retentores como apoios de filete marginal e/ou
sulcos proximais.

» Colocar um dique de borracha e manter a cavidade livre de qualquer
contaminagao durante o processo de cimentagao.

» Condicionar a superficie de esmalte da cavidade durante 15-20 segundos
com &cido fosférico a 37%. Em seguida, lavar com dgua em abundancia,
e secar com ar livre de umidade e 6leo. Em caso de exposicdo de dentina,
assegurar o condicionamento seletivo do esmalte, a fim de evitar sensibili-
dade pds-operativa.

Preparo
» Escolher a cor RelyX U100 desejada e colocé-la & disposicéo.
» Retirar o provisério e remover completamente eventuais residuos de
cimento provisério do substrato dentdrio.
» Provar a restauracao definitiva e ajustar os pontos de contato.
- Se a restauragao a ser provada estiver ainda com silicone fluido,
€ necessario remover em seguida estes residuos de silicone.
- No caso de ceramica de vidro, devido ao perigo de fratura, ajustar a
oclusdo s6 depois da cimentag&o.
» Durante a preparagdo e até a cimentagao definitiva é necessério evitar
qualquer tipo de contaminagéo das superficies a serem tratadas.

Pré-tratamento da restauracéo

Preparo de superficies metdlicas

Favor seguir as instrucdes e recomendagdes de utilizacdo do material

da restauragdo. Salvo indicagdo em contrario, recomenda-se o seguinte

procedimento:

» Jatear a superficie da restauragéo a ser cimentada, o espigéo intra-
radicular ou o pino dentrio utilizando dxido de aluminio <40 pm.

» Limpar a superficie tratada com alcool, e secar com ar livre de umidade e
dleo.

Para préteses Maryland e préteses adesivas tipo Inlay/Onlay, ter o cuidado
de seguir as se¢des «Preparo de préteses Maryland e préteses adesivas tipo
Inlay/Onlay>».

Preparo das restauracées de ceramica de vidro condicionaveis
Ter o cuidado de seguir as instrucdes de uso do respectivo material da restau-
ragdo. Salvo indicagao em contrario por parte do fabricante, recomenda-se o
seguinte procedimento:
» Condicionar a superficie interior da restauracao de ceramica de vidro com
&cido fluoridrico.
» Em seguida, lavar com d4gua em abundancia durante 15 segundos, e secar
com ar livre de umidade e dleo.
» Em seguida, aplicar um silano adequado, de acordo com as instrugdes de
uso; por exemplo:
- RelyX™ Ceramic Primer, fabricado pela 3V ESPE: deixar atuar durante
5 segundos e secar completamente com jato de ar, para que o solvente
evapore totalmente.

Preparo de restauragdes de ceramica de 6xido de zirconio e dxido de
aluminio

Ter o cuidado de seguir as instrugdes de uso do material de restauragao.
Salvo indicagéo em contrario por parte do fabricante, recomenda-se o seguinte
procedimento:

Alternativa 1:

» Jatear a superficie da restauragéo a ser cimentada com dxido de aluminio
<40 pm.

» Limpar a superficie tratada com alcool, e secar com ar livre de umidade e
6leo.

Alternativa 2:

» Utilizando o microjateador CoJet™ Prep, aplicar sobre a superficie da
restauragéo a fixar o material de revestimento CoJet™ Sand a uma
distancia de 2-10 mm e horizontalmente a superficie durante 15 segundos
(silicatizagdo); consultar as instrucdes de uso dos produtos CoJet Prep e
CoJet Sand, ambos fabricados pela 3M ESPE.

» Limpar com jato de ar livre de umidade e 6leo, os residuos do produto
pulverizado.

» Em seguida, aplicar um silano adequado, de acordo com as instrugdes de
uso.

Para préteses Maryland e préteses adesivas tipo Inlay/Onlay, ter o cuidado
de seguir as se¢es «Preparo de préteses Maryland e préteses adesivas tipo
Inlay/Onlay>».

Preparo de restauragoes de compdsito

Ter o cuidado de seguir as instrugdes de uso do material da restauragao.

Salvo indicagéo em contrario por parte do fabricante, recomenda-se o seguinte

procedimento:

» Jatear a superficie interior da restauragéo de compdsito com 6xido de
aluminio <40 ym.

» Limpar a superficie tratada com dlcool, e secar com ar livre de umidade e
dleo.

Preparo de pinos intra-radiculares refor¢cados com fibra de vidro

Ter o cuidado de seguir as instrugdes de uso dos pinos intra-radiculares

a serem utilizados. Salvo indicagao em contrario por parte do fabricante,

recomenda-se 0 seguinte procedimento:

» Limpar o pino intra-radicular com &lcool, e secar com jato de ar livre de
umidade e ¢leo.

» Se for utilizado RelyX™ Fiber Post, fabricado para a 3V ESPE, nao é
necessaria a aplicagdo de silano. Outros pinos intra-radiculares reforgados
com fibra deverdo ser tratados de acordo com as respectivas instrugoes
de uso.

Preparo de abutments de implante
Ter o cuidado de seguir as instrugdes de uso do respectivo material de
restauracao (por exemplo, metal, 6xido de zirconio).

Preparo de préteses Maryland e préteses adesivas tipo Inlay/Onlay

Superficies de metal, 6xido de zirconio e 6xido de aluminio:

» Utilizando o microjateador CoJet™ Prep, aplicar sobre a superficie da
restauragao a ser cimentada o material de revestimento CoJet™ Sand
a uma distancia de 2-10 mm e horizontalmente & superficie durante
15 segundos (silicatizagdo); consultar as instrugdes de uso dos produtos
CoJet Prep e CoJet Sand.

» Limpar com jato de ar livre de umidade e dleo, os residuos do produto
pulverizado.

» Em seguida, aplicar um silano adequado, de acordo com as instrugdes de
uso.

Para ceramicas de vidro condiciondveis, ter o cuidado de seguir a se¢éo

«Preparo de restauracées de ceramica de vidro condicionaveis».

Dosagem

Na primeira dosagem:

» Retirar o dispensador Clicker da embalagem blister e anotar na etiqueta a
data em que foi retirado. Deitar fora o blister.

» Remover a tampa do dispensador Clicker.

» Pressione para baixo a alavanca do Clicker e dispense uma pequena
quantidade de pasta em um bloco de espatulagao. Isto iguala as
quantidades de pasta base e catalisadora no Clicker. Descarte as pastas
dispensadas.

Sempre que dosar:
» Remover a tampa.
» Dispense a dose de pasta em um bloco:
- Pressionar a alavanca do Clicker para baixo e manter pressionada.
- Quando o fluxo de pasta deixar de sair, raspar a abertura de saida
sobre 0 bloco. Desta forma ¢ automaticamente dosada a quantidade
correta de pasta de base e de pasta catalisadora.
- Retirar apenas a quantidade de pasta (quantidade de cliques) no bloco
que for necesséria para a cimentagéo.
» Limpar a abertura do Clicker:
- Limpar a abertura do Clicker com um pano limpo, a fim de evitar um
eventual entupimento devido a contaminacéo cruzada das pastas.
» Voltar a colocar a tampa e fechar até que a mesma fique corretamente
encaixada.

Tempos
Os tempos de trabalho e de presa dependem da temperatura ambiente e da
temperatura na boca. Os periodos mencionados referem-se a condi¢des
normais de consultério. Tal como sucede com outros cimentos resinosos, a
polimerizagdo do RelyX U100 ¢ substancialmente retardada a temperatura
ambiente.

RelyX U100 é um material de dupla polimerizagéo e, por isso, sensivel tanto
a luz natural como a luz artificial. O periodo de trabalho reduz-se significante-
mente na aplicagéo sob luz do consultério!

min.:seg.

Mistura: 00:20
Tempo de trabalho a partir do inicio da mistura: 02:00
Fotopolimerizag&o:

- Face Unica, oclusal 00:20
- Qutra face, adicional 00:20
Pinos intra-radiculares RelyX Fiber Post, oclusal 00:40
Auto-polimerizagdo:

Tempo intra-oral apds inicio da mistura 02:00
Tempo de presa apds inicio da mistura 05:00

Mistura

> Misturar a pasta base e a pasta catalisadora durante 20 segundos com
uma espétula, até formar uma mistura homogénea. Evitar a incorporagéo
de bolhas de ar durante a mistura.

» Em seguida, proteger o cimento contra a incidéncia de luz intensa utilizando
uma tampa de protecao.

Aplicacao

» Durante a aplicagdo e a fase de presa, proteger a area de trabalho contra
a contaminagdo com agua, sangue, saliva e fluido sulcular.

» Com o cimento misturado RelyX U100 umedecer uniforme e completa-
mente as paredes da cavidade, o fundo da cavidade e, se for o caso,
também a face inferior da inlay/onlay ou preencher a coroa de cimento.

» Assentar firmemente a restauragdo e estabilizar durante o tempo neces-
sério para a polimerizagdo do cimento.

Aplicagao no canal radicular

» Nao usar brocas de lentulo para aplicar o cimento, dado que estas podem
acelerar excessivamente a polimerizagéo.

» Aplicar o cimento no pino e colocar o pino diretamente no canal radicular
preparado, mantendo em posicao através de pressao moderada.
Aconselha-se vibrar ligeiramente o pino ao ser colocado, para evitar
incorporacéo de ar.

Remocéao de material excedente
Nas restauracoes
» Os excessos de cimento s&o facilmente removidos apds curta fotopolimeri-
zagao (cerca 2 seg. com um aparelho de polimerizacao convencional) ou
durante a fase de auto-polimerizagao (2 min. depois do inicio da mistura
em «fase de gel») com um instrumento adequado (p. ex., com escavador).
- Caso o material excedente seja removido durante o processo de
auto-polimerizagao, é necessario manter a restauragéo na sua posicao,
utilizando um instrumento adequado.
Dica para a remog&o de excessos de cimentos de resina: Se o excesso
de cimento for removido logo apds a aplicagdo da restauragéo com
uma esponja ou instrumento similar, 0 excesso minimo restante terd de
ser brevemente fotopolimerizado ou coberto com glicerina em gel. Sem
fotopolimerizacao ou gel de glicerina forma-se durante a polimerizacao
uma camada inibida pelo oxigénio na superficie do cimento que é
removida através de polimento e que, conforme a espessura, poderd
resultar numa deficiéncia.

Nos pinos intra-radiculares
» Remover o cimento utilizando um instrumento adequado ou um cotonete.

Polimerizacdo e Acabamento

» Em trabalhos de cerdmica e compésitos recomenda-se a fotopolimerizagdo
do cimento através da restauragao. Selecionar os tempos de fotopolimeri-
zagéo apropriados ao nimero de faces (consultar a seccao «Tempos»).

No caso de pinos transltcidos, polimerizar o cimento através do pino.
Os tempos de fotopolimerizagdo dependem da translucidez do respectivo
pino, no caso do RelyX Fiber Post 40 segundos.

» Afinar e polir as rugosidades restantes nas arestas das restauragdes com
polidores de diamantes, com discos revestidos de dxido de aluminio (p. ex.,
com Sof-Lex", fabricado pela 3M ESPE) e com pasta de polimento de
diamante.

» Em sequida, verificar a ocluséo.

Apods o acabamento

» Inspecionar cuidadosamente o sulco dos dentes tratados e as zonas
adjacentes e, se necessario, remover o0s residuos de cimento eventual-
mente presentes.

Notas

* Sob a incidéncia da luz natural ou da luz artificial RelyX U100 pode
polimerizar antecipadamente. Por este motivo, dosar as pasta no bloco
apenas imediatamente antes de proceder a respectiva mistura, proceder
a sua aplicago imediatamente apés concluida a mistura e, durante a
aplicagéo, evitar a incidéncia de luz intensa.

o Qualquer desvio nas proporgdes de mistura predefinidas (1:1) afetara de
forma negativa as propriedades do material.

Armazenamento e Vida Util

Armazenar o RelyX U100 no blister a temperaturas de 15-25°C/59-77°F.
Ap0s ser retirado do blister, utilizar o produto no prazo de 6 meses e antes de
expirada a data de validade do mesmo. A exposicéo a condicdes de elevada
umidade do ar acelera a presa e deverd ser evitada.

Informacao para os clientes
Ninguém esta autorizado a fornecer qualquer informagao diferente da que é
fornecida nesta instrugao de uso.

Garantia

A 3M ESPE garante que este produto esta isento de defeitos em termos de
material e fabricagdo. A 3M ESPE NAO CONCEDE QUAISQUER OUTRAS
GARANTIAS, INCLUINDO QUALQUER GARANTIA IMPLICITA OU DE
COMERCIALIZAGAO E ADEQUAGAQ A DETERMINADO FIM. O usuério
¢ responsavel por determinar a adequagéo do produto a aplicagdo. Se este
produto apresentar defeito dentro do periodo de garantia, a unica solugéo
e Unica obrigacdo da 3M ESPE serd o reparo ou substituicao do produto da
3M ESPE.

Limitacéo da responsabilidade

Exceto quando proibido por lei, a 3M ESPE nao sera responsavel por quais-
quer perdas ou danos resultantes deste produto, sejam diretos, indiretos,
especiais, incidentais ou consequenciais, independentemente da teoria defen-
dida, incluindo garantia, contrato, negligéncia ou responsabilidade estrita.

Versao de: Novembro de 2009
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MoaroToBKa KOpHEBbIX KaHanNoB

» ObpaboTaiTe KOPHEBOIA KaHan 3HAOAOHTUYECKN, Kak 00bIYHO
(3anonHeHve KOPHEBOrO KaHana rytranepyeii v yaaneHue 3anoaHeHns
KOPHEBOro KaHana, 0CTaBNsAs 4 MM ryTTanepyu 61mxe K BepxyLuke 3y6a).

» OuncTuTe KOPHEBOI KaHan 2.5%-5.25% pacTBOPOM runoxnopuTa HaTpus
(NaOCl).

» (Cpasy >ke NpononoLLMTe BOAO W BbICYLLIMTE 6YMaXKHBIMI KIMHBILLKAMM.

» Bo Bpems dukcaumm WTNTOB Mbl PEKOMEHAYEM 1CMONb30BaTh
kocbchepaam.

MoaroToBka MOCTOBUAHBIX NPOTe30B MapuneHs 1 MOCTOBUAHBIX

npoTe30B C ONOPOii Ha BKNaAKM

Y onopHbix 3y60B A0MKHA 6bITb AOCTATOMHAS ANst 60HAMHIA Nnowaab

noBepxHoCTY aManu. OHW JOMKHbI 6bITb 310POBbIMI UM BCErO ML

crerka BOCCTAHOBMNEHHbIMM, @ TakXKe COCTOSIHUE MArKUX TKaHe! OSHKHO

6bITb XOpoLMM. Hagnexaluwit BbI6op NokasaHns 1 TEXHUKM BXOANT

MCKMIOYNTENBHO B KPYT OTBETCTBEHHOCTM CTOMATonora. [ins Takux

noKa3aHuit He0BXOAMMO COBMIOAATL PEKOMEHAALIMM COOTBETCTBYHOLLIMX

HaLMOHanbHbIX MPOGECCHOHANBHBIX aCCoLMaLMi.

» [oAroTOBLTE YAEPXKMBALOLLME ANEMEHTbI, TAKME Kak PETEHLMOHHbIE
NA0LLAAKA 1 XKEeNoOKM.

> VcnonbayiiTe kodbdepaam 1 coxpaxsiATe nonocTb CBOGOAHOI OT
KaKoro-nu6o 3arpsi3HeHNst BO BPEMS LIEMEHTUPOBAHMSI.

» [poTpasnusaiiTe amanesyto NOBEPXHOCTb NONOCTU 37% hOCHOPHON
kucnoton B TeueHne 15-20 cex. 3aTeM TwaTenbHo MPOMOITE BOAOK
11 BbICYLLMTE He COAePXKaLLMM BOAbI M Macna Bo3ayxom. B cnyuae
BbICTYNAOLLEr0 AEHTIHA BO M36€KaH!e NocneonepaLvoHHoi
UyBCTBUTENLHOCTY 06ECEYNTL BbIGOPOUHOE MPOTPaBANBAHIE AMANH.

MoaroToBuTenbHbLIE MepbI

» BbibepuTe He06x0aMMbI OTTEHOK LiemeHTa RelyX U100 v nepxute ero
1oz PyKO#.

> CHUMUTE BPEMEHHYHO KOHCTPYKLIMIO U TILATENbHO OYUCTUTE OCTATKM
BPEMEHHOrO LieMeHTa C TkaHeil 3y6a.

> BbinonHuTe Npumepky OKOHYaTEeNbHON KOHCTPYKLMN M NPOBEPETE e& No

MPMKYCY.

- Ecnn KoHCTpyKUMs ukenpoBanach Ha KoppurmpyroLLyio Maccy
CMIMKOHOBOrO OTTUCKHOMO MaTepuana, To 3aTem cneayeT TLiaTenbHo
BbIYMCTUTb BCE OCTATKYM CUANKOHA.

- [pu pa6oTe Co CTeK0KePaMI1KOiA, NPOBEPSIATE MPUKYC TOMbKO Nocne
OKOHYaHWS LEMEHTMPOBAHMS, BO 36eXaHue CKOMoB.

> 36eraiite No6bIX 3arps3HEHIA BCEX MOBEPXHOCTEN, MOANEXALLMX
npeaBapuTenbHON 06paboTke, A0 OKOHYATENbHOM chuKcaLum.

MpepsapuTensHas 06paboTka pecTaBpaLyii

MpensaputenbHas 06paboTka MeTannM4YeCKNX NoBepXHOCTEN

cnyyae ¢ M1obbIM KOMMO3MTHbIM LieMeHTOM 3aTBepzesaHie RelyX U100
CyLLECTBEHHO 3aMeANSETCS NP1 KOMHATHOI TeMnepaType.

RelyX U100 npeacTaBnseT coboit MaTepuan ABONHOTO OTBEPAEHNUS U TaknM
06pa3om, Takxe YyBCTBUTENEH K IHEBHOMY CBETY UM UCKYCCTBEHHOMY
0CBeLLeHMH. Bpems paboTb € LEMEHTOM CYLLECTBEHHO COKpaLLaeTCs Nog
BO3/EICTBIEM CBETA ONEPaLMOHHOM Nammbi!

MUH:CEK
CMelunBaHve: 00:20
Pa6ouee Bpems 0T Hauana cMeLLMBaHNS: 02:00
CBeToBas nonuMepu3aums:

— 0[Ha NOBEPXHOCTb 00:20
- no6as Apyras noBepxHOCTb, AOMOMHUTENBHO 00:20
LLncpTbl RelyX Fiber Post, oT xeBaTensHoit nosepxHoctn  00:40
CamooTBepxaeHue:

Hauano nonumepu3aaumn 0T Havana cMeLIMBaHns 02:00
Bpewms 3aTBepAeBaHNs OT Hayana CMeLLMBaHus 05:00
CmelumsaHue

> CMelunBaiiTe OCHOBHY'O NacTy v NacTy-katanu3atop B roMOreHHyto
nacty B TeueHue 20 CekyH, Ucnonbays wnatenb. 3beraiiTe BKoUeHNs
BO3AYLLHbIX My3bIPLKOB.

> 3aTem NpuKpoiATe LEMEHT Nerkoii 3alMTHOI KPbILLKOW, YTOBbI 3aLMTUTL
€r0 OT MHTEHCMBHOTO CBETA.

MpumeHeHne

> 3awmtute pabouyto 06nacTb 0T 3arpsi3HEHNS BOAOW, KPOBbHO 1 CIIOHOM
BO BPeM$ paboTbl 1 (ha3bl CXBATbIBAHMS.

» HaHocute cMetwanHblii RelyX U100 paBHoMepHo no Beeid nonocTy,
a TaKXe COOTBETCTBYHLMM 06pa30M Ha HUXKHEN CTOPOHE BKNaZKW/
HaKNaAKv Un 3anonHuTe KOPOHKY LIEMEHTOM.

» [110THO 3adhnKeHpynTe PecTaBpaLyio U YKpennsinTe ee B TeHeHne
BPeMEHH, He06X0AMMOrO ANS NOSHOMO CXBATIBAHMS LIEMEHTA.

BHeceHue MaTepuana B KOpHEBOW KaHan

» He vcnonb3yinTe ANs BHeceHns LemeHTa cnvpani Lentulo-Spirals, Tak kak
11X UCMONb30BaHNE MOXET YPE3MEPHO YCKOPUTb MPOLIECC OTBEPAEHMS.

» PacnpocTpaHuTe LEMEHT Ha LWTMTE 1 NOMECTUTE ero HeMoCPEACTBEHHO
B NPpeABapuTenbHO 06paboTaHHbIn KOPHEBOI KaHan; NpUMeHNTe
YMepeHHOE AaBNeHNE ANst yAepXXaHus ero B kaHane. Mbl pekomeHayem
cnerka nokaunsaTb WTUET BO BPEMS BBEAEHNS, 4TOObI n3bexarb
BK/HO4EHMS NY3bIPbKOB BO3AYXa.

YnaneHue usnuka
C KOHCTpPYKUMiA
> 136bITOK LieMeHTa fierye BCero yAanuTb nocse KOPOTKOro CBETOBOr0

PYCCKWM

OnucaHue npoaykTa

RelyX™ U100 B go3atope Clicker", npoussoscTea komnanun 3M ESPE,
npeACTaBNseT co60i NOMMMEPHIV LEMEHT, He TPeBYIOLLil aareansa,
IBOVHOrO OTBEPX/AEHNS ANsi 3aMeLLnBaHNs BPYUHyto. OH ucmonbayeTcs Ans
aireavBHOM (hvKcaLni HEMpsiMbIX OPTONEAMYECKNX KOHCTPYKLMIA, CAENaHHbIX
113 Kepamu1Ku, KOMNO3NTOB UK MeTanna, a Takke Ans aHKepHbIX,
CTEK/0BONOKOHHbIX ¥ napanynbnapHbIx WTudhToB. Mpy 1cnonb3oBaHm
LiemeHTa RelyX U100 npumeHeHne afre3nBHOI CUCTEMbI UM KOHAMLMOHEPa
He TpebyeTcs.

B oTnnume ot apyrux dukeupytowmx matepuanos RelyX U100
XapaKTepuaytoTCs BbICOKOW CTABUNBHOCTLIO B COYETAHIUM C XOPOLLEH
TeKY4eCTbto N0/ AaBNEHNEM (CTPYKTYpHAS BA3KOCTb).

LleMeHT nocTaBnseTcs B pa3fnyHbIX OTTEHKAX.

RelyX U100 coaep>xuT 6udbyHKLMOHaNbHbINA (MeT) akpunar. Mponopuns
HeopraHnyeckux HanonHUTenNeit cocTasnseT npumepHo 70% no Becy, pasmep
3epHa (D 90%) okono 12,5 MkM. KoahchUMeHT CMeLLMBaHMS, B 0GBEMHOM
COOTHOLLIEHNW, COCTABNISIET 1 4acTb OCHOBHOIA NacTkl : 14acTb katanuaaropa.

1> 3Ty MHCTPYKLMIO MO MPUMEHEHNIO U3LENNS CIIEAYET XpaHnTb Ha
MPOTSKEHUW BCErO ero nepuoga ucnonb3osanus. [ns 6onee noapo6Hoi
VHIOPMALMM O HIKE NPUBEAEHHBIX MPOAYKTAX, CM. COOTBETCTBYHOLLYHO
VHCTPYKLMIO 1O MPUMEHEHMUIO.

HasHauenune

MocTosiHHas chuKcaLmst Kepamuyeckmx, KOMMO3UTHBIX UK METaNANYECKUX
BK/aA0K, HaKNafoK, KOPOHOK 1 MOCTOBUAHbIX KOHCTPYKLMIA; 2-3 eAnHULb!
AN MOCTOBUAHbIX MPOTe30B MapuneHs v 3 eanHMLbI Anst MOCTOBUAHbIX
NpOTE30B C ONOPOIA HA BKNAAKY (3a UCKIKOYEHNEM NALMEHTOB C
6PyKCM3MOM WNK MEpUOAOHTUTOM)

MocTostHHas chuKcaLmst aHKepHbIX 1 NapanynbnapHbIX WTUGTOB
MocTostHHas chnkcaLmst Kepamuyeckux, KOMMO3UTHBIX UK METaNYECKUX
pecTopauvii Ha UMNNaHTUPyeMbIx abaTMeHTax

Lava" abaTMeHTbI - TONbKO B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMEI MO
npumMerenmio Lava Frame, nponssoacTsa komnanm 3M ESPE

Takve nokasaHus kak MOCTOBMAHbIE NPOTe3bl Mapuners 1 MoCTOBUAHbIE
NpOTE3bI C ONOPOIA HA BKNAAKY (aAre3nBHbIE MOCTOBMAHbIE NPOTE3bI)
TpebytoT Ype3BbIYANHO BbICOKOW aAr€3MOHHON NPOYHOCTY COBANHEHMS.

B 3aB1CMMOCTY OT NPOM3BOANTENS LIEMEHTA W TUNA pecTaBpaLmy 3T
KOHCTPYKLMM MOTYT 6bITb MOABEPXKEHbI BLICOKOMY PUCKY PACLIEMEHTUPOBK.
[Ins BOCTWXKEHWS ONTUMANbHOrO peaynbTaTa npu ucnonb3osaHum RelyX
U100, noxanyicTa, o6patutech K pasfenam «[loarotoska 3y6a» u
«[pensaputenbHas 06paboTka MOCTOBUAHBIX NPOTE30B MapuneH n
MOCTOBUAHBIX MPOTE30B C OMOPOIA HA BKNAAKM».

Mepb! IpeA0CTOPOXHOCTH

[Insi nauneHToB M CTOMaTONOrMYECKOro nepcoHana

o OcHoBHas nacTa: KOHTaKT C rnasamu MOXeT NpUBECTH K CEPbe3HOMY
NOBPEXAEHo rnaa. [ins npeoTBpaLLeHist TPaBMbl OeHbTE 3aLUNTHbIE
cpefcTBa AN rnas. B cnyyae KOHTaKTa C rnasamu He3ame I TesNbHO
MPOMOIiTE 06UIbHBIM KONM4ECTBOM BOAbI 1 MPOKOHCYNLTUPYIATECH C
BPaUOM.

OcHoBHasi nacta: COAepXHT nepcynbdart HaTpus, KOTOPbIA MOXET
BbI3BATb ANNEPrMYECKY0 PECTIMPATOPHYIO PEAKLMIO B 3aBUCMOCTM OT
MHAMBIMAYANbHBIX 0COOEHHOCTEN. ITOT MPOAYKT MOXET 6bITb HENEPEHOCUM
Ans ntofei, 061aaatoLLMX YyBCTBUTENBHOCTBIO K CynbdunTam, Tak kak
BO3MOXHO BO3HUKHOBEHIE NEPEeKPECTHOI peakLiu ¢ nepcynbaToM
HaTpus.

[ins nauneHTOB

o OTOT NPOAYKT COAEPXKMT BELLECTBA, KOTOPbIE MPU KOHTAKTE C KOl
MOTYT BbI3bIBATh annepruyeckue peakumu. aberaiite npuMeHeHIst 3Toro
NpOAYKTa ANt NauMeHTOB C anneprueii K akpunary.

o [pn ATNUTENBHOM KOHTAKTE C MATKUMI TKaHSIMM MOAIOCTY PTa MPOMbITh
06MbHbIM KONMYECTBOM BOAbLI. B Criy4ae BO3HUKHOBEHMS! anneprinieckoi
peakLuy, Npu Heo6XoAUMOCTH, 06paTUTECH K Bpauy, €ClN HE06X0AUMO,
yoanuTe NPoAyKT W NPEKpaTUTe ero UCnoNb3oBaHue B BYAyLIEM.

[ins cTomaTonoruyeckoro nepcoHana

o OTOT NPOAYKT COAEPXKMT BELLECTBA, KOTOPbIE NPU KOHTAKTE C KOXKei
MOTyT BbI3bIBATH aniepruyeckue. ﬂﬂﬂ CHVXEHNA pucka annepruu,
CBEANTE K MUHUMYMY KOHTAKT C 3TUMU Matepuanamu. B ocobeHHoCTH
n3beraiite KOHTaKTa C HENOAMMEPU30BAHHBIM NPOAYKTOM. Mpy
BO3HUKHOBEHUM KOHTAKTa C KOXXEli NPOMOIATE KOXY MblfbHbIM PACTBOPOM.
PeKOMeH,IlyeTCﬂ 1Ccnosb30BaHne 3allnTHbIX Nep4aTok n 6ECKOHTAKTHOM
TeXHUKI. AKpUnaThl MOryT NPOHNKATb Yepe3 06bI4HbIE, YacTo
NPUMEHAEMbIE NEpYaTKu. an KOHTaKTe NpoAykTa ¢ nep4atkamu CHUMnUTe
11 BbIGPOCLTE MEPYaTKM, He3aMeANMTENbHO MPOMONATE PYKN MblNbHOM
BOZO/ M CHOBA HAJleHbTE [iPYrI1e NepyaTku.

B cnyyae BO3HMKHOBEHWS annepruyeckoii peakLym, npu He06XoANMOCTH,
06paTnTeCh K Bpady.

JMcTbl faHHbix 6e3onacHocTv Matepuana 3M ESPE MoxHO nonyuunTs Ha
WWW.MMM.COM, UK CBSXXUTECH CO CBOUM MECTHbIM (hvn1anom.

Mepb! npeaoCcTOPoXXHOCTH BO BpeMst 06paboTKu

BpemeHHble KOHCTPYKLMK CnepyeT (UKCUpoBaTh Ha He COAepKaLLyii
9BreHon npoaykT (Hanpumep, RelyX™ Temp NE, npoussoacTsa komnaHm
3M ESPE). /cnonb3oBaHme BpeMeHHbIX LIEMEHTOB, COAepXaLLnX
9BrEHON, MOXET 3aMeAnsTh npoLiecc nonuMepuaaumn RelyX U100 Bo
BPeMSs NOCTOSHHOM doukcaLmm.

Mcnonb3oBaHue nepekucy Bogopoaa (H,0,) NpoTvBONOKa3aHo, Tak kak
€ro 0CTaTKW MOTyT OKa3blBaTb BPEAHOE BO3AEACTBUE HA CUIy aAre3u
MW peakLmio nonuMepmaaumn temeHta RelyX U100.

3awura nynbnbl

Tepes Tem Kak CHATb OTTUCK ANsSt OKOHYATENbHOI KOHCTPYKLMK, BO
136exxaHne pa3fpaxeHus Nyfbnbl NOKpbIBaNTe 061acTv Ha 6nM3koM
PacCTORHMM K Nynbne, CONb3ys HEBONbLLOE KONMYECTBO TBEPAEIOLLEro
MaTepuana Ha 0CHOBE rapoKCHaa KanbLus.

MoproToBka 3y6a

MoaroToBka nonocTu/Kynstyn 3y6a
» [epes NOCTOSHHOM chuKcaLMeN TILATENbHO 0YUCTUTE KYMbTIO

NOArOTOBNEHHOr0 3y6a Unn NONOCTb CyCreHavelt nemabl, NPOMOoiiTe

BOAHbIM CMIPEEM U Cfierka npocyLunTe BO3ZYLLUHbIM CNPEEM, He

COMIePXKALLMM BOAbI/KMPA, 2-3-Mst MHTEPBAaNaMu Uiv NpocyLIMTe

BaTHbIMW TamnoHamu. He nepecylumsaiite!

- MMonocTb AOMKHA BbITb CyX0il ML HACTOMBKO, HTOObI NOBEPXHOCTb
TBEPAbIX TKaHelt 3y6a umena cnerka rnsHLesblit 6neck. Tak kak aTo
LIEMEHT [Anst OKOHYaTemNbHO dhrkcaLum, To NepecyLLMBaHNe MOXET
NPUBECTY K BO3HWUKHOBEHMIO MOCTOMEPATUBHO YyBCTBUTESBHOCTH.

Vcnonb3oBaHue Takux BELLECTB Kak AECEHCUTan3epbl, Ae3MHAEKTaHTbI,
COCYAOCYXVBAKOLLMX BELLECTB, CUNAHTOB AEHTUHA, PACTBOPOB A1
nonockanms, cogepxatx ATA 1 T.n., noCne OKOHYATENBHON OYUCTKM
CycreH3uel NeM3bl 1 BOAOW He PEKOMEHAYeTCs. Mx ocTaTkv MoryT okasaTb
BpeaHOe BO3AENCTBIE Ha MPOYHOCTb COEAMHEHNS U PEAKLIMIO CXBATbIBAHMS
LiemMeHTa.

lMoxxanywcTa, cnepyiiTe MHCTPYKLMM MO NMPUMEHEHWIO MaTepuana. B cnyyae

OTCYTCTBUS MHCTPYKLMM Mbl PEKOMEHAYEM NOCTYNaTb CAeayoLLM 06pasom:

» OTneckocTpyMTe BHYTPEHHIOK NOBEPXHOCTb PECTaBpaLmy, WTUQT unmn
BUHT OKCWZAOM antoMuHust <40 MKM.

» QunCTUTE OTNECKOCTPYEHHYHO MOBEPXHOCTb CMIMPTOM U MPOCYLUMTE
BO3/YXOM, HE COAEpPXXaLLMM BOAbI U Macna.

[ins MOCTOBYMAHBIX MPOTE30B M3puneHa 1 MOCTOBUAHbIX NPOTE30B C OMOPOi
Ha BKnagku cM. «MpeapapuTenbHas 06paboTka MOCTOBUAHbIX NPOTE30B
Mapuners 1 MOCTOBMAHBIX NPOTE30B C OMOPOIA HA BKNAAKN».

MpensaputenbHas 06paboTka CTEKNOKEPAMUYECKUX KOHCTPYKLNA,
noAXoAsWMX ANS NPOTpaBNMBaHuA
loxanyicTa, cnefyiTe MHCTPYKUWM N0 MPUMEHEHNIO MaTepuana Ans
CO3/1aHNS KOHCTPYKUW. Ecnn npou3soanTenb He o6ecneynn MHCTPyKLMeN,
TO Mbl PEKOMEH/yeM NOCTynaTh CReAyHoLLIMM 06pa3om:
> lcnonb3ayiTe NNaBUKOBYIO KMCAOTY, 4TOGbI POTPaBUTL BHYTPEHHIOK
MOBEPXHOCTb CTEKNOKEPaMIUHECKOI KOHCTPYKLINN.
> 3aTeMm TLaTenbHoO NPOMOiiTe BOAOW B TeueHue 15 CekyHA 1 NpocyLumnTe
BO3/YXOM, He COAAePXXaLLMM BOAbI 1 Macna.
> 3aTeM B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLIMEI MO MPUMEHEHNIO UCTIONb3YiiTe
CinaH, HanpuMep:
- Kepamuueckuii npaiimep RelyX", npoussoacTaa komnaxum 3M ESPE:
JlaTb NOAEAICTBOBATb B TeUeHe 5 CeK, 3aTeM NpOCyLUIMTb BO3AYXOM,
4TO6bI MONHOCTBIO YNETYYUNCS PACTBOPUTENb.

NpegBapuTensHas 06paboTka KepaMUieCKUX KOHCTPYKLMIA U3 oKcuaa
LVIPKOHMS 1 anioMUHKS

MoxanyiicTa, cneayiTe MHCTPYKUWM N0 MPUMEHEHHIO MaTepuana Anst
€031aHNs KOHCTPYKLMK. ECiv Npou3BoAuTeNb He 06ecneqnn UHCTPYKLMEH,
TO Mbl PEKOMEHZyeM NOCTynaTh CnedyHoLum 06pasom:

BapuanT 1:

» OTNecKoCTPyiTe BHYTPEHHIOK NOBEPXHOCTb PECTaBpaLMi OKCUAOM
antoMuHNs <40 MKM.

» QuucTUTE 3Ty NOBEPXHOCTH CMIMPTOM M MPOCYLLNTE BO3AYXOM, HE
COAepXKaLLMM BOAbI M Macna.

Bapuant 2:

» TloKpbIBaiATE BHYTPEHHIOK MOBEPXHOCTL PECTABPALNNA C MOMOLLIbIO
MMKPOMPOAYBOYHOro ycTpoiicTa Codet™ Prep v mpoayBo4Ho-
nokpbiBatoLLero cpeacTsa CoJet” Sand ¢ paccTosiHus 2-10 MM
BEPTUKANbHO OTHOCUTESbHO MOBEPXHOCTY B TeyeHue 15 cek (CM.
MHCTPYKUMio No npumeHenuio CoJet Prep n CoJet Sand; 06a npoaykTa
npou3soacTsa komnanun 3M ESPE).

» CpyiiTe BCe 3arpsi3HEHs NPOAYBOYHOTO CPEACTBA BO3/YXOM, He
Co/lepXaLLvM BOAbl 1 Macna.

» 3aTeM NpUMeHUTE CUNaH B COOTBETCTBUN C MHCTPYKLIMEN No
NPUMEHEHMIO.

[ins MOCTOBYMAHBIX MPOTE30B M3puneHa 1 MOCTOBUAHbIX NPOTE30B C OMOPOi
Ha BKnagku cM. «[peasapuTenbHas 06paboTka MOCTOBIMAHbIX NPOTE30B
M3puners 1 MOCTOBMAHBIX NPOTE30B C OMOPOIA HA BKNAAKM».

MpeasaputenbHas 06paboTka KOMNO3UTHBIX KOHCTPYKLMIA

MoxanyicTa, cnefyiTe MHCTPYKLMK MO NPUMEHEHIIO MaTepuana ans

€03aHMs KOHCTPYKLMN. ECI Npon3BoOAnTENb HE 06€Cneymnn MHCTPYKLNER,

TO Mbl PEKOMEHAYEM NOCTYNaTh CReAYoLMM 06pa3oM:

> [popyiiTe BHYTPEHHIOK MOBEPXHOCTb KOHCTPYKLIMK OKCUAOM aMOMUHMS
<40 MKM.

» OuMCTUTE NPOAYTYHO NOBEPXHOCTb CIMPTOM 1 NPOCYLUMTE BO3AYXOM, HE
COZEPXKaLLMM BOAbI M Macna.

MpensapuTtenbHas 06paboTka CTEKNOBONOKOHHbIX WTU(HTOB
loxanyicTa, cnefyiTe MHCTPYKUMM N0 NPUMEHEHNIO MaTepuana Ans
CO3[aHNS KOHCTPYKLMK. ECnm Mpon3BoAnTENb He 06€Cneynn MHCTPYKLMER,
TO Mbl PEKOMEHAYEM MOCTYNaThb CeayHoLLmMM 06pa3om:

» QuucTUTE WTUET CIMPTOM U MPOCYLLMTE BO3JYXOM, He COfEpXaLLMM
BOAbI 1 Macna.

» [pu ncnonb3osaHUM CTEKN0BONOKOHHOTO WwTndTa RelyX™ Fiber Post,
npouaseaeHHoro Ans komnaxun 3M ESPE, npumeneHne cunaqa He
TpebyeTcs. [ipyrue apM1poBaHHble BONOKHAMM LUTUTbI AOMKHbI ObITb
06paboTaHbl B COOTBETCTBUM C COOTBETCTBYHOLLMMM UHCTPYKLMAMM MO
NPUMEHEHMIO.

MpensapuTtenbHas 06paboTka MMNAHTUPYeMbIX abaTMEHTOB
MoxanyicTa, cnefyiTe HCTPYKLMK MO NPUMEHEHIIO MaTepuana ans
€O3/aHs KOHCTPYKLWN (Hanpumep, MeTans, LIMPKOHWIA).

MpeasapuTensHas oﬁpa60TKa MOCTOBUAHBIX NpoTe3o8 MapuneHa u
MOCTOBMAHBIX NPOTE30B C OI'IOpOﬁ Ha BKNnagku

MeTannuueckue, UMPKOHUEBbIE NOBEPXHOCTU M NOBEPXHOCTH OKCHAA

anoMuHus:

» [lokpbIBaiiTe (CUNKATOM) BHYTPEHHIOK NOBEPXHOCTL PECTaBpaLmi ¢
MOMOLLIKO MUKPOMPOAYBO4HOr0 ycTpoiicTaa Codet™ Prep v mpoayBo4HO-
nokpbiBatoLLero cpeacTaa CoJet™ Sand ¢ pacctosihms 2-10 MM
BEPTUKANbHO OTHOCUTESbHO METaNNNYECKOI MOBEPXHOCTY B TEHEHNE
15 cex (cM. MHCTpyKuuio no npumeHeHuio CoJet Prep n CoJet Sand).

» CpyiiTe BCe 3arpsi3HeHst MPOAYBOYHOTO CPEACTBA BO3AYXOM, HE
COZiepXKaLLMM BOAbI M Macna.

> 3aTem npuMeHnTe NOAXOAALLMIA CUNAH B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMEN N0
NPUMEHEHMIO.

MHchopMaLMIO OTHOCUTENBHO CTEKIOKEPAMUYECKNX KORCTPYKLIMA,
MOAXOASLLMX AN NPOTPaBAMBAHKS, CM. B «[TpeBapuTenbHas o6paboTka
CTEKNOKepaMU4ECKIX KOHCTPYKLMIA, NOAXOASLLMX NS NPOTPaBAMBAHMS».

[DNosuposaxue

Ipyn fo3upoBaHum B NepBbIii pas:

> Ynanute [03aTOp M3 NakeTuka ¢ honbron 1 3anuLunTe AaTy yaaneHns Ha
Hakneiike no3atopa. BbibpockTe nakeTwk.

> YianuTe Konnauok ¢ 4o3atopa (Knukep).

» Pacnpenenute He6oNbLLIOE KOAMYECTBO NAcThbl N0 GIOKHOTY ANst
3aMeLLMBaHKS, HAXXUMas BHI3 Pblyar 03aTopa. 3T COOTBETCTBYET
KONM4ECTBY OCHOBHOI NACTbI ¥ MacThbl-kaTann3atopa B 103aTOPe.
Bbi6pockTe aTy nopumto MaTepuana.

Bcerpa npu ocyuwecTBneHun A03MPOBaHUA:
» CHUMUTE KONNAYOK.
» BbifaBuTe nacTy Ha 6MIOKHOT ANS 3aMeLUMBaHNS:

- HaxmuTe pblyar 403aTOpa W YAEPXKUBAITE HAXATbIM.

- Korpa nacta npekpaTuT BbITEKaTb, BbITPUTE OTBEPCTUSA 103aTOPa O
6NI0KHOT ANt 3aMeLunBaHms. Takum 06pa3oM, Jo3upyeTcst
MPaBNbHbI 06bEM OCHOBHOM NacTbl 1 NACTbI-kaTanuaaropa.

- PacnpegensiiTe no 610KHOTY TONbKO TO KOMMYECTBO NACTbI
(KoNM4ECTBO LLIENYKOB), KOTOPOE HEOBXOANMO ANs chnKcaLmm.

» OuuncTka 0TBEPCTUIA f03aTOpa:

- BbITupaiiTe oTBEpCTUS f03ATOPA YMCTON TPANKONA, UTOOLI M36EXKATH

nonMMepu3aLmMn nacT 6naroaapsi NepekpecTHOMY 3arpA3HEHHIo.
» OpieHbTe KONNauoK, Haxnumas, noka OH 3aMETHO He 3allenkHeTCS.

Pa6ouee Bpems

Pa6ouee Bpemst 1 BpeMst 0TBEPAEBAHNS 3aBUCAT OT KOMHATHOI
TemmnepaTypbl 1 TEeMNepaTypbl BHyTPU NonocTh pra. HukenpuseaeHHsle
JlaHHbIE PACCUMTaHbl HA HOPMaSTbHbIE YCNIOBUS B NOMeLLieHnN. Kak 1 B

BO3AeNCTBUS (anM&pHo 2 CeK. C NMOMOLLbHO TpaanuMoHHOro yCTpOﬁCTBa
ans I'IOJ'IVIMBpVISaLlMVI) 11 BO BpeMsA camo3aTBeprieBaHns (HaHVIHaH

uepe3 2 MMH. NMochie Havana cMeLLMBaHns B «hase refis») ¢ NOMOLLbIO

COOTBETCTBYHOLLEr0 MHCTPYyMEHTA (Hanpumep, 30Haa). MpoLe ycTpaHnTb

GonbLuee KonM4eCTBO U30bITKa MaTepuanal

- Ecnm n3bbiTok YCTpaHATL BO BpeMs caMmo3atsepaeBanns, 10 Ans
NOAAEPKAHNS NONOXKEHNS KOHCTPYKLIMK HEOBXOAMMO MCMOb30BaTh
NOAXOASALUMA UHCTPYMEHT.

- COBET N0 YCTPAHEHNHO U36bITKA KOMMO3UTHOMO LeMeHTa: Ecnn u3bbiTok
LieMeHTa yaansTtb C NOMOLLbO ryéanoro TamnoHa niim NoXoxero
MHCTPYMEHTa HeMnocpeCTBEHHO MOC/Ee YCTAHOBKM pecTaBpaumi,
0CTaTKN MUHMMASTbHOTO M36bITOYHOO KONMYECTBA LieMeHTa CneyeT
NoNMMEePU30BaTh CBETOM Ha MPOTSKEHMM KOPOTKOrO MHTEpBANA Ui
MOKPbITb MMULEPUHOBBLIM refiem. Ecnu He NPUMEHATL 0TBEPXKAEHNE
CBETOM Wi FﬂMLlepMHOBbIVI renb, TO Ha MOBEPXHOCTYU LieMeHTa BO
Bpems MonMMepn3aunmi 06pasyeTcst MHTM6MPOBaHHbIA COW KNCNOPOAa;
CNoii yaanseTcs BO BPEMS MOMMPOBKY U MOXET, B 3aBUCUMOCTH OT
TONLLMHbI CN0sA, 0OCTAaBUTL NOCNe cebs nycTOTbl.

Co wrndTos
> YanuTe LIEMEHT Npy MOMOLLY NOAXOASLUEr0 MHCTPYMEHTA WM BATHbIM
TaMMnoHOM.

Monumepun3auus v npuaaxue Gopmbl

> Mol pekomeH/yem 0TBEpXAEHIE LIEMEHTa CBETOM MO BCet KOHCTPYKLIMK,
€ecnv paboTa npon3BOAUNACh KepaMUUECKUMU UK KOMMO3NTHbIMM
marepuanamu. BoibepuTe BpeMsi CBETOBOTO BO3AENCTBHS, NCXOAS M3
pa3mepa (cM. «Paboyee Bpems»). MonumepuanpyiTe LEMEHT Yepe3
LTUET NPY MCMONb30BAHUN NOAYNPO3PAYHbIX LTUPTOB. [ANTENLHOCTL
CBETONONNMEPU3ALNM 3aBUCUT OT NPO3PAYHOCTH UCTIONb3YEMOr0
wndTa; ans RelyX Fiber Post oHo cocTasnseT 40 cex.

> YcTpaHuTe Nio6ble HEPOBHOCTY MO KPAsiM KOHCTPYKLMK U OTMIONNPYiiTe
Kpast anMasHbIMM MOAMPOBOYHbIMI MaTepUanamin, AUCKami C OKUChIO
anomuHns (Hanpumep, Sof-Lex", nponssozcTaa komnaqum 3M ESPE),
11 anMa3Hoi NOIMPOBOYHOM NacToi.

» [lposepeTe npukyc.

Mocne npupanus opmbl
» OCTOPOXHO NpoBepsTe 60p03aKK 06padaTbiBaeMbIX 3y60B 1 OKPYXKAIOLLMX
NPOCTPAHCTB; yAAnuTe BCE OCTATKM LEMEHTA.

Mpumeyanus

o RelyX U100 MOXeT nonnMepuanpoBaTsCs GbICTPEE, YeM yKkasaHo, Noj
7eNCTBMEM AHEBHOTO NN UCKYCCTBEHHOTO OCBELLEHMS. [103ToMy
pacnpejensiTe nacTy Ha 6I0KHOTE AN CMELUMBAHWS He PaHblLe, Yem
HerocpeCTBEHHO Mepe/; CMeLLMBaHMEM W HAHOCUTE NacTy cpasy nocne
CMeLLMBaHKs; u3beranTe MHTEHCMBHOMO OCBELLEHISt BO BPEMS HAHECEHNS.

o OTKnoHeHNs 0T koadhduumeHTa cMelnsanus (1:1) HebnaronpuatHo
BAWSOT Ha CBOVCTBA MaTepuana.

XpaHeHue 1 yCTORYUBOCTb

XpanuTb RelyX U100 B ynakoske npu 15°-25° C/59°-77°F.

locne BbITackuBaHNs 13 ynakoBKyW MCMONb30BATH NPOAYKT B TEUEHEe
6 MecsLieB 1 10 MCTEUeHNs Cpoka rofHOCTH. MOCTOSHHO BbICOKas
BNAXHOCTb YCKOPSIET CXBATbIBAHME 1 €6 HEOOXOAMMO M3beraTb.

Wndopmaums ansa nokynatens
3anpeLLaeTcs NpeaocTaBnsT, MHGhOPMALMIO, KOTOPast 0TAM4YAeTCs OT
MHChopMaLWK, COEPXKALLENACS B JAHHOW MHCTPYKLMK.

FapaHTHitHbIe 0683aTenbCTBa

Komnatus 3M ESPE rapaHTupyeT 0TCyTCTBUE B CBOEIA NPOAYKLAM
1echeKToB, CBA3AHHbIX C UCXOAHBIMU MaTepuanami 1 npon3BOACTBEHHbIM
npoueccom. KOMMAHWSA 3M ESPE HE IAET HUKAKWX APYIUX
TAPAHTIW, BKITKOYAA JTFOBbIE NMOJPA3YMEBAEMbBIE
OEFISATEJ'IbCTBA B OTHOLLEHWW TOBAPHOIO COCTOAHNSA
U3OENAY V1 X MTPUMEHUMOCTW 1NN KOHKPETHBIX LIENEN.
TMonb30BaTenb HECET OTBETCTBEHHOCTb 32 OMpPeAeNeHne NPUroAHOCTH
ZaHHOTO U3AENNS K UCTONb30BAHWIO B COOTBETCTBIM C €ro (Nonb3oBaternsi)
3apadamu. B cnyyae obHapysxeHnst fecheKToB U3AENUS B rapaHTUHbIA
nepuoz 0TBETCTBEHHOCTL (hvpMbl 3M ESPE orpaHnumBaeTcs peMoHTOM
11 3aMEHOI JaHHOro U3aenus.

OrpaHuyeHne 0TBETCTBEHHOCTH

3a UCKIIOUEHNEM CUTYaLMIA, NPSIMO MPeLYCMOTPEHHbIX 3aKOHOAATENLCTBOM,
komnaHust 3M ESPE He HeceT HUKaKol 0TBETCTBEHHOCTM 3a Nobble
OTpULaTENbHbIE MOCNEACTBUS UMW YLLUEPE, CBA3aHHbIE C UCMONb30BAHNEM
JLaHHOM NPOAYKLMM: MPsiMble, KOCBEHHbIE, YMbILLNIEHHbIE, CRyYaiiHble un
0N0CPeA0BaHHbIE, HE3ABMCUMO OT BbIABUHYTbIX 0GBSCHEHWH, BKItOUast
rapaHTUM, KOHTPAKTbI, HEOPEXKHOCTb MMM 06 BEKTUBHYH) OTBETCTBEHHOCTb.

VHchopMaLms no cocTosHMIo Ha: Hosi6pb 2009 rofa
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BBJITAPCKU

OnucaHue Ha NpoAyKTa

RelyX™ U100 B nosatopa Clicker”, nponssexpan ot 3M ESPE,

e ,ElBOIZHOI'IOﬂVIMepMSMpaLLl camoaxe3nBeH KOMNO3UTeH LUMMEeHT 3a

PBYHO pa3bbpkBaHe. M3non3sa ce 3a afxeanBHO LMMEHTUpaHe

Ha MHANPEKTHI 3LANO KepaMnyHK, KOMMO3UTHY MW MeTanHu
Bb3CTAHOBSBAHMS, KaKTO M Ha W) TOBE 1 BUHTOBE. [Tpn pabota

¢ RelyX U100, He ce Hanara npeasapuTenHa 06paboTka Ha 3b6HuTe
CTPYKTYpW 3@ CBbLP3BAHE.

3a paanvka oT Apyru MaTepuanu 3a uumentupane, RelyX U100 ce
XapaKTepuaupa C B1COKa yCTORUMBOCT B CbYeTaHue ¢ f06pa TeYNMBOCT NOA
Hansraxe (CTPYKTYPeH BUCKO3UTET).

LlI/IMeHT'bT Ce mpejsiara B pa3nuyHu LBETOBE.

RelyX U100 cbabpxa 6udpyHkLmoHaneH (MeT)akpunar. CbAbpyKaHneTo Ha
HeopraHMyHI MbHMTENM € oKono 70 Tern.%; pa3MepbT Ha vacTuumuTe

(D 90%) e okono 12.5 ym. CbOTHOLLEHMETO Ha pa3bbpkaaHe e 1 obemHa
yacT nacta : 1 06emHa 4acT Kkatanusatop.

1= HacTosiuTe ykasaHus 3a ynotpe6a Tpsiésa aa ce ChxpaHssar 3a
CnipaBKka Mo BpeMe Ha M3M0N3BaHeTo Ha NpoaykTa. Monsi, oTHacsiiTe
Ce 10 CbOTBETHATA MHCPOPMALVS 32 MOAPOBHOCTM OTHOCHO BCHYKM
[ONYCrIOMEHATY MPOAYKTH.

WHaukauum

o OKOHYATESTHO LMMEHTMPAHE Ha U3LAN0 KepaMU4HI, KOMMO3UTHI iU
METaSHN MHIIeW, OHIIe, KOPOHW 1 MOCTOBE; 2-3-4NeHHN MOCTOBE
«MepuneHa» n 3-UneHHW MHNeiA/oHNEN MOCTOBE (MPOTMBOMOKA3aHN 3a
NauMeHTyH ¢ 6PYKCU3bM UK NEPUIOHTUT)

OKOHYATESHO LMMEHTMPaHE Ha LWUTOBE UMW BUHTOBE

OKOHYATESTHO LMMEHTMPAHE Ha M3LATO KepaMi4H, KOMMO3UTHN

1AW MeTanH! Bb3CTAHOBUTESHN KOHCTPYKLIK BbPXY MMNAAHTMPaHK
MOCTOKpenuTeny

Lava" kpenuTenu - camo B CbOTBETCTBME C YkasaHusiTa 3a ynotpeba Ha
Lava Frame, npoussexpaH ot 3M ESPE

WHankaumm, kaTo Hanpumep MocToBe «MepuneHa» v UHNeii/onneit MocToBE
(MocT cbec COY-kpenuTenm), U3nCcKBaT 0COBEHO BICOKA SIKOCT Ha
CBBbP3BAHETO. Hesasucumo ot NPOU3BOANTENS HA UMMEHTa U1
Bb3CTAaHOBUTENIHATA KOHCTPYKLMA, TE3U UHAMKAUUK MoraT Aa G'b,uaT
U3NOXEHM HA BUCOK PUCK OT ZeLMMEHTUpaHe. 3a Aa MoCTUrHeTe onTUMarneH
peayntar, korato u3nonasate RelyX U100, mons BuxTe paspenu
«MoaroToBka Ha 3b6a» 1 «[pefsapuTenHa 06paboTka Ha MOCTOBE
<Mepunerg> 1 MHNen/OHneit MOCTOBE».

Mpeanassu Mepkn

3a naumeHTUTE M CTOMaTONOMNYHMS NepcoHan

basoBa nacta: KOHTaKTbT € 0uMTe MOXE Aa NPean3BmKa TeXKM
yBpexaaHus. Hocete npeanasui ounna, 3a Aa u3berHeTe HapaHsBaHeTo.
[Tpu pocer ¢ ounTe, He3abaBHO U3NnakHeTe 06UIHO C BOAA M NOTbPCETE
MeULMHCKA NOMOLL.

ba3oBa nacta: cbAbpXKa HaTpueB nepcyndart, KOTo MOXE Aa OTKIOUMN
anepriiyHa anxatenHa peakuns Npu HAKoM MHANBMAK. To31 NPOAYKT MOXe
Jla € HenoAXo/AsLY 3a 13Mnon3BaHe Npu nnua ¢ AokasaHa YyBCTBUTENHOCT
KbM CynchuTi NOpaan pucka OT KpbCTocaHa peakuns ¢ HaTpuesms
nepcyndar.

3a nauueHTuTe

Toan NPOAYKT CbbpiKa BellecTBa, KOMTO MoraTt Aa npean3sukat
anepruyHa peakumst y HAKoM MHAVBMAM NPU KOHTAKT C koxaTa.
M3bsrsaitTe ynotpebara Ha npodykTa npu naumeHTy ¢ fokasaHa aneprus
KbM akpunaTu.

AKO Bb3HWKHE NPOABIDKUTENIEH KOHTAKT C OpanH1UTe TbKaHu, U3nnakHeTe
061nHO ¢ BoAA. AKO HAaCTBMN anepriyHa peakums, noTbpceTe
Me[MLMHCKa MOMOLL COPeA cUTyaumsiTa, 0TCTpaHeTe NpoayKTa npy
HE0BXOAMMOCT 1 MPeKpaTeTe Mo-HaTaTbLUHOTO My NPUNOXEHME.

3a cToMaTonoruyHUs nepcoHan

o T031 NPOAYKT ChAbPXA BELECTBA, KOUTO MOraT Ja Npean3Bukat
anepruyHa peakumsi y HIKOM MHAMBMAM MY KOHTAKT ¢ koxarta. 3a aa
HamanuTe pucka oT anepriiHa peakuysi, HamaneTe A0 MUHUMYM
n3naraHeTo Ha Te3n Matepuani. OcobeHo n3bsreainTe KoHTakTa ¢
HenonMMepuanpanusi NpoayKT. AKO Bb3HUKHE AOCET C KoxkaTa, U3MuiiTe
5 ¢ Boda 1 canyH. MpenopbyBa ce uanon3saHe Ha Npeanastin Pbkasuuy
1 6E3KOHTAKTHI TEXHUKW. AKpUNaTUTE MOraT Aa NPOHUKHAT NPE3 PYTUHHO
13M0on3BaHNTe pbkasuLyW. AKO MPOAYKTBLT BNE3€ B KOHTAKT C pbkaBuUaTa,
cBaneTe 5 U s U3XBbPIETE, 3MUITE BeAHara pbLETE Cv C BOAA U canyH
11 NocTaBeTe HoBa pbkasLa.

o AKO HacTbNW anepruyHa peakumsi, NOTbPCETE MeAULMHCKA NOMOLL CIOpes,
cuTyaumsTa.

Mo>xeTe Aa nonyyute MHOPMALMOHHN TUCTOBE 3a 6€30MaCHOCT Ha
matepuanute Ha 3M ESPE oT www.mmm.com unu Aa ce CBbpXETe C Balns
MeCTeH counuan.

I'Ipennasuu MepKu npu 06paboTka

* BpemeHHUTe KOHCTPYKLMY TPSIBA A Ce LVMEHTUPAT C HeChAbDXALL
esreHon npopykT (Hanp. ¢ RelyX™ Temp NE, npoussesxaaH ot 3M ESPE).
113n0n3BaHeTo Ha €BreHoN ChAbPXKALLM LUMEHTU MOXE a NOATUCHE
nonuMepu3aLnoHHms npouec Ha RelyX U100 no Bpeme Ha OKOHYaTeNnHOTO
LIMMEHTMpaHe.

He Tpsi6Ba Aa ce nanonasa nepxuapon (H,0,), Thil KaTo ocTaTbLMTE
Morar Ja HapyLuaT afxeavBHaTa cuna 1 peakuusita Ha BTBbpASBaHe Ha
RelyX U100.

3awura Ha nynnata

3a A ce M3berHe ApasHEHETO Ha NynnarTa, y4acTbUMTe B HEMOCPEACTBEHA
6nM30CT 10 Hesl TPSIOBA Aa Ce 3aLUMTAT C MasKo KOMMYECTBO TBbPA
Kanu1eB XMAPOOKWC NPean Aa Ce CHEME 0TMeYaTbK 3a OKOHYATENHOTO
Bb3CTaHoBsIBaHe.

MoaroToBka Ha 3b6a

HOAFOTOBKa Ha KaBUTeTa/3b6HOTO MbHYe
» [lpean NOCTOSHHOTO LMMEHTUPAHE, TPUXKIIMBO MOYUCTETE MPEnapupatoTo
MbHYe MW KaBUTET C NeM30Ba NacTa, 3nnakHeTe C BOAEH Crpeii
11 1eKo NOACYLLETE camo C 2-3 CTPYM Bb3yx 6€3 ChAbpXKaHie Ha
BOAA UMK MACN0, UM NONUIATE M3NNLLIKHATA BOAA C NaMyyHy Tyndepy.
He npecywasaiite!
- KauteTbT TpsibBa Aa 6bAe AOTONKOBA CyX, Ye MOBBLPXHOCTTA
Jla u3rnex za neko nbckasa. KakTo 1 npu BCekn LMMEHT 3a
3asenBaHe, NpecyLIaBaHeTo MOXe Aa A0Befe A0 CnefonepaTuBHa
UYBCTBUTENHOCT.
Cnep OKOHYATEHOTO MO4MCTBAHE C Nem3a 1 BOAA, He Ce MpenopbyBa
13M013BaHETO Ha BELLECTBA KaTo IeCEHCUOMNM3ATOPH, AE3MHCDEKTaHTH,
a[ICTPUHIEHT, IEHTMHOBI CUNAHTK, PA3TBOPK 3a NNaKHEHE, ChAbPXKaLLy
EDTA, v p. TexHuTe oCTaTbLM MOraT Aa HapyLLaT cunara Ha CBbp3saHe
11 peakumsiTa Ha BTBbPASBAHE Ha LIMMEHTa.

MoaroToBka Ha KOpeHOBUTE KaHanu

» ObpaboTeTe KOPEHOBMS KaHan eHA0AOHTCKH, KakTO 0GUKHOBEHO
(3ambnBaHe Ha KOPEHOBIS KaHan ¢ rytanepya 1 oTCTpaHsBaHe Ha
NMb/HEXa, KaTo ce 0CTaBAT 4 mm rytanepya KbM arnexca).

» [louncTeTe KOPEHOBMS kaHan ¢ 2,5%-5,25% pa3TBop Ha HaTpueB
xunoxnopua (NaOClI).

» BepHara usnnakHeTe ¢ BoAa v NOACYLLETE C XapTUeHM LMATOBeE.
» [pi LMMEHTUPAHETO Ha WM TOBE, NPenopL4Bame 13noa3BaHe Ha
Kocbepaam.

MoaroToska 3a MocToBe «MepuneHa» 1 nHneit/oHnei MocToBe

MocToHocuTenuTe TpsbBa Aa MMAT AOCTATBYHO EMaiiNoBa NOBBPXHOCT, 38

7a Ce OCbLLECTBYI CBbP3BaHeTO. Te TpabBa Aa 6bAAT 3Apasy UM Camo NeKo

Bb3CTAHOBEHM, KaTo NepUoAOHLMYMBT TpsbBa Aa e B J06p0 ChCTOSHME.

3b6onekapsT HOCH MbAIHATA OTFOBOPHOCT 32 TOBA A OCKIYpY NOAXOASLL

1360p Ha MHAMKaLMS 1 TexHuka. 3a TakuBa MHAMKaLMmM Tpsibea Aa ce

CbOM0AABAT YKa3aHNATa Ha CbOTBETHUTE HALMOHANHN NPOECHOHANHN

acoumaumm.

> [loAroTBeTe PETEHLMOHHUTE eNEeMEHTH, KaTo HanpuMep Kyku B obnactta
Ha LMHrynyma w/mnu anpokcumantm xnebose.

» 3nonasaiite kochepaam v naseTe UMCT KaBuTeTa N0 BpEME Ha
LIMMEHTUPAHETO.

» ElpaiiTe emaitnoBaTa noBbPXHOCT Ha KaBuTeTa ¢ 37% chocopHa
kucenuHa 3a okono 15-20 cekyHam. Cnef ToBa u3nnakHeTe fo6pe ¢ Boja
1 NOACYLLETE C Bb3AYX, HECbABPKALL BOAA ¥ Macno. B cryyai, ye uma
OTKPUT IGHTUH, yBEPETE Ce, Ye eLBaTe emaiina u3bupatento, 3a aa
n36erHeTe NoCcT-onepaTiBHa YyBCTBUTENHOCT.

MoaroTBuUTENHU MEPKU

> 36epeTe xxenanus UBAT LmeHT RelyX U100 1 ro gpbxTe noA pbka.

> CBanete BpeMeHHaTa KOHCTPYKLMA 1 FPUXKINBO NOYUCTETE OT 3bOHATa
MOBBPXHOCT BCAKAKBM OCTATHLM OT BDEMEHHUS LIMMEHT.

> AXyCTUpainTe OKOHYaTeNHaTa KOHCTPYKLUA, NPOBEPETE TOUHOCTTA 1

KOHTAKTHUTE TOUKM.

- AKO NpK axyCTMpaHeTo € U3MON3BaH HUCKOBUCKO3EH CUINKOH,
CUNMKOHOBMTE OCTATbLWM TPAGBA CNefl TOBA Aa Ce NOUNCTAT
HarbHo.

- [lpu CTLKNOKEPaMUUHK KOHCTPYKLMIK, HEe NPOBEPSABAIATE OKNy3usTa
NPeAv LIMMEHTMPAHETO Ha KOHCTPYKLUMATA, 3a Ad HE Ce CHynu.

> M136srBaiiTe BCAKAKBO 3aMbPCABAaHE Ha KOHTAKTHUTE NOBLPXHOCTM
10 Bpeme Ha npeBapuTenHaTa noAroToBka 1 40 OKOHYATENHOTO
LIMMEHTMpaHe.

NpepABapuTenta o6pa6oTka Ha Bb3CTaHOBUTENHUTE KOHCTPYKLIMK

MpepABapuTeNnHa NOArOTOBKA HAa METaHUTE NOBBPXHOCTU

Mons, cnesBaiiTe MHCTPYKUMMTE 32 ynoTpeba Ha Bb3CTaHOBUTENHNS

Matepuan. Ako HsiMa pasnuyaBalLy Ce yKasanius, Hue npenopbisaMe

cnefHara npouegypa:

» [louncTeTe Ha NSCHLKOCTPYIAHNK Bb3CTAHOBUTENHATA MOBBPXHOCT, BbPXY
KOSITO LLe GbAie HAHECEH LIMMEHT, LW Ta UM BUHTA Ype3 MecbKoCTpyiiHa
06paboTka ¢ anymuHneB okuc <40 pm.

» [louncTeTe 06paboTeHaTa NOBLPXHOCT C ANIKOXON U 5 MOACYLLETE C
Bb3AlyX, HECbAbPXKALL BOAA UMW MACHO.

3a MocToBe «MepuneHf» 1 HNen/oHnen MoCToBe, MONS BIXKTE
«[pefBaputenHa obpaboTka Ha MocToBe <MepuneHgy 1 uHnei/onnei
MOCTOBE>.

MpenBsapuTenHa NoaroToBKa Ha NOANEXALUM Ha eLBaHe
CTbKNOKepaMiU4HN Bb3CTaHOBSBaHUA
Mons, cnefsanTe MHCTPYKUMUTE 3a yNoTpeba Ha Bb3CTaHOBUTENHNS
Matepuan. Ako NPON3BOAUTENST He € Aan pasnnyaBalLm ce ykasaus, Hue
npenopwsame cnefHara npouegypa:
» ELBaiiTe BbTpeLUHATA NOBbPXHOCT HA CTHKIIOKEPAMUYHATA KOHCTPYKLUS
¢ pnyopHa KucennHa.
» M3nnakHeTe rpwXnnBo ¢ BoAa B Npoabmkenme Ha 15 cek. u noacyLueTe ¢
Bb3yX, HECbAbPXaALY BOAA UK Macno.
» HaHeceTe NoAXoAsLYy cunaH B CbOTBETCTBYE C ykalaHusaTa 3a ynoTpeta,
Hanp.:
- RelyX™ Ceramic Primer, npoussexpaH ot 3M ESPE: ocTaseTe ro
Jia pearvpa 5 cex. 1 cnej ToBa ro U3CyLLIETe HaMbIHO, Taka e
pa3TBOPUTENST A CE U3napu u3Lsmo.

MpepBapuTenHa NOAroTOBKA Ha KepaMUYHU Bb3CTaHOBABaHMUS OT

LIMPKOHUI 1 anyMUHUEB OKMUC

Mons, cnegBaiiTe MHCTPYKUMKTE 3a yroTpeba Ha Bb3CTaHOBUTENHNS

marepuan. Axo NPOM3BOAUTENAT He € ian pasfinyaBallu ce yKa3aHus, Hue

npernopt4Bame creaHara npoleaypa:

AntepHaTvBa 1:

> [louncTeTe Ha NACHLKOCTPYIAHNK Bb3CTAHOBUTENHATA MOBBPXHOCT, BbPXY
KOSAITO Lije Ob/le HAHECEH LIMMEHT, C anyMuHues okuc <40 pm.

» [oumcTeTe 06paboTeraTa NOBLPXHOCT C ANKOXON 1 st MOACYLLETE C
Bb3/lyX, HECbAbPXALL BOAA MW MACHO.

AnTtepHaTuBa 2:

» OchopmeTe CUIMKaTHO NOKPUTHE HA NACHKOCTPYMHMK Bb3CTAHOBUTENHATA
NOBBPXHOCT, BbPXY KOSITO LLe Obe HAHECEH LMMEHT, upes 15 cek.
o6paboTka ¢ MuKpocTpyitHus anapat CoJet™ Prep v npenapata 3a
cTpyitHo nokputre Codet™ Sand ot pascTosiHue 2-10 MM, BepTUKanHo
CMPsAMO NOBBPXHOCTTA. Bx. WHCTPYKLWUWTE 3a NPUoXeHne Ha
CodJet Prep and CoJet Sand; 1 aBata npoaykTa ce npoussexaar o1
3M ESPE.

> 13pyxaiiTe BCYKM OCTATbLUYW OT CTPYIHMS Npenapar ¢ Bb3AyX,
HeCbbpXKall BOAa Unu Macno.

» HaHeceTe NOAXOASILL CunaH B CbOTBETCTBME C yKadaHusiTa 3a ynoTpeba.

3a MocToBe «MepuneHg» 1 HNen/oHnen MoCTOBE, MOS BIKTE
«[peaBapuTenHa 06pabotka Ha MocToe <MepuneHs, v MHnei/oHneit
MOCTOBE>.

lpepBapnTenHa noaroToBKa Ha KOMNO3UTHU KOHCTPYKLIMK

Monsi, cnefsanTe MHCTPYKUMUTE 3a yNoTpeba Ha Bb3CTaHOBUTENHNS

Matepuan. AKo Mpou3BOAUTENST He e an pasnuyaBally ce ykasaHus, Hue

npenopiBaMe cleAHara npoleaypa:

» [louncTeTe BbTPELIHATA NOBBPXHOCT Ha KOHCTPYKLUMATA Ype3
NecbKoCTPyiHa 06paboTka ¢ anyMuHueB okuc <40 pum.

» [oumcteTe 06paboTeHaTa NOBLPXHOCT C ANKOXON W st NOACYLLETE C
Bb31yX, HECbAbPXALY BOAA UK Macno.

lMpepBapuTenHa NoAroToBKa Ha WM TOBE OT apMUPAHO CTHKNO

Monsi, cnepBaiTe MHCTPYKUMMTE 3a ynoTpe6a Ha LwmudTa. AKO Npou3BOANTENST

He e [lan pasnuyaBaluy ce ykasaHus, Hue npenopbyBame cnesHara

npouenypa:

» [louncteTe LWMTa C ANKOXON M FO MOACYLLETE C Bb3AYX, HEChAbPXKALL
BOAA UK Macno.

» Koraro unsnonseare RelyX" Fiber Post, nponsseaeH 3a 3M ESPE, He e
HEoBX0AMMO fia Ce HaHacs cunaHT. [pyru W ToBe, apMupaHm Cbe
CTbK/EHM BNIaKHa, Tpsi6Ba Aa 6baaT 06paboTeH CbrnacHo CbOTBETHUTE
yKa3aHus 3a ynotpeoa.

lMpepBapuTenHa NoaroTOBKa Ha UMNNAHTUPaHN MOCTOKpenuTenm
Monsi, cnefsanTe MHCTPYKUMUTE 3a yNoTpeba Ha Bb3CTaHOBUTENEH
Matepuan (Hanpumep MeTar, LIMPKOHWA).

MpepBapuTenHa 06paboTka Ha MocToBe «MepuneHp» 1 MHNeii/oHnei
MoCTOBE

MoBbPXHOCTM OT MeTan, LIUPKOHUI N anyMUHUEB OKKC:

» OchopmeTe CUAMKATHO MOKPUTHE Ha NACKOCTPYAHMK Bb3CTAHOBUTENHATA
NOBBPXHOCT, BbPXY KOATO LLie 61:,116 HaHeCeH LUMMEHT, C MMKpO-CprﬁHMﬂ
anapat CodJet” Prep n arenTa 3a cTpyitHa o6paboTka CoJet™ Sand 3a
15 cek oT pascTosHue 2-10 MM, BEPTUKANHO CNPSIMO MeTanHaTa
noBbPXHOCT. (B>X. ykasaHusita 3a ynotpeba Ha Colet Prep u CoJet Sand.)

» 3pyxaiTe HambIHO OCTATBLMTE OT areHTa 3a CTpynHa 06paboTka ¢
Bb3yX, HECbAbPXALY BOAA UK Macno.

» Cnep T0Ba HaHeceTe NOAX0ASLL C1MaH CboBPA3HO C MHCTPYKLMUTE 3a
ynotpeba.

3a CTBKIIOKEPaMUYHI KOHCTPYKLMY, MOATIEXKALM HA eLBaHE, MONS BUXTE
«[peaBapuTenHa 06paboTka Ha CTbKIIOKEpaMUiHW Bb3CTaHOBUTENHM
KOHCTPYKUMY, NOANEXALUM Ha eLiBaHe».

Nosupane

KoraTo no3uparte 3a NpbB MbT:

» W3sagere clicker-no3atopa 0T CTaHMONEHOTO MAKKYe 1 0TOenexeTe
faTaTa Ha u3Ba\aaHeTo Bbpxy eTukeTa Ha Jo3atopa. M3xBbpreTe
NAKKYETO.

» Csanete kanayeTo Ha clicker-gosaropa.

» Bupxy 6510k4e 3a pa3bbpKBaHe N3CTUCKANTE MarKo KONMUECTBO NacTa,
kaTo HaTuCHeTe NocTa Ha Ao3aTopa. Taka ce U3paBHsiBaT 0TMEpBaHUTE
KonuyecTBa 6a30Ba U kaTanuaaTopHa nacta. MaxsbpneTe u3cTucKaHaTa
nacta.

Mpw gosupane:
» Csarnete kana4eto.
» [lo3upaiiTe nacTuTe BbpXy 6NOKYETO 32 pa3bbpKBaHe:

- HarucHeTe nocTa Ha clicker-gosaropa v ro 3afpbXTe HaTucHaT
Hapony.

- Korato nactara cnpe aa u3Tuua, U3TpuitTe 0TBOPUTE Ha 03aTOPa O
6n1oky4eTo. Mo TO3M HaUMH Ca OTMEPEHY TOUHUTE KONM4eCTBa 6a30Ba U
KaTanu3atopHa nacta.

- OTMepeTe Bbpxy 6110K4€TO TONKOBA NacTa (6pot LLpakBaHus),
KONKOTO CE U3M1CKBA 3a LIMMEHTUPAHETO.

» [louncTeaHe Ha 0TBOpUTE Ha clicker-fo3aropa:

- OTBOpWTE Ha 103aTOpa Ce U3TPMBAT C 4MCTa KbpNa, 3a Aa He ce
3anyLar BCAeACTBUE Ha KPbCTOCAHO 3aMbpcsiBaHe ¢ NacTy.

» [locTaBeTe Kana4eTo C HATUCK, AOKATO 3a6eNeXMMO LLpaKHe Ha MACTO.

BpemeHa

BpemeHara Ha 06pa6oTka v BTBbpAsiBaHe 3aBUCSIT OT OKONHATA M opanHaTa
Temneparypa. lNokasanuTe BpemeHa ca 6a3npaHu Ha CTaHAAPTHM YCNoBKS
B MpakTukara. Kakto Mpyn BCEKW KOMMO3UTEH LIMMEHT, BTBBbPAABAHETO HA
RelyX U100 3HaunTenHo ce 3abass npu CTaitHa Temneparypa.

RelyX U100 e aBoiiHONoNMMepu3anpaLy LUMEHT 1 CllieloBaTenHo e
UyBCTBUTENEH KbM ECTECTBEHA UMW M3KYCTBEHA CBETNMHA. BpemeTo 3a
06paboTKa 3HAUUTESHO Ce CbKPaLLaBa OT CBETNIMHATA Ha pedpriexTopal

MWH:CEK
Pa36bpkBaHe: 00:20
Bpeme 3a 06paboTka 0T HaYanoTo Ha 6bPKaHeTo: 02:00
doTononMmepu3aLms:
— ©[MHWYHA NOBBPXHOCT, OTKbM OKAy3aHO 00:20
- BCsKa Aipyra NoBLPXHOCT, AOMBIHUTENHO 00:20

Apmupanm kopeHosm wmucTose RelyX Fiber Post, oTkbM okny3anio — 00:40

Cawmononumepnsaums:
Hauano Ha nonumepu3aaums cnef ctapta Ha GbpkaHeTo
Bpeme Ha BTBbpAsiBaHE Cnef cTapTa Ha GbpkaHeTo

CmecBaHe

» CMeceTe OCHOBHATa M kaTanuaupallara nacta o XoMoreHHa nacra s
NPOABIKEHHe Ha 20 CekyHAu, KaTo u3nonasare wnatyna. Buumasaiite
1 He e 06pa3yBaT Bb3/yLUHIN MeXypyeTa.

» Cnien T0Ba NOKPUATE LMMEHTA C NIEKO 3aLLMTHO NOKPUTWE, 38 Aa ro
3alMTIATE OT CUNMHA CBETANHA.

Hanacsine

» Pa6oTHoTO none Tpsiba Aa ce npeanasin 0T 3aMbpesiBaHe ¢ BOAA,
KPbB, C/IIOHKA N CYNKYCHA TEYHOCT NO BPEME Ha HaHACAHETO 1
BTBbPAABAHETO.

» Hanecete pas6bpkanmus RelyX U100 paBHOMEPHO B LieNns KaBuTeT 1
MOKPUATE KOHTaKTHATa NOBLPXHOCT Ha BCTaBKaTa, Uin HambiHeTe
KOPOHKATa C LUMEHT.

» [loctaBeTe CTabUNHO Bb3CTAHOBMTENHATA KOHCTPYKLMS 1 ocUrypeTe
HEMOABIXHOCT JOCTATBYHO AbArO, 3a Aa BTBLPAM HAMBIHO LMMEHTBT.

HaHaane B KOPEHOBWSI KaHan
» He nanonaeaiite Lentulo-mbaHuTeny 3a HaHacsHe Ha LiMMeHTa B
KOPEHOBMS KaHan, Thi KaTo TOBA MOXe M3BBHPEAHO MHOrO Aa yCKOpK
BTBbPASABAHETO.

> HamaxeTe LmTa C LIMMEHT 1 O NOCTABETE B NOATOTBEHWS KOPEHOB
kaHarn; npuabpXaiTe ro Ha MACTO C nek HaTuck. MpenopbyBame Neko
BMOPALIMOHHO TPETUPaHe Ha LM Ta Npu NOCTaBAHETO, 3a Ja Ce 3berte
BK/TIOYBAHETO Ha Bb3AYLUHN LYMN.

02:00
05:00

lMouncTBaHe Ha U3nNULIbKa
OT Bb3CTaHOBABaHMATA
> VI3NUWHMAT LMMEHT Ce MouMCTBa Hail-4o6pe Cnea nexko 0cBeTABaHe
(0Kono 2 cek. ¢ 06MKHOBEHA NONMMEPU3ALIMOHHA Namna) uan no Bpeme
Ha CamononMMepn3aumnaTa (2 MiH. Cief Ha4anoTo Ha pa3bbPKBAHETO,
B «ren»-hasara) ¢ noAXOAALL MHCTPYMEHT, Hanp. ckanep. Mo-ronemust
M3MULLIBK CE NOYMCTBA MO-NECHO!
> AKO M3NMLIBKBT CE MOYMCTBA N0 BpEME Ha CamMononMmMepuaaumsTa,
KOHCTPYKLMSITA TPsiBBA Zia Ce NpUIbpXKa HA MSCTO C NOAXOASLY
MNHCTPYMEHT.
- E,ElVIH CbBET 3a NO4YMCTBAHEe Ha U3NULIHWUA KOMMNO3UTEH LUUMEHT: Ako
TOBA CTaBa C MUHMIbONYKa U Apyro NoA06HO CPEACTBO BeAHara
Crnef NOCTaBAHETO HA KOHCTPYKLMATA, OCTaHaNMST MUHUMAneH
M3NULLIBK TPsiGBA Aa ce hoTononMMepn3anpa 3a Kpatko unu aa ce
MOKpUe C FMLIEPUHOB ren. B npoTuBeH cnyyai, Bbpxy MOBLPXHOCTTA
Ha LMMeHTa Mo Bpeme Ha nonnMepusaunsTa Le ce obpasysa
KICNOPO/AHO-MHXMBMPaH CA0iA; NPY NOAUPAHETO TOMA Ce Npemaxsa W,
B 3aBMCMMOCT OT AiebennHaTa My, MOXe fAa ocTaHe AehuLmT.

OT wudToseTte
> LIMMEHTBT Ce NoumMCcTBA C NOAXOASLY MHCTPYMEHT U NamyyeH Tyndep.

Monumepusaums u ocopmsiHe
» Huve npenoptyBaMe LMMEHTBLT fa ce hoTonoNMMEpU3npa npea
Bb3CTAHOBABAHETO, KOraTo Ce Kacae 3a Kepam1yHM 1 KOMMO3UTHM
KOHCTPYKLMK. M36epeTe Bpeme Ha 0CcBETSBaHE, CbOTBETCTBALLO Ha 6post
NOBBPXHOCTH (BX. pa3pen «Bpemena»). Ako 3n0n3BaTe npo3payHi
LW TOBE, NONUMEpPU3NpaiiTe LMMeHTa npes WwudTa. BpemeTo Ha
0CBETABAHE 3aBI1CK1 OT NPO3NPHOCTTA Ha M3M0A3BaHNS LWNADT; 38
wudrosete RelyX Fiber Post To e 40 cek.

» 3arnapeTe BCUYKW OCTATBYHM HEPABHOCTY MO KpauLuata Ha
Bb3CTAHOBABAHWSTA 1 NONMpaiiTe MapriHanHaTa 06nact ¢ AMaMaHTeHu
MHCTPYMEHTH, A1CKOBE C NOKPUTUE OT anymMuHueB okuc (Hanp. Sof-Lex",
npouasexaaqn o1 3M ESPE) 1 auamanTeHa nonvpHa nacra.

» Crefl T0Ba NpOBEPETE OKNy3usiTa.

Cnep odopMsAHETO
» BuumaTenHo nposepeTe BEHEUHMs K06 Ha NeKyBaHuTe 3b61 1
CbCEAHNTE y4aCTBLM; MOYNCTETE BCUUKN HANMUHN OCTATBLM OT LIMMEHT.

Bene)KKu
o RelyX U100 moxe Aa nonumepmanpa NpeasapuTenHo, ako 6bae U3noxeH
Ha eCTECTBEHO UMK M3KYCTBEHO 0cBETNEHMe. Mopaam ToBa, A03NpaiiTe
nacTuTe BbPXY 6/10K4ETO 3a pa3bbpKBaHe HeNnocpeACTBEHO Npeav
pa3bbpkBaHETO U M1 HaHacsiiTe BeAHara cnej pa3obpKBaHETO; He M1
13naraiiTe Ha CUNHa CBET/NHA N0 BPEME HA HAHACAHETO.

o OTKNOHEHMsITA OT YKa3aHOTO CbOTHOLLEHNE Ha pa3bbpkaaHe (1:1) BausaT
HebnaronpusTHO BbPXY CBOWCTBATA HA MaTepuana.

ChbxpaHeHue 1 YCTONYMBOCT

CoxpaHsiBaiTe RelyX U100 B nimkyeTo npun 15°-25° C/59°-77°F.

Cnep KaTo U3BaauTe Matepuana ot NIMK4eTo, M3MoN3BaitTe ro B pamkuTe
Ha 6 MeceLia, Mpeam 3TUYAHETO Ha CPOKA Ha roAHOCT. MocTosHHaTa BUCOKA
BNIAXKHOCT YCKOPsiBA BTBBPASABAHETO ¥ TPSIOBA Aa Ce n3bsrsa.

WHdopmauus 3a notpebutens
Hukoi HaMa npaBso Aa Aasa MH(opMaLus, pasnnyHa oT BKKoYeHaTa B
HacTosLaTa 6poLLypa ¢ MHCTPYKLNK.

FapaHums

3M ESPE rapaHTupa, 4e T031 MpoAyKT HsMa AedeKTy Mo OTHOLLEHWE Ha
matepwvana v nponssogctaoto. 3M ESPE HE MOEMA APYI FTAPAHLINN,
BKIMKOYUTEJTHO U TAKMBA 3A NPOJABAEMOCT W NPUTOOHOCT
3A KOHKPETHA LIEN. OTroBopHOCT Ha noTpebuTens e Aa onpesent
MPUroAHOCTTA Ha NPOJYKTA 3a LienuTe Ha noTpebuTens. AKo T031 NpoayKT
rokaxe AeeKT B rapaHLMOHHWS nepuog, Baluata eAMHCTBEHa KoMMEeHcauus
1 eMHCTBEHO 3aabixerne Ha 3M ESPE e nonpaskata unv 3amsHata Ha
npogdykTa Ha 3M ESPE.

OrpaHuyeHa 0TroBOPHOCT

OcBeH ako ToBa M3PUYHO He Ce 3anpellasa oT 3akoHa, 3M ESPE He Hocu
OTrOBOPHOCT 3a 3ary6u 1nv Bpeav BCNEACTBUE HA TO3M NPOAYKT, NPeKi,
KOCBEHH, CreLmanty, MHUMAEHTHN M KaTo NOCNeAnLa, He3aB1CUMO OT
3alMTaBaHaTa Teopus, BKIIOUUTENHO rapaHLmMK, JOrOBOPH, HEN3MbIHEHE
W CTPUKTHA OTFOBOPHOCT.

lMocneana aktyanuaaums Hoemspu 2009

HRVATSKI

Opis proizvoda
RelyX™ U100 u Clicker" dispenzeru, proizvod kompanije 3M ESPE, je
dvostrukostvrdnjavajuéi kompozitni cement za adhezivno cementiranje pakiran
u inacici za ruéno mijeSanje. Upotrebljava se za adhezivno cementiranje
indirektnih keramickih, kompozitnih ili metalnih restauracija, te za intra-
radikularne kolCice i vijke. Upotrebom RelyX™ U100 cementa, primjena
adheziva i kondicioniranje prepariranog zuba nije vi$e nuzno.
Za razliku od drugih materijala za cementiranje, znaCajke RelyX U100 su
visoka stabilnost u kombinaciji s dobrim tijekom pod pritiskom (strukturna
viskoznost).
Cement je dostupan u vie boja.
RelyX U100 sadrzava bifunkcionalni (met)akrilat. Maseni udio anorganskih
Cestica punila je priblizno 70%, veli¢ina zrnca (D 90%) je priblizno 12,5 um.
Volumni omjer mije$anja paste i katalizatora je 1:1.
1= Upute za upotrebu sacuvajte sve dok ne potrosite proizvod.
Za detalje o nize navedenim proizvodima procitajte pripadajuce upute
za upotrebu.

Indikacije

e trajno cementiranje keramickih, kompozitnih ili metalnih inleja, onleja,
krunica i mostova; Maryland mostovi s 2-3 ¢lana mosta i inlej/onlej mostovi
s 3 ¢lana mosta (osim u pacijenata s bruksizmom ili parodontitisom)

e trajno cementiranje intraradikularnih kol¢ica i vijaka

e trajno cementiranje keramickih, kompozitnih ili metalnih restauracija na
potpornje implantata

e Lava” nadogradnja - samo u skladu s Uputama za upotrebu za Lava Frame,
proizvod kompanije 3M ESPE

Indikacije poput Maryland mostova i inlej/onlej mostova zahtijevaju posebno
jaku snagu adhezivnog svezivanja. Neovisno o proizvodacu cementa i
restauracije ove indikacije mogu biti izlozene vecem riziku decementacije. Za
postizanje optimalnih rezultata pri koristenju proizvoda RelyX U100 pogledajte
odjeljke »Preparacija zuba« i »Predtretman Maryland mostova i inlej/onlej
mostovac.

Mijere predostroznosti

Za pacijente i stomatolosko osobl]e

o Temeljna pasta: dodir s ofima moze izazvati ozbiljna ostecenja ociju. Da
sprije€ite ozljedu nosite zastitu za oi. U slu€aju dodira s o¢ima, odmah
isperite velikom koli¢inom vode i potrazite lije¢nicku pomoc.

Temeljna pasta: sadrzi natrijev persulfat koji, u nekih osoba, moZze izazvati
alergijsku respiratornu reakciju. Ovaj proizvod nije pogodan za upotrebu

u osoba s alergijom na sulfite, jer s natrijevim persulfatom moze doéi do
krizne reakcije.

Za pacijente

e Ovaj proizvod sadrZi tvari koje u dodiru s koZom mogu izazvati alergijsku
reakciju. Izbjegavajte upotrebu ovog proizvoda u pacijenata s alergijom na
akrilate.

o U sluéaju produljenog dodira s tkivom usta, isperite velikom koli¢inom vode.
U slucaju alergijske reakcije, potrazite lijec¢nicku pomoé, po potrebi uklonite
proizvod te prestanite daljnju upotrebu.

Za stomatolo$ko osoblje

Ovaj proizvod sadrzi tvari koje, u nekih osoba, u dodiru s kozom mogu
izazvati alergijsku reakciju. Da smanijite rizik od alergijske reakcije, smanijite
izloZenost ovim materijalima. Posebno izbjegavajte izlaganje nestvrdnutom
proizvodu. U sluéaju dodira s kozom, operite kozu sapunom i vodom.
Preporuéamo upotrebu zastitnih rukavica i tehniku bez dodirivanja.

Akrilati mogu prodrijeti kroz uobi¢ajene rukavice. Ako proizvod dode u dodir
s rukavicama, skinite i bacite rukavicu te odmah operite ruke sapunom i
vodom, pa stavite nove rukavice.

o U sluaju alergijske reakcije potraZite lijeénicku pomoé.

Podaci o tehnickoj sigurnosti 3M ESPE proizvoda dostupni su na
www.mmm.com ili kontaktirajte VaSeg dobavljaca.

Mijere predostroznosti tijekom obrade

* Privremene restauracija je potrebno postavljati s materijalom bez eugenola
(primjerice proizvodom RelyX™ Temp NE, proizvodom kompanije 3M ESPE).
Upotreba cemenata za priviemeno cementiranje koji sadrze eugenol moze
inhibirati polimerizaciju RelyX U100 tijekom zavr$nog cementiranja.

o Upotreba vodikovog peroksida (H,0,) je kontraindicirana zbog toga $to
moze smanijiti adheziju ili stvdnjavanje RelyX U100.

Zastita pulpe

Kako biste izbjegli iritaciju pulpe, podrucja u neposrednoj blizini pulpe potrebno
je prije zavrdnog otiskivanja prekriti malom koli¢éinom tvrdo-stvrdnjavajuéeg
kalcijevog hidroksida.

Preparacija zuba
Preparacija kaviteta/zubnog bataljka
» Konacno, prije zavrSnog cementiranja temeljito o€istite preparirani bataljak
ili kavitet smjesom paste plovuéca, isperite mlazom vode iz pustera, a viSak
vode njezno osusite s 2-3 mlaza zraka iz pustera (bez primjesa vode i ulja)
ili pamu€nim vaticama. Nemojte presusiti!
- Kavitet treba biti suh u tolikoj mjeri da povrsina izgleda svilenkasta.
Kao i kod drugih cemenata za zavrsno cementiranje, pretjerano
isusivanje zrakom moze dovesti do postoperativne preosjetljivosti nakon
postavljanja restauracije.
Nakon zavr§nog €iS¢enja pastom plovucca i vodom, ne preporucujemo
upotrebu bilo kojeg drugog materijala, kao Sto su primjerice sredstva za
desenzitaciju, dezinfekciju, adstringensi, materijali za pe€acenje dentina,
otopine za ispiranje koje sadrze EDTA ili sl. Ostaci tih materijala mogu
negativno utjecati na snagu adhexzije ili na reakciju stvrdnjavanja cementa.

Preparacija kanala zubnog korijena

» Endodontski tretirajte zubni kanal kao i inae (ispun kanala gutaperkom i
uklanjanje ispuna kanala, ostavljajuci apikalno 4 mm gutaperke).

» Ocistite kanal 2,5%-5,25% otopinom natrijevog hipoklorita (NaOCI).

» Odmah o€istite vodom i osusite papirnatim tapi¢ima (»pointimac).

» Preporuéujemo upotrebu koferdama tijekom cementiranja intraradikularnih
kolCica.

Preparacija Maryland mostova i inlej/onlej mostova

Potporni zubi za zadovoljavajuée svezivanje moraju imati dovoljnu povrsinu

cakline. Potrebno je da su zdravi i tek malo restaurirani te da su periodontalni

uvjeti dobri. Odgovorost je samoga stomatologa osigurati ispravni odabir

indikacije i tehnike. Potrebno je pridrzavati se naputaka relevantnih nacionalnih

stru¢nih udruga.

» Preparirajte zadrzne (retencijske) elemente, kao $to su cingularni upornji
i/ili aproksimalni utori.

» Koristite koferdam i tiiekom cementiranja sprijecite ikakvu kontaminaciju
kaviteta.

» Povrinu cakline jetkajte 37% fosfornom kiselinom tijekom 15-20 sekundi.
Potom temeljito isperite vodom te osusite zrakom bez primjesa vode i ulja.
U slu¢aju izlozenog dentina selektivno jetkajte caklinu kako biste izbjegli
postoperativnu osjetljivost.

Preparacija

> |zaberite i priredite Zeljenu nijansu cementa RelyX U100.

» Uklonite privremenu restauraciju i temeljito ogistite strukturu zuba da
uklonite preostali priviemeni materijal za cementiranje.

» Isprobajte konaénu restauraciju i provjerite odgovara li svojem mijestu, te
provjerite mjesta dodira.

- Ako restauraciju isprobavate upotrebom silikonskog materijala tekuce
konzistencije, tada je potrebno temeljito ukloniti sav preostali silikonski
materijal.

- Kod restauracija napravljenih od keramike s primjesama stakla, okluziju
je potrebno provijeriti tek nakon cementiranja, kako bi se sprijecili lomovi.

» Tijekom preparacije izbjegavajte kontaminaciju povrsina koje trebate tretirati
sve do zavrsnog cementiranja.

Predtretman restauracija

Predtretman metalnih povrsina

Molimo slijedite upute za upotrebu proizvodaca. U slu€aju nepostojanja uputa

koje odstupaju od navedenog, preporu¢uje se sliedeci postupak:

> Pjeskarite povrSinu restauracije koju treba cementirati, intraradikularnog
kol¢i¢a ili vijka aluminij-oksidom <40 L.

» Ocistite ispjeskarenu povrsinu alkoholom i posusite zrakom bez primjesa
ulja ili vode.

Za Maryland mostove i inlej/onlej mostove pogledajte odjeljak »Predtretman

Maryland mostova i inlej/onlej mostova«.

Predtretman stakleno-keramickih restauracija koje se mogu jetkati
Molimo slijedite upute za upotrebu proizvoda kojeg koristite. Ukoliko proizvodac
nije prilozio upute koje odstupaju od navedenog, preporucuje se sliedeci
postupak:
» Upotrijebite fluorovodiénu kiselinu za jetkanje unutradnje povrsine staklo-
keramicke restauracije.
» Temeljito isperite vodom 15 sekundi i posusite zrakom bez primjesa ulja ili
vode.
» Nanesite odgovarajuci silan u skladu s uputama za upotrebu, primjerice:
- RelyX™ keramicki primer, proizvod kompanije 3M ESPE: ostavite da
djeluje 5 sekundi, potom temeljito osusite tako da otapalo u potpunosti
ishlapi.

Predtretman restauracija napravljenih od cirkonija i aluminij-oksida

Molimo slijedite upute za upotrebu proizvoda kojeg koristite. Ukoliko proizvodac

nije prilozio upute koje odstupaju od navedenog, preporucuje se sliedeci

postupak:

Moguénost 1:

» Pjeskarite povrsinu restauracije koju treba cementirati aluminij-oksidom
<40

» Ocistite ispjeskarenu povrsinu alkoholom i posusite zrakom bez primjesa
ulja ili vode.

Mogucnost 2:
> Prekiijte (silikatirajte) povrsinu restauracije koju treba cementirati pomocu
uredaja za mikro-pjeskarenje CoJet™ Prep i pijeska CoJet™ Sand iz
udaljenosti od 2-10 mm okomito na povrsinu tijekom 15 sek. Pogledajte
upute za upotrebu CoJet Prep i CoJet Sand; oba proizvoda su proizvedena
u3M ESPE.

> Ispudite sve ostatke sredstva za pjeskarenje zrakom bez primjesa ulja li
vode.

» Nanesite odgovarajuci silan u skladu s uputama za upotrebu.

Za Maryland mostove i inlej/onlej mostove pogledajte odjeljak »Predtretman
Maryland mostova i inlej/onlej mostova«.

Predtretman kompozitnih restauracija

Molimo slijedite upute za upotrebu proizvodaca. U sluéaju nepostojanja uputa

koje odstupaju od navedenog, preporucuje se sliededi postupak:

» Pjeskarite unutradnju povrsinu restauracije, intraradikularnog kolCica ili vijka
aluminij-oksidom <40 p.

» Qgistite ispjeskarenu povrinu alkoholom i posusite zrakom bez primjesa
ulja ili vode.

Predtretman intraradikularnih kol¢i¢a ojacanih staklenim vlaknima
Molimo slijedite upute proizvodaca za upotrebu intraradikularmog kol¢ica.
Ukoliko proizvodja¢ nije priloZio upute koje odstupaju od navedenog,
preporucuje se sliedeci postupak:
» Ocistite intraradikularni kol¢i¢ alkoholom te posusite zrakom bez primjesa
ulja ili vode.
» Prilikom koristenja materijala RelyX™ Fiber Post, proizvoda kompanije
3M ESPE, nije potrebna aplikacija silana. Ostali vlaknima ojacani kol¢i¢i
trebaju se obraditi u skladu s odgovaraju¢im uputama za upotrebu.

Predtretman potpornja implantata

Molimo da se pridrzavate preporuka za relevantni restauracijski materijal

(primjerice, metal, cirkonij).

Predtretman Maryland mostova i inlej/onlej mostova

Metalne, cirkonijske i aluminij-oksidne povrsine:
» Prekrijte (silikatirajte) povrSinu restauracije koju treba cementirati pomocu
uredaja za mikro-pjeskarenje CoJet™ Prep i pijeska CoJet™ Sand iz
udaljenosti od 2-10 mm okomito na metalnu povrsinu tijekom 15 sek.
Pogledajte upute za upotrebu CoJet Prep i CoJet Sand.

> Ispudite sve ostatke sredstva za pjeskarenje zrakom bez primjesa ulja i
vode.

» Nanesite odgovarajuci keramicki primer (silan) u skladu s uputama za
upotrebu.

Za staklenokeramicke proizvode koji se jetkaju pogledajte odjeljak

»Predtretman staklenokeramickih restauracija koje se jetkaju«.

Doziranje

Kada dozirate prvi puta:

> |zvadite »clicker« dispenzer iz vre€ice i zabiljeZite datum na »clicker«
oznaku. Vredicu bacite.

» Uklonite poklopac s »clicker« dispenzera.

» Pritiskom na »clicker« ru¢icu istisnite malu koli¢inu paste na podlogu za
mijeSanje. To odgovara koli¢ini temeljne i katalizatorske paste koja ispunjava
»clicker«. Potom bacite pastu koju ste istisnuli.

Prilikom doziranja, uvijek:
» Uklonite poklopac.
> Istinite pastu na podlogu za mije$anje:
- Pritisnite prema dolje i zadrzite »clicker« rucicu.
- Kad pasta prestane teci obrisite »clicker« otvore o podlogu za mije$anje.
Tako se istiskuje to¢an volumen temeljne i katalizatorske paste.
- Istinite samo toliko paste na podlogu za mijeSanje (broj »click«ova)
. koliko je potrebno za cementiranje.
» Ciscenje »clicker« otvora:
- Da sprijecite zaceplienje nastalo mijeSanjem (uzajamnom kontamina-
cijom) pasti, otvore obriite istom krpicom.
» Postavite poklopac pritiskom, sve dok vidno ne sjedne na svoje mjesto.

Vremena rada
Vremena rada ovise 0 temperaturi okoline i o temperaturi u ustima. Nize
navedena vremena obrade vrijede za svakodnevne uvjete rada u ordinaciji.
Kao i kod svakog drugog kompozitnog cementa stvrdnjavanje cementa

RelyX U100 znacajno se usporava pri sobnoj temperaturi.

RelyX U100 je dvostruko-polimeriziraju¢i materijal te je stoga osjetljiv na danje
i umjetno svjetlo. Vrijeme rada se znacajno skracuie tijekom rada pod radnom
rasvjetom!

min:sek

Mije$anje: 00:20
Vrijleme rada od pocetka mijeanja: 02:00
Polimerizacija svjetloséu:

- jedna povrsina, okluzalno 00:20
- bilo koja druga povrsina, dodatno 00:20
RelyX Fiber Post intraradikulami kol€ici, okluzalno ~ 00:40
Samostvrdnjavanje:

pocetak polimerizacije nakon pocetka mijeSanja 02:00
vrijeme stvrdnjavanja nakon pocetka mijeSanja 05:00

MijeSanje

» Temeljnu i katalizacijsku pastu mije$ajte tijekom 20 sekundi spatulom,
sve dok pasta ne postane homogena. Sprijecite nastajanje mjehuri¢a
zraka.

» Potom cement prekrijte prekrivkom za zastitu od svjetlosti radi zastite od
intenzivne svjetlosti.

Aplikacija

» Tijekom aplikacije i stvrdnjavanja zastitite radno podrucje od kontaminacije
vodom, krvi, slinom i tekucinom iz sulkusa.

» IzmijeSani RelyX U100 nanosite jednakomjerno na cijeli kavitet te, u
odgovarajuéim slucajevima, na donju stranu inleja/onleja, ili ispunite krunicu
cementom.

» Cvrsto postavite restauraciju i stabilizirajte dovoljno dugo da se cement u
potpunosti stvrdne.

Aplikacija u kanal zubnog korijena

» Za ubacivanje cementa u kanal zubnog korijena ne koristite lentulo spirale,
jer mogu izrazito ubrzati stvrdnjavanje.

» Razmazite cement po intraradikularnm kol€icu i postavite u predtretirani
kanal zubnog korijena; primijenite umjeren pritisak da ga zadrzite na
mijestu. Preporu¢amo da lagano vibrirate intraradikularni kol¢i¢ tijekom
postavljanja kako biste izbjegli nastajanje mjehuri¢a zraka.

Uklanjanje viska materijala

S restauracija
» Visak materijala najbolje je ukloniti nakon kratkotrajnog izlaganja svjetlosti
(priblizno 2 sekunde konvencionalnim uredajem za polimerizaciju) i tijekom
samostvrdnjavanja (zapo€injuéi 2 minute nakon pocetka mije$anja u »gel
fazi«) odgovarajuéim instrumentom (primjerice scalerom - skida¢em
kamenca). ViSak materijala veceg volumena je lak$e ukloniti!
- Ako se viSak materijala uklanja tijekom faze samostvrdnjavanja
potrebno je koristiti odgovarajuéi instrument da se restauracija odrzi
na mjestu.
Naputak za uklanjanje viska kompozitnog cementa: ako viSak cementa
uklonite komadiéem spuzve ili slicnom tvari netom nakon postavljanja
restauracije, preostali minimalni viSak cementa potrebno je kratko
polimerizirati svjetlodcu ili prekriti glicerinskim gelom. Ako se cement ne
polimerizira svjetlo$¢u ili prekrije glicerinskim gelom, stvori se inhibicijski
sloj kisika na cementu tijekom polimerizacije, kojeg se ukloni tijekom
poliranja. Taj sloj moze izazvati nedostatke ovisno o debljini cementa.

S intraradikularnih kol¢i¢a
» Uklonite visak cementa odgovarajucim instrumentom ili smotuljkom vate.

Pollmenzacua i oblikovanje
» Preporucuje se polimerizacija cementa aparatom za polimerizaciju kroz
restauraciju kada se rade keramicke i kompozitne restauracije. Odaberite
odgovarajuce vrijeme izlaganja svjetlosti (pogledaijte u poglaviju »Vremena
rada«). Polimerizirajte svjetloséu kroz kolCi¢ kada koristite prozirne kolCice.
Vrijeme izlaganja ovisi o stupnju prozirnosti upotrijebljenog kol¢ica; za
RelyX Fiber Post kol€ice iznosi 40 sekundi.

» Uklonite sva preostala neravna podruja i ispolirajte marginalna podrucja
dijamantnim sredstvima za poliranje, plo¢icama prekrivenima aluminij-
oksidom (primjerice Sof-Lex™ diskovi, proizvod kompanije 3V ESPE) i
pastom za poliranje dijamanata.

» Potom provjerite okluziju.

Nakon oblikovanja

» Pazljivo provjerite sulkuse tretiranih zuba i okolnih podru¢ja; uklonite
preostali cement.

Biljeske

RelyX U100 moze brze polimerizirati nego $to je oznaceno ako se izloze

danjem ili umjetnom svjetlu. Stoga je pastu potrebno istisnuti na podiogu

za mijeSanje neposredno prije samog mijeSanja te aplicirati odmah nakon

mijeSanja, uz izbjegavanje izlaganju svjetlosti tijekom aplikacije. Drugaciji

omijeri mijeanja (1:1) negativno utjeéu na znaCajke materijala.

Skladistenje i rok trajanja

RelyX U100 Euvajte u vredici pri 15°-25° C/59°-77° F. Po vadenju iz vredice
iskoristite proizvod unutar 6 mjeseci, a prije isteka roka valjanosti. Stalna visoka
vlaga ubrzava stvrdnjavanje te se treba izbjegavati.

Obavijesti za kupce
Nitko nije ovlasten davati informacije koje odstupaju od informacija sadrzanih
u ovim uputama.

Garancija

3M ESPE jam¢i da ce ovaj proizvod biti bez greSaka u materijalu j izvedbi.
3M ESPE NE DAJE NIKAKVA DRUGA JAMSTVA, UKLJUCUJUCI SVA
PODRAZUMIJEVANA JAMSTVA KAO | SVA JAMSTVA KOJA SE ODNOSE
NA MOGUCNOSTI PRODAJE ILI PRIMJERNOST ODREDENOJ NAMJENI.
Korisnik mora sam prosuditi je li proizvod primjeren odredenoj namjeni.

Ako se u jamstvenom roku na proizvodu utvrdi greSka, vade Ce iskljucivo
pravo, a jedina obaveza kompanije 3M ESPE biti da proizvod popravi il ga
zamijeni.

Ogranicenje odgovornosti

Osim u slucajevima gdije je to zakonom zabranjeno, 3M ESPE nece biti
odgovoran ni za kakav izravan, neizravan, poseban, slu¢ajan ili posljedican
gubitak ili $tetu, prouzrocen tim proizvodom, neovisno o pravnoj podlozi
zahtjeva, ukljuCujuéi jamstvo, ugovor, nemar i striktnu odgovornost.

Upute od studeni 2009.

@D MAGYAR

Termékleiras

A 3M ESPE cég altal gyartott RelyX™ U100 Clicker"- adagolasu termék
egy kettds kotés(, kézi keverésre alkalmas dnkondicionald, miigyanta
ragasztocement. Felhasznélési teriilete széles kord, alkalmazhato teljes
kerdmidval, kompozit vagy fémmel torténd indirekt restauracios eljaras
adheziv rogzitéséhez, valamint alkalmazhaté gyékércsap illetve csavarok
esetében is. A RelyX U100 termék felhasznalasandl nem szikséges a
foganyag kondiciondlasa, elékezelése.

Méas ragasztécementekkel ellentétben a RelyX U100 termék jellegzetes
ismertetdjele, hogy magas foku szilardséggal rendelkezik, nyomas alatti j6
megfolyasi képességgel parosulva (szerkezeti viszkozitas).

A ragasztécement killonbdz6 szinamyalatokban kaphatd.

A RelyX U100 termék 6sszetételében bifunkciondlis (met)akrildt anyagokat
tartalmaz. A szervetlen tlt6anyag aranya kb.70 %, a szemcsenagysag

(D 90%) kb. 12,5 um. A bazispaszta és a katalizatorpaszta térfogat szerinti
kikeverési aranya 1:1.

15 A hasznélati Gtmutatd a termék felhasznalasénak idGtartamaig
megdrizendd. A kdvetkezékben megemlitésre kerilé termékekkel
kapcsolatos részletekrél a hozzajuk tartozé hasznalati utasitas ad
részletes tajékoztatast.

Felhasznalasi teriilet

® Kerdmia, kompozit vagy fém inlay, onlay készitmények, koronak és hidak
végleges ragasztsa; 2-3 tagl Maryland hidak és 3 tagu inlay/onlay hidak
(éjszakai fogcsikorgatasban és parodontézisban szenvedd pacienseknél
nem engedélyezett)

o Csapok és csavarok végleges ragasztasa

o Keramia, kompozit és fém helyreallitdsok végleges ragasztasa
implantatumfelépitményekre

o Lava"-felépitmény - csak a 3M ESPE cég &ltal gyartott Lava Frame
Kezelési Utmutato szerint

Ovintézkedések

Betegekre és a fogorvosi személyzetre vonatkozo évintézkedések

o Bazispaszta: Az anyag szembe jutdsa sulyos szemkarosodast okozhat.
Ennek megel6zése érdekében védbszemiiveg hasznalata javasolt.
Szembejutéas esetén azt azonnal b6 vizzel mossa le, és forduljon orvoshoz.

o A bézispaszta natrium-perszulfatot tartalmaz, amely az arra érzékenyek
esetében allergids légzészavart okozhat. A termék bizonyitottan
szulfitérzékeny személyek estében nem alkalmazhatd, mivel a ntrium-
perszulfat keresztreakciét valthat ki.

Betegekre vonatkoz6 évintézkedések

o Az emlitett termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek a bérrel torténé
érintkezéskor érzékeny személyek esetében allergias reakciét valthatnak ki.
A termék haszndlata kerllendd akrilatallergidra hajlamos betegek esetén.

o A szajnyéalkahdrtyaval hosszabb ideig torténd érintkezés esetén dblitsik
b6 vizzel az érintett teriletet. Amennyiben allergias reakciok Iépnek fel,
tavolitsuk el a terméket és tekintsiink el ismételt hasznélatatdl. Adott esetben
kérjuk ki az orvos tandcsat.

Fogorv05| személyzetre vonatkozo 6vintézkedések

o Az emlitett termék olyan anyagokat tartalmaz, amelyek a bérrel torténd
érintkezéskor érzékeny személyek esetében allergias reakciét valthatnak ki.
Annak érdekében, hogy az allergias reakci6 lehetségét lecsokkentsik,
kerUljuk el az emlitett anyagokkal torténd érintkezést, kilondsen a még
meg nem keményedett pasztaval. Amennyiben az anyag véletlendl

mégis érintkezésbe kertilt a bdrrel, azonnal mossuk le az érintett teriiletet
szappanos vizzel.

Javasolt véddkeszty( hasznalata, valamint gondoskodjunk az érintésmentes
munkamddszerr6l. Az akrilat anyag athatolhat a véddkesztyin.

A védBkeszty(ivel torténd érintkezés esetén hiizzuk le a véddkesztydit és
dobjuk ki. Mossuk meg a keziinket azonnal szappanos vizzel, majd vegylink
fel Uj véddkesztydit.

Allergias reakcio fellépése esetében, ha szikséges, forduljunk orvoshoz.

A 3M ESPE biztonsagi adatlapok megtalélhatok a www.mmm.com weboldalon,
vagy kérhetdk a helyi képviseletnél.

Feldolgozassal kapcsolatos 6vintézkedések

o |deiglenes restauracio esetén a rogzitéshez egy eugenolmentes terméket
tanacsos hasznalni (ilyen pl. a 3M ESPE cég altal gyartott RelyX™ Temp NE
anyag). Az eugenoltartalmu ideiglenes rogzitéanyagok meggatolhatjak a
RelyX U100 termék kotési, polimerizacios folyamatat.

® Tanécsos a hidrogén-peroxid (H,0,) hasznalatat elkeriilni, mivel a
héatramaradd peroxid befolydsolhatja a RelyX U100 kotési szilardsagat
illetve keményedési reakcidjat.

Pulpavédelem
Annak érdekében, hogy elkeriljik a fogbél kdryékén fellépd irritaciot,
tandcsos a fogbél kozeli teriiletet - miel6tt a fogrol végleges lenyomatot
vesziink - pontszerlien egy szilardan kot kalciumhidroxid-készitménnyel
lefedni.
A fog preparacidja
A csonk/kavitas preparacidja
> A végleges beragasztast megeldzéen polirpasztaval tisztitsa meg a
preparalt csonkot ill. kavitast, vizzel 6blitse le, majd viz- és olajmentes
levegdvel két-, haromszor gyengéden fujja le, vagy vattarolinival szaritsa
meg. Nem szabad tulszéritani!
- Akavitdsnak csak annyira kell széraznak lennie, hogy felillete tompa
fény(inek tlinjén. Mint minden ragasztécement eseteben, a tulszaritas
posztoperativ érzékenységhez vezethet.

Polirpasztaval és vizzel torténd végleges tisztitds utan olyan anyagok, mint a
deszenzibilizalé szerek, fert6tienitGszer, szekréciégatlé szerek, dentin lakkok,
EDTA tartalmu 6blit6szerek stb. alkalmazasa nem javasolt. Ezek maradvanyai
hatranyosan befolydsolhatjak a ragasztécement ragasztési szilardsagat vagy
kotési reakcidjat.
A gyokércsatornak preparacidja
> Kezelie a gyokércsatornat a szokdsos mddon (a gyokércsatorna
betdmése guttaperchdval, a gydkércsatorna tdmeésének eltavolitasa,
4 mm guttaperchat hagyva meg apikdlisan).
» Tisztitsa meg a gyokércsatornat natrium-hipoklorit (NaOCl) 2,5-5,25%-0s
oldataval.
» Azonnal 6blitse ki vizzel és papirpoénnal széritsa meg.
> Gyokércsapok ragasztasa soran kofferddm alkalmazasat javasoljuk.

Maryland hidak és inlay/onlay hidak el6készitése

A pillérfogaknak elégséges zomancfelszinnel kell rendelkezniiik a kétéshez.

Egészségeseknek kell lenniiik, vagy csak csekély mértékben restaurdltnak,

és a parodontium j6 &llapotban legyen. A fogorvos kizarélagos felel6ssége az

indikacio és a technika megfeleld kivalasztasa. Az illetékes orszagos szakmai

szervezetek irdnyelveit az indikaciok kivalasztasa soran be kell tartani.

> Készitse el6 a retencids elemeket, mint példaul a cinguldris timokat
és/vagy az approximalis csatornakat.

» Hasznaljon gumigatat, és a ragasztasnal évja a kavitast mindenfajta
szennyezGdestdl.

> Marassa a kavitas felszinét 15-20 masodpercig 37%-0s foszforsavval.
Ezutén vizzel alaposan 6blitse le, majd viz- és olajmentes levegével
szaritsa meg. Exponalt dentin esetében gy6z6djén meg rdla, hogy a
zomancot szelektiven maratja, elkeriive a posztoperativ érzékenységet.

El6készités

» Vélasszuk ki a kivant szin(i RelyX U100 anyagot és készitsik el6.

» Tavolitsuk el az ideiglenes potlast és tisztitsuk meg a fog fellletét az
ideiglenes cement esetleges maradékaitol.

> Prébéljuk be a kész restauraciot és ellendrizziik le a széli zarédast és a
kontaktpontokat.
- Amennyiben a restauréciét higan folyd szilikonnal probaljuk be, azutan

teljesen tavolitsuk el a szilikonmaradvanyt.
- Uvegkerdmia esetében a torések, repedések megelézése érdekében
csak a ragasztas utan ellendrizziik az okkluziét.

> Az el6kezelés alatt és a végleges rogzitésig kerlljik a ragasztandd teriilet

szennyezGdését.

Restauraciok el6kezelése

Fémfeliiletek el6kezelése

Kérjiik kdvesse a restauracios anyag haszndlati Utmutatéjat! Amennyiben

nem szerepel benne mas el8iras, a kévetkezd eljarast javasoljuk:

» Fujja le a ragasztani kivant restauracio fellletét, a gyokércsapot vagy
csavart <40 pm-os aluminium-oxiddal.

> A lekezelt fellletet tisztitsuk meg alkohollal és vizzel, majd szaritsuk meg
viz- és olajmentes levegével.

Maryland hidaknal és inlay/onlay hidaknal lasd a ,A fog preparéciéja” és a

,Maryland hidak és inlay/onlay hidak el6kezelése” pontokat.

Savazhato iivegkeramia-restauraciok elékezelése
Kérjlk tartsa be az adott restaurdciés anyag hasznalati utmutatdjat.
Amennyiben a gyarté nem ir el6 egyéb utasitast, a kbvetkezd eljaras ajanlott:
» Marassuk hidrofluorsavval az ivegkeramia belsé feltletét.
» Ezutan 15 masodpercen keresztll alaposan dblitsik le vizzel, majd
szdritsuk meg viz- és olajmentes levegével.
> A kévetkezd lépésben vigytink fel az érintett felliletre egy erre alkalmas
szilan anyagot ilyen pl.:
- a 3M ESPE altal el6allitott RelyX™ Ceramic Primer anyag: 5 masodpercen
keresztil hagyjuk hatni, majd teljesen szdritsuk meg, hogy az oldészer
maradék nélkul elparologhasson.

Cirkonium-oxid és aluminium-oxid kerdmia restauraciok el6kezelése
Kérjik, kovesse a restauracios anyag hasznalati utasitdsat. Amennyiben a
gyartd nem ir el egyéb utasitast, a kbvetkezd eljaras ajanlott:

1. lehet6ség:

» A restauracio ragasztani kivant felliletét fljja le <40 pm-os aluminium-
oxiddal.

» Tisztitsuk meg a lekezelt fellletet alkohollal, majd széritsuk meg viz- és
olajmentes levegdvel.

2. lehet6ség

> A restaurdciét a ragasztashoz vonja be (kezelje szilikattal) a CoJet™ Prep
mikro-fuj6 berendezéssel és a CoJet™ Sand homokkal 2-10 mm tévolsagbol
a fém feliletre merélegesen, 15 masodpercen keresztil, lasd a CoJet Prep
illetve CoJet Sand hasznalati utasitését, mindkettt a 3M ESPE gyartja.

» Viz- és olajmentes levegével tévolitsuk el az aluminium-oxid maradékot.

» Veégil vigyink fel az érintett feliletre a hasznalati utasitdsnak megfelel6en
arra alkalmas szilan anyagot.

Maryland hidakndl és inlay/onlay hidakndl lasd a ,A fog preparacitja” és a

,Maryland hidak és inlay/onlay hidak el6kezelése” pontokat.

Kompozit-restauraciok el6kezelése

Kérjuk figyelembe venni a restauracids anyag haszndlati utasitasat.

Amennyiben a gyarté nem ir elé egyéb utasitast, a kbvetkez6 javaslatok

betartésa ajanlott:

» Fujjuk le a kompozit-restauracio belsd részét <40 pm szemcseméret(i
aluminium-oxiddal.

> Tisztitsuk meg a lekezelt felliletet alkohollal, majd széritsuk meg viz- és
olajmentes levegével.

Uvegszalas gyokércsapok el6kezelése

Kérjuk figyelembe venni a hasznélni kivant csap haszndlati utasitasat.

Amennyiben a gyarté nem ir el6 egyéb utasitast, a kbvetkez6 javaslatok

betartasa ajanlott:

» Tisztitsuk meg a gy6kércsapot alkohollal, majd széritsuk meg viz- és
olajmentes levegdvel.

» A 3M ESPE 4ltal gyartatott RelyX" Fiber Post alkalmazasanal nincs
szlikség szilan alkalmazasara. Egyéb szalerdsitéses csapokat a hasznalati
utasitasuknak megfelelen kell kezelni.

Implantatumfelépitmények elékezelése
Kérjik, kovesse az adott helyreallité anyaghoz (pl. fém, cirkénium-oxid) kapott
ajanlasokat.

Maryland hidak és inlay/onlay hidak el6kezelése

Fém, cirkonium és aluminium-oxid feliiletek:

> A restauracio felliletét a tdmitéséhez vonja be (kezelje szilikttal) a CoJet™
Prep mikro-fujé berendezéssel és a CoJet” Sand homokkal 2-10 mm
tavolsagbodl a fém fellletre mer6legesen, 15 méasodpercen keresztil, asd a
CoJet Prep és CoJet Sand homok hasznalati utasitésat.

» A homok minden maradvanyat viz- és olajmentes levegdvel tavolitsa el.

» Ezutdn a haszndlati utasitasnak megfeleléen alkalmazzon megfeleld
szilant.

Marathat6 Gvegkeramia esetében lasd a ,Marathaté tivegkerdmia restauraciok
elékezelése” pontot.

Adagolas

Az els6 adagolasnal a kovetkez6 pontokat vegyiik figyelembe:

» Tévolitsuk el a Clicker-adagolét a foliacsomagolasbdl, majd jegyezziik fel a
Clicker-cimkén a kicsomagolds datumat. A csomagolast dobjuk el.

» Csavarjuk le a Clicker-adagold kupakjat.

» A Clicker-kar lenyomésaval nyomjunk ki egy kisebb mennyiséget az
anyagbol a kever6lapra. Ez a miivelet egyforma arényt eredményez a
Clicker-ben a béazispasztat és a katalizatorpasztat illetéen. Végul dobjuk el
a kinyomott pasztat.

Adagolds soran minden esetben:
» Csavarjuk le a kupakot.
» Adagolja a pasztat egy kever6lapra:
- Nyomijuk le a Clicker-kart és tartsuk lenyomva.
- Miutan a paszta nem folyik tovabb, az adagolonyilast tordljik le a
keverdlapon. igy a bazispaszta illetve a katalizatorpaszta a megfeleld
aranyban adagolhato.
- Csak egy akkora mennyiség(i pasztat nyomjunk a keverlapra
(karlenyomasok szama), amennyire a ragasztasndl sziikség van.
» Az adagoldnyilas tisztitdsa:
- Toroljuk le az adagolényilast egy tiszta kenddvel, annak érdekében,
nehogy a pasztak vegyulése folytan eltbmddjon.
» HelyezzUk vissza a kupakot, és addig nyomjuk be, amig észrevehet6en
zarodik.
IdGtartamra vonatkozé adatok
A feldolgozas és a megkdtés idétartama a komyezeti-illetve szajhémérséklettd|
figg. A megadott idétartamok rendel6i kdrilményeken alapulnak.
Mint minden kompozit-cement esetében, a RelyX U100 esetében is a kotés
szobah6mérsékleten jelentdsen lelassul.
A RelyX U100 egy kettds kétési (dual) anyag, emiatt mind a természetes,
mind a mesterseges fényre nagyon érzékeny. Az operécids lampa alatt a
feldolgozas ideje jelentésen lerovidul!

perc:mp
Keverés: 00:20
Feldolgozés a keverési folyamat kezdetétdl: 02:00
Fotopolimeriz4cid ideje:

- egy feliileten, a ragéfellilettdl kezd6dGen 00:20
- mas felilet tovabbi 00:20
RelyX Fiber Post csapok, occlusal feldl 00:40
Onkbtés ideje:

polimerizacios folyamat kezdete a keverés kezdetétdl szamitva ~ 02:00
kétésidd a keverés kezdetétdl szamitva 05:00

Keverés

> Spatulaval keverje 6ssze a bazispasztat és a katalizatorpasztat homogén
pasztava 20 masodpercen belil. Kerllje el Iégbuborékok képzddését.

» Ezutdn fedje be a cementet fényvéddvel, hogy védje az intenziv fénytl.

FeIV|teI
» Keriiljuk az apphkamos és a kotési folyamat alatt a munkatertilet vizzel,
vérrel, nydllal és szulkusznedvvel torténd érintkezését.

» Egyenletesen vigylk fel a megkevert RelyX U100 anyagot az treg teljes
feluletére, és ha van, az inlay/onlay alsé felszinére, illetve a korona belsejét
toltsik fel a ragasztécementtel.

» Régzitse szildrdan a restauraciot, és stabilizalja elég hosszu ideig, hogy a
cement teljesen megkdsson.

Felvitel gyokércsatornaba

» A cement felvitelénél ne haszndljunk Lentulo-spirélt, mivel ez nagy
mértékben felgyorsithatja a kétési folyamatot.

» Vigyk fel a csapra a cementet, majd helyezzik be a csapot az el6kezelt
gyokércsatornaba és enyhe nyoméssal tartsuk a megfelel§ pozicidban.
Javaslott vibralé6 mozdulat végzése a csap behelyezése alatt annak
érdekében, hogy elkerlljik a levegd beszoruldsat.

A felesleg eltavolitasa

Restauracio esetén

» A cementtdbblet eltavolitdsanak legegyszerlbb médja a révid idejd
fotopolimerizacio (kb. 2 masodpercig egy hagyomanyos polimerizaciés
miszer segitségével) illetve a tébblet eltavolithatd az énkétési folyamat
alatt is (a keverés kezdetét kdvetd 2 percen beliil a ,gél-fazisban”) egy arra
alkalmas eszkézzel (pl. fogk8kapard). A nagyobb mennyiségi tdbbletanyag
egyszerlibb médon tavolithaté el!

- Amennyiben a felesleges anyagot az 6nkétési folyamat alatt tavolitjuk
el, gondoskodnunk kell arrdl, hogy a restauraciét egy arra alkalmas
eszkdzzel a megfeleld pozicidban tartsuk.

A kompozit-rogzitdcement tobbleteltavolitsara a kovetkezéket javasoljuk:
Amennyiben a cementtobbletet kdzvetlen(il a felhelyezés utan egy kis
szivaccsal tavolitjuk el, abban az esetben tandcsos a megmaradt
minimdlis mennyiséq(i felesleget egy rovid ideig fotopolimerizaini

vagy lehet8ség szerint gliceringéllel bevonni. Fény behatésa nélkili
keményedés esetén illetve gliceringél hasznalata nélkl a polimerizaciés
folyamat alatt egy oxigén-inhibicios réteg képzddik a cement felszinén,
amelyet a polirozés alatt kell eltavolitani, és emiatt a rétegvastagsagatél
fiiggGen hidny Iéphet fel.

Gyokércsapok esetén

» Tévolitsuk el a cementet egy arra alkalmas eszkdzzel vagy egy
vattagombéccal.

Polimerizécid és formazas

> Keramia és kompozit-munkak esetén javasoljuk a ragaszté fotopolimeri-
z3lasét. A feliiletek szamanak megfelelden valasszuk ki a megvildgitési
idétartamot (lasd ,id6tartamra vonatkozo adatok”). Atlatszd csap hasznélata
esetén polimerizélja a ragaszt6t a csapon keresztiil. A megvilégitasi idé
az alkalmazott csap fényatereszté képességétél fiigg; a RelyX Fiber Post
csap esetén 40 mp.

> A restauracié kdvetkeztében a széleken fennallé egyenetlenségeket
gyémantsimitéval, polirozd korongokkal (pl. Sof-Lex", a 3M ESPE
gyartmanya), valamint gyémantpoliroz¢ pasztaval dolgozzuk el és
csiszoljuk le.

» Végill ellendrizziik le az okkluziét.

Formézas utani teend6k
» Gondosan ellendrizziik le a kezelt fogakat ill. a kérnyezé terileteket
(szulkusz), majd adott esetben tavolitsuk el a cementmaradékokat.

Meg]egyzes

o Természetes illetve mesterséges fény behatdsa kdvetkeztében a RelyX U100
anyag polimeriz4ciés folyamata tul hamar bekdvetkezhet. Javasolt a paszta
kdzvetlentil keverés el6tti keverdlapra torténd adagoldsa, keverés utani
azonnali felvitele, valamint tanacsos a felvitel alatt az intenziv vildgitas
elkerilése.

Az el6irt keverési ardnytol (1:1) vald eltérés negativ mddon befolyasolja az
anyag tulajdonsagait.

Tarolas és szavatossag

A miianyagcsomagolassal ellétott RelyX U100 terméket 15-25 °C hémérsékleti
helyen taroljuk.

A terméket a mlianyagcsomagolasbdl torténd eltavolitastdl szamitott 6 hénapon
belill, illetve a szavatossagi id6 lejarta eltt hasznaljuk fel. A levegd tartésan
magas nedvességtartalma felgyorsithatja a kotési folyamatot, ezért lehetdség
szerint ne tegyuk ki a terméket ilyen kériilményeknek.

Vevéinforméacié

A jelen utasitdsban megadottaktdl eltéré semmilyen egyéb informéacié nem
nyUjthato.

Garancia

A 3M ESPE garanciét véllal arra, hogy e termék mentes minden anyag- és
gyartasi hibatél. A 3M ESPE AZONBAN SEMMILYEN EGYEB GARANCIAT
NEM NYUJT HALLGATOLAGOSAN SEM A FORGALMAZHATOSAGRA VAGY
EGY ADOTT CELRA VALO ALKALMASSAGRA VONATKOZOAN. Hasznélat
elétt ezért a felhasznalonak meg kell gy6zédnie arrdl, hogy a termék
alkalmas-e a kivant célra. Ha e termék a garancialis idd alatt hibasnak
bizonyul, akkor a rendelkezésre &ll6 kizarélagos jogorvoslat és a 3M ESPE
kizarolagos kételezettsége a 3M ESPE termek kijavitasa, illetve kicserélése.

A felelésség korlatozasa

Ha jogszabaly masként nem itja el6, a 3M ESPE nem felel a termékkel
kapcsolatos semmilyen kérért vagy veszteségért, legyen az kdzvetlen,
kdzvetett, kiilonleges, véletlenszer( vagy kévetkezményes, tekintet nélkiil az
alkalmazott elméletre, beleértve a szavatossagot, a szerzédést, a hanyagsagot,
illetve a szigortan vett feleldsséget.

Az informdcid érvényes: 2009. november

POLSKI

Opis produktu

RelyX™ U100 w podajniku Clicker", produkowany przez 3M ESPE, jest
podwdijnie utwardzalnym, samoprzylegajacym cementem kompozytowym w
wersji do recznego mieszania. Materiat przeznaczony jest do ostatecznego

osadzania statych uzupetnien protetycznych, wykonanych z porcelany,
kompozytéw lub metalu oraz cementowania wkfadéw koronowo-korzeniowych
i $rub. W przypadku RelyX U100 wytrawianie tkanek i zastosowanie systemu
faczacego nie sg konieczne.

W odréznieniu od innych cementéw, RelyX U100 charakteryzuje wysoka
stabilno$¢ oraz doskonate ptyniecie pod wptywem nacisku (ggstosc
strukturalna).

Materiat jest dostepny w réznych odcieniach.

RelyX U100 zawiera dwufunkcyjne metakrylany. Nieorganiczny wypetniacz
zajmuje 70% wagi, a wielko$¢ czasteczek wynosi 12,5 mikrona (D 90%).
Stosunek objetosciowy pasty bazowej i katalizatora wynosi 1:1.

1= Szczegbtowe informacije dotyczace wymienionych w niniejszej instrukcji
materiaféw i urzgdzen zawarte sg w oddzielnych ulotkach. Instrukcje
uzycia przechowywaé przez caty czas stosowania produktu.

Wskazania

o Ostateczne cementowanie uzupetnier ceramicznych, kompozytowych
lub metalowych wktadéw, naktadéw, koron i mostow; 2- i 3-zebowe mosty
Maryland i 3-zebowe mosty oparte na wktadach i naktadach (nie dia
pacjentéw z nieSwiadomym zgrzytaniem zgbami (bruksizmem) i
zaawansowanym zapaleniem dzigset).

o Ostateczne cementowanie wktadéw koronowo-korzeniowych i $rub.

o Ostateczne cementowanie ceramicznych, kompozytowych i metalowych
rekonstrukcji na postawach implantéw.

o Nadbudowy Lava™ - postgpowa¢ wytacznie zgodnie z instrukcjg uzycia
Lava Frame, prod. przez 3V ESPE.

Wskazania takie jak mosty Maryland oraz mosty oparte na wktadach

i naktadach (mosty taczone przy pomocy zywicy) wymagaja zastosowania
potaczen adhezyjnych o szczegolnie wysokiej wytrzymatosci. Niezaleznie od
producenta cementu oraz uzupetnienia, w powyzszych zastosowaniach
istnieje zwiekszone ryzyko odcementowania. W celu osiggniecia optymalnego
rezultatu w przypadku zastosowania RelyX U100 nalezy zapozna¢ sie

z informacjami zawartymi w rozdziale ,Preparacja zgba” oraz ,Przygotowanie
mostéw Maryland oraz mostéw opartych na wktadach i nakladach”

Srodki ostroznosci

Pacjenci i personel medyczny

® Pasta bazowa: kontakt z gatkg oczng moze spowodowac jej uszkodzenie.
Aby uniknaé urazu, stosowa¢ ochrong oczu. W przypadku kontaktu z gatka
oczng, natychmiast zastosowa¢ ptukanie duzg iloscig wody i skontaktowac
sie ze specjalista.

Pasta bazowa: zawiera nadsiarczan sodu, ktéry u oséb podatnych moze
wywotac reakcje alergiczng ze strony uktadu oddechowego. Nie stosowaé
produktu u 0séb ze stwierdzong alergig na siarczyny ze wzgledu na
mozliwo$¢ wystapienia reakcji krzyzowej z nadsiarczanem sodu.

Pacjenci

Materiat zawiera sktadniki, ktdre u 0séb podatnych, w wyniku kontaktu
ze skdra moga wywotac reakcje alergiczne. Unikac stosowania produktu
u pacjentéw z alergig ustalong w wywiadzie.

W przypadku przedtuzonego kontaktu z tkankami migkkimi jamy ustnej,
zastosowaé ptukanie duzg iloscig wody. W przypadku wystapienia
reakcji alergicznej, w razie koniecznosci skontaktowac sie ze specjalista,
catkowicie usuna¢ produkt i unika¢ zastosowania materiatu u pacjenta
w przysztosci.

Personel medyczny

o Materiat zawiera sktadniki, ktére u oséb podatnych, w wyniku kontaktu ze
skdra moga wywotac reakcje alergiczne. Aby zmniejszy¢ ryzyko wystapienia
reakcji alergicznej, ograniczy¢ kontakt z materiatem. Szczegélnie unika¢
kontaktu z nieutwardzonym materiatem. W przypadku kontaktu ze skéra
doktadnie przemy¢ skére wodg z mydtem.

Zaleca sie uzycie rekawiczek i stosowanie technik zapobiegajacych
bezpodredniemu dotykaniu materiatu. Zywice akrylowe moga przenika¢
przez powszechnie stosowane rekawiczki. W przypadku bezposredniego
kontaktu materiatu z rekawiczkami, zdja¢ i wyrzuci¢ rekawiczki, natychmiast
umy¢ rece wodg z mydtem i natozy¢ nowa pare rekawiczek.

o W przypadku powstania reakcji alergicznej skontaktowaé sie ze specjalista.
MSDS dotyczace produktéw 3M ESPE dostepne sg na stronie internetowej
www.mmm.com lub u lokalnego przedstawiciela 3M ESPE.

Srodki ostroznosci

Do osadzania uzupetnien tymczasowych, przed ostatecznym
cementowaniem statych uzupetnien protetycznych przy uzyciu RelyX U100,
stosowa¢ cementy tymczasowe bez zawarto$ci eugenolu, np. RelyX™
Temp NE, prod. przez 3M ESPE. Stosowanie cementéw tymczasowych
zawierajacych eugenol moze nieodwracalnie zaburzy¢ proces wigzania
RelyX U100 podczas ostatecznego cementowania.

Zastosowanie nadtlenku wodoru (H,0,) jest przeciwwskazane.
Pozostatosci H,O, moga wptyna¢ negatywnie na site faczenia i reakcje
wigzania RelyX U100.

Ochrona miazgi

Aby unikna¢ podraznienia miazgi, obszary w poblizu miazgi pokry¢ niewielkg
iloscia preparatu na bazie wodorotlenku wapnia, bezposrednio przed
pobraniem wycisku ostatecznego.

Preparacja zgba
Preparacja ubytku/filaru zgba

» Przed ostatecznym osadzeniem uzupetnienia powierzchnie opracowanego

filaru lub ubytku oczysci¢ pasta pumeksowa, doktadnie wyptukaé sprayem

wodnym i delikatnie osuszy¢ 2-3 krétkimi dmuchnigciami powietrza z

dmuchawki, wolnego od wody i oleju lub zebra¢ nadmiary wody wacikami.

Nie przesuszyc!

- Po osuszeniu powierzchnia filaru/ubytku powinna by¢ lekko btyszczaca.
Podobnie jak w przypadku wszystkich cementéw do osadzania
przesuszenie moze spowodowac powstanie nadwrazliwosci
pozabiegowej.

Po ostatecznym oczyszczeniu filaru pastg pumeksowa i wyptukaniu woda
nie zaleca sie zastosowania preparatow takich jak: $rodki do znoszenia
nadwrazliwosci, $rodki do dezynfekeji tkanek, $rodki obkurczajace, materiaty
do uszczelniania zebiny, roztwory do ptukania na bazie EDTA, itp.
Pozostato$ci wymienionych materiatéw moga wywiera¢ negatywny wptyw na
site faczenia i reakcje wigzania cementu.

Preparacija kanatéw korzeniowych

» Przeprowadzi¢ tradycyjne leczenie kanatowe (wypetnienie kanatéw
korzeniowych gutaperka oraz usuniecia wypetnienia kanatow
korzeniowych, pozostawiajac 4 mm gutaperki w czgsci wierzchotkowej).

> Kanat korzeniowy oczyscic 2,5%-5,25% roztworem podchlorynu sodu
(NaOCl).

» Natychmiast wyptuka¢ wodg i osuszy¢ ¢wiekami papierowymi.

» Podczas osadzania wktadéw zaleca sie zastosowanie koferdamu.

Preparacja mostéw Maryland oraz mostéw opartych na wktadach

i naktadach

Zeby filarowe muszg posiada¢ powierzchnie szkliwa odpowiednig do faczenia.

Powinny one by¢ zdrowe lub jedynie z niewielkimi uzupetnieniami a ich stan

periodontalny powinien by¢ dobry. Stomatolog jest w petni odpowiedzialny

za prawidtowe okre$lenie wskazania oraz wybor techniki leczenia. W celu

okreslenia wskazania nalezy kierowac sie wytycznymi opracowanymi przez

wiadciwe krajowe towarzystwa stomatologiczne.

» Przygotowac elementy retencyjne takie jak podstawy obreczowe i/lub
rowki.

» Podczas procesu cementowania stosowac koferdam i chroni¢ ubytek przed
zanieczyszczeniem.

» Powierzchnig szkliwa ubytku wytrawiac przez 15-20 sekund przy pomocy
37% kwasu fosforowego. Nastepnie doktadnie wyptuka¢ wodg i osuszy¢
powietrzem wolnym od wody i oleju. W przypadku narazenia dentyny
wytrawianie przeprowadzaé etapami tak, aby uniknaé powstania
nadwrazliwo$ci pozabiegowej.

Postepowanie

» Wybraé i przygotowa¢ materiat RelyX U100 w odpowiednim odcieniu.

» Usunaé uzupetnienie tymczasowe i wszelkie pozostatosci cementu
tymczasowego z powierzchni filaru.

» Prébnie osadzi¢ uzupetnienie tymczasowe i sprawdzi¢ dopasowanie oraz
zwarcie.

- W przypadku probnego osadzenia z zastosowaniem rzadkiego materiatu
silikonowego doktadnie usunaé wszelkie pozostatodci silikonu po
przymiarce.

- W przypadku uzupetnien z tradycyjnej porcelany, aby uniknaé
zniszczenia pracy sprawdza¢ zwarcie po catkowitym zacementowaniu
uzupetnienia.

» Unikac jakiegokolwiek zanieczyszczenia powierzchni, zaréwno w trakcie
postepowania wstepnego, jak i podczas ostatecznego cementowania.

Przygotowanie uzupetnieni protetycznych

Przygotowanie powierzchni metalu

Postepowaé zgodnie z instrukcjg producenta stopu metalu. W przypadku

braku odpowiedniej instrukcji zaleca sig nastepujace postepowanie:

» Wypiaskowa¢ cementowang powierzchnig uzupetnienia, wktadu lub $ruby
tlenkiem glinu <40 .

» Oczysci¢ wypiaskowang powierzchnie alkoholem i osuszy¢ powietrzem
wolnym od wody i oleju.

W przypadku mostéw Maryland oraz mostéw opartych na wktadach
i naktadach, patrz rozdziat ,Przygotowanie mostéw Maryland oraz mostéw
opartych na wktadach i naktadach”.

Przygotowanie powierzchni uzupetnier z tradycyjnej porcelany

Postepowaé zgodnie z instrukcjg uzycia stosowanej porcelany. W przypadku

braku odpowiedniej instrukcji zaleca sie nastepujace postepowanie:

» taczong powierzchnig porcelany wytrawié¢ kwasem fluorowodorowym.

» Dokfadnie wyptuka¢ wodg przez 15 sek. i osuszy¢ powietrzem wolnym od
wody i oleju.

» Natozy¢ silan, zgodnie z odpowiednig instrukcjg uzycia, np:
- RelyX™ Ceramic Primer, produkowany przez 3M ESPE: po natozeniu
odczekac 5 sek., a nastepnie dokfadnie osuszy¢ do momentu catkowitego
odparowania rozpuszczalnika.

Przygotowanie uzupetnieri z tlenku cyrkonu i tlenku glinu

Postepowa¢ zgodnie z instrukcjg uzycia zastosowanego materiatu. W przypadku

braku odpowiedniej instrukcji zaleca sig nastepujace postepowanie:

Sposob 1:

> Wypiaskowa¢ cementowang powierzchnig uzupetnienia tienkiem glinu
<40

» Oczysci¢ wypiaskowang powierzchnie alkoholem i osuszy¢ powietrzem
wolnym od wody i oleju.

Sposob 2
» Pokry¢ cementowang powierzchnig uzupetnienia krzemianem stosujac
urzadzenie do mikropiaskowania CoJet™ Prep i piasek CoJet™ Sand, prod.
przez 3M ESPE. Piaskowa¢ przez 15 sek. z odlegtosci 2-10 mm, utrzymujac
koricowke urzadzenia prostopadie do powierzchni uzupetnienia. Pozostate
informacje dostepne sa w instrukcji uzycia CoJet Prep i CoJet Sand.

» Powietrzem wolnym od wody i oleju wydmuchna¢ wszelkie pozostatosci
piasku.

» Natozy¢ silan, zgodnie z odpowiednig instrukcjg uzycia.

W przypadku mostéw Maryland oraz mostéw opartych na wktadach

i naktadach, patrz rozdziat ,Przygotowanie mostéw Maryland oraz mostéw

opartych na wkfadach i naktadach”.

Przygotowanie powierzchni uzupetnieri kompozytowych

Postepowac zgodnie z instrukcjg uzycia zastosowanego materiatu. W przypadku

braku odpowiedniej instrukcji zaleca si¢ nastepujace postepowanie:

> Wypiaskowac taczone powierzchnie uzupetnienia, wktadu lub $ruby
tlenkiem glinu <40 .

» Oczysci¢ wypiaskowang powierzchnig alkoholem i osuszy¢ powietrzem
wolnym od wody i oleju.

Przygotowanie wktadéw wzmocnionych wiéknami szklanymi

Postepowac zgodnie z instrukcjg uzycia zastosowanego materiatu. W przypadku

braku odpowiedniej instrukcji zaleca sie nastepujace postepowanie:

» Oczysci¢ powierzchnig wktadu alkoholem i osuszy¢ powietrzem wolnym od
wody i oleju.

» W przypadku stosowania RelyX™ Fiber Post produkowanego przez firme
3M ESPE, natozenie silanu nie jest konieczne. W przypadku innych wktadéw
wzmocnionych widknami szklanymi postepowa¢ zgodnie z instrukcja
uzycia zastosowanego materiatu.

Przygotowanie podstaw implantéw
Zastosuj sie do rekomendacji zwigzanych ze stosowanym materiatem
uzupetnienia (np. metal, tlenek cyrkonu).

Przygotowanie mostéw Maryland oraz mostéw opartych na wktadach

i naktadach

Powierzchnie z metalu, tlenku cyrkonu i tlenku glinu:

» Pokry¢ (krzemianem) cementowana powierzchnie uzupetnienia stosujac
urzgdzenie do mikropiaskowania CoJet™ Prep i piasek CoJet™ Sand.
Piaskowaé przez 15 sek. z odlegto$ci 2-10 mm, utrzymujac koricéwke
urzadzenia prostopadle do powierzchni uzupetnienia. Pozostate informacje
dostepne sg w instrukcji uzycia CoJet Prep i CoJet Sand.

» Powietrzem wolnym od wody i oleju wydmuchna¢ wszelkie pozostatosci
piasku.

» Nastepnie natozy¢ odpowiedni silan, zgodnie z instrukcjg uzycia.

W przypadku uzupetnien z tradycyjnej porcelany, patrz rozdziat ,Przygotowanie

powierzchni uzupetnien z tradycyjnej porcelany".

Dozowanie

Przed pierwszym uzyciem:

» Wyjac podajnik z opakowania foliowego. Opakowanie foliowe wyrzucic.
Na naklejce podajnika zaznaczy¢ date wyjecia z opakowania.

» Zdja¢ nakrywke z podajnika.

» W przypadku zastosowania nowego podajnika, przycisna¢ dzwignie i
wycisna¢ niewielka ilos¢ materiatu na bloczek, aby sprawdzi¢ czy pasty
wyptywajg rownomiernie. Wyciéniety materiat wyrzucic.

Dozowanie zawsze przeprowadza¢ w nastepujacy sposéb:

» Zdjac nakrywke.

» Natozy¢ pasty na podktadke do mieszania:

- Przycisna¢ dzwignie podajnika i przytrzymag.

- Odczekac do momentu catkowitego wyptyniecia past i przesunagé ujscia
podajnika po powierzchni podktadki. Takie postepowanie umozliwia
uzyskanie odpowiednich proporcji obydwu past.

- Na podktadke dozowa¢ wytgcznie niezbedng do cementowania ilos¢
materiatu (odpowiednia liczba ,kliknig¢”).

» Oczyszczanie uj$¢ podajnika:

- Ujécia podajnika wytrze¢ gazikiem, aby zapobiec zanieczyszczeniu past.

» Wsuna¢ nakrywke na podajnik do momentu wyraznego zatrzasnigcia we
wiadciwej pozycji.

Czasy stosowania
Czasy pracy i wigzania zalezg od temperatury zewnatrz i wewnatrzustnej.
Podane ponizej czasy dotyczg normalnych warunkéw w gabinecie. Podobnie
jak w przypadku kazdego cementu kompozytowego, czas wigzania jest
dtuzszy w temperaturze pokojowe;.

RelyX U100 jest materiatem podwdjnie utwardzalnym i jest wrazliwy na $wiatto
dzienne i sztuczne, np. $wiatto lampy operacyjnej. W przypadku, gdy w czasie
aplikacji materiat jest narazony na dziatanie $wiatta lampy operacyjnej, czas
pracy cementu ulega znacznemu skréceniu!

min:sek

Mieszanie 00:20
Czas pracy od poczatku mieszania 02:00
Utwardzanie $wiattem:

- Pojedyncza powierzchnia, utwardzanie od powierzchni zujgcej  00:20
- Kazda inna powierzchnia, dodatkowo 00:20
Utwardzanie poprzez wktad RelyX Fiber Post 00:40
Wigzanie chemiczne:

- Czas rozpoczecia wigzania od poczatku mieszania 02:00
- Czas wigzania od poczatku mieszania 05:00

Mieszanie

» Przy pomocy topatki, w ciagu 20 sekund, wymieszac¢ paste bazowa
oraz katalizator az do uzyskania jednolitej masy. Unika¢ tworzenia sig
pecherzykéw powietrza.

» Nastepnie przykry¢ cement ostong w celu jego ochrony przed dziataniem
intensywnego $wiatfa.

Aplikacja

» Podczas aplikacji i wigzania chroni¢ pole protetyczne przed
zanieczyszczeniem woda, $ling i ptynem z kieszonki.

» Wymieszanym cementem RelyX U100 pokry¢ rownomiernie wszystkie
$ciany i dno ubytku i, w razie potrzeby, tagczone powierzchnie wktadu/
nakfadu. Korone wypetni¢ cementem.

» Mocno osadzi¢ uzupetnienie i unieruchomi¢ do momentu zwigzania
cementu.

Aplikacja do kanatu korzeniowego

» Do aplikacji materiatu nie stosowac igiet Lentulo. Zastosowanie igiet Lentulo
moze nadmiernie przyspieszy¢ wigzanie cementu.

» Rozprowadzi¢ cement po powierzchni wktadu i umiesci¢ wktad we wstepnie
przygotowanym kanale. W czasie wigzania cementu utrzymywac wkfad
w kanale w odpowiedniej pozycji, stosujac umiarkowany nacisk. Podczas
osadzania zaleca sig delikatne poruszanie wktadem, aby uniknaé
wprowadzenia pecherzykéw powietrza do cementu.

Usuwanie nadmiaréw
POW|erzchn|a uzupetnienia

» Nadmiary cementu najlepiej usuwa¢ odpowiednim narzedziem, np. kireta,

po krétkim naswietleniu Swiattem (okoto 2 sek. przy zastosowaniu

konwencjonalnej lampy do polimeryzacji) lub w czasie wigzania
chemicznego (rozpoczynajac po 2 minutach od poczatku mieszania, gdy
materiat znajduje sie w fazie zelu). Nadmiary cementu o wigkszej objetosci
s3 fatwiejsze do usuniecia!

- W przypadku usuwania nadmiaréw cementu podczas wigzania
chemicznego przytrzymywaé uzupetnienie odpowiednim narzedziem.
Uwaga dotyczaca usuwania nadmiaréw cementu: w przypadku
usuwania nadmiaréw cementu miniggbka lub podobnym narzedziem
bezposrednio po osadzeniu pracy, pozostate, minimaine nadmiary
cementu pokry¢ zelem glicerynowym lub utwardzi¢ $wiattem. Brak
utwardzenia $wiattem lub niezastosowanie zelu glicerynowego powoduje
powstanie warstwy inhibicji tlenowej, ktéra usuwana jest w czasie
polerowania. W przypadku minimalnych nadmiaréw usuniecie warstwy
inhibicji tlenowej moze spowodowaé powstanie niedoboru cementu,
zaleznego od grubosci warstwy materiatu.

Wktad
» Nadmiary cementu usuna¢ odpowiednim narzedziem lub wacikiem.

Utwardzanie i opracowanie

» W trakcie osadzania uzupetnier porcelanowych i kompozytowych zaleca
sie utwardzanie cementu $wiattem poprzez powierzchnie uzupetnienia.
Czas utwardzania wybra¢ zgodnie z wielkoscig uzupetnienia (informacje
w rozdziale: ,Czasy stosowania”). W przypadku zastosowania
przezroczystych wktadéw koronowo-korzeniowych utwardzaé cement
poprzez wktad. Czas utwardzania poprzez wkfad zalezy od przeziermnosci
wktadu. W przypadku wkfadéw RelyX Fiber Post wynosi 40 sek.

» Usunaé wszelkie pozostatosci cementu z brzegéw uzupetnienia i
wypolerowa¢ obszar brzezny wierttami z drobnym nasypem diamentowym,
krazkami z nasypem z tlenku glinu, np. krazkami Sof-Lex", prod. przez
3M ESPE i pastg do polerowania.

» Nastepnie sprawdzi¢ zwarcie.



Po opracowaniu
» Dokfadnie sprawdzi¢ kieszonke filaru i przylegte tkanki. Usuna¢ wszelkie
pozostatosci cementu.

Uwagi

* Reakcja wigzania RelyX U100 moze ulec przyspieszeniu pod wptywem
$wiatta dziennego lub sztucznego o$wietlenia. Materiat dozowac
bezposrednio przed wymieszaniem i naktada¢ bezposrednio po wymieszaniu.
Unika¢ intensywnego $wiatta w polu zabiegowym!

o Wszelkie odchylenia od podanych proporcji (1:1) moga spowodowaé
pogorszenie wiasciwosci materiatu.

Przechowywanie i trwatos$¢

RelyX U100 przechowywac w opakowaniu foliowym w temperaturze 15-25°C.
Produkt zuzy¢ w ciggu 6 miesigcy od momentu otwarcia opakowania foliowego
i przed uptywem terminu waznosci. Unika¢ przechowywania materiatu

w warunkach wysokiej wilgotnosci. Moze to spowodowac przyspieszenie
wigzania.

Informacije dla klienta
Nikt nie jest upowazniony do udzielania informacji niezgodnych z informacjami
zawartymi w tej instrukcji.

Gwarancja

3MESPE gwarantuje, ze ww. produkt pozbawiony jest wszelkich wad
materiatowych i produkcyjnych. 3V ESPE NIE UDZIELA ZADNYCH
DODATKOWYCH GWARANCJI, W TYM ZADNYCH GWARANCJI )
DOROZUMIANYCH LUB DOTYCZACYCH SPRZEDAZY, LUB PRZYDATNOSCI
DO OKRESLONYCH CELOW. Kazdy uzytkownik ww. produktu powinien sam
okresli¢ jego przydatnos¢ w konkretnym przypadku. 3M ESPE zobowigzuje
sie do naprawy lub wymiany produktow, ktére po udowodnieniu okaza sie
wadliwe w okresie gwarancyjnym.

Ograniczenie odpowiedzialnosci

O ile nie jest to zabronione przez prawo, 3M ESPE nie ponosi
odpowiedzialno$ci za szkody i straty posrednie, bezposrednie, zamierzone
lub przypadkowe, wynikajace z uzycia lub nieumiejetnosci uzycia powyzszego
produktu, bez wzgledu na podang przyczyne, gwarancje, umowe, zaniedbanie
lub odpowiedzialnosé.

Ostatnia aktualizacja: Listopad 2009

ROMANA

Descrierea produsului

RelyX™ U100 in dispenserul Clicker", produs de 3M ESPE, este un ciment
rasinic autoadeziv cu reactie de intdrire duala in varianta de spatulare
manuald. Este utilizat pentru fixarea adeziva a lucrarilor total ceramice,
compozite sau metalice realizate indirect, pentru cimentarea dispozitivelor
corono-radiculare (pivoturi). In cazul utilizarii RelyX U100 conditionarea dintelui
si aplicarea adezivului nu sunt necesare.

La fel ca si alte materiale de cimentare, RelyX U100 este caracterizat de un
grad inalt de stabilitate si o curgere buna in conditii de presiune (vascozitate
structurald).

Cimentul este disponibil intr-o gamé variatd de nuante.

RelyX U100 contine grupéri bifunctionale metacrilice; Filler-ul anorganic este
intr-o proportie de aproximativ 70% din greutate; dimensiunea particulelor

(D 90) este de 12,5 . Raportul de amestec al bazei cu catalizatorul, exprimat
n volume, este de 1:1.

= Aceste instructiuni de utilizare trebuie sa fie luate drept reper pe toata
durata folosirii produsului.
Pentru detalii privind toate produsele care urmeaza sa fie mentionate va
rugam sa consultati instructiunile de utilizare corespunzatoare.

Indlcatll

o Cimentarea definitiva a inlay-urilor, onlay-urilor, coroanelor si puntilor, integral
ceramice, din compozit sau metalice; punti Maryland de 2-3 unitdti si punti
cu elemente de agregare Inlay-uri/Onlay-uri de 3 unitéti (exclus la paciengii
cu bruxism sau periodontita)

Cimentarea definitiva a pivoturilor (dispozitive corono-radiculare)
Cimentarea definitivd a restaurarilor, integral ceramice, din compozit sau
metalice pe bonturile implantare

Bonturi implantare Lava™ - doar in conformitate cu instructiunile de utilizare
Lava Frame, produs de 3V ESPE

Specificatiile precum puntile Maryland si puntile cu elemente de agregare
Inlay-uri/Onlay-uri (punti dentare cu fixare adeziva), necesitd o putere de
adeziune extrem de ridicata. Indiferent de producatorul materialului de
cimentare si al materialului de restaurare, aceste restaurdri pot fi expuse unui
risc mai mare de decimentare. Pentru a ajunge la rezultate optime utilizand
RelyX U100, consultati sectiunile ,Pregétirea dintelui” si ,Pregétirea puntilor
Maryland si puntilor cu elemente de agregare Inlay-uri/Onlay-uri".

Precautii

Pentru pacienti si personalul medical

e Pasta de baza: contactul cu ochii poate determina afectarea acestora.
Utilizati ochelari de protectie pentru a preveni aceste incidente. in cazul
producerii contactului cu ochii, clatiti imediat cu apa din abundenta si cereti
asistentd medicald.

Pasta de baza: contine persulfat de sodiu care poate avea un potential
alergic pentru anumiti indivizi. Acest produs nu va fi utilizat in cazul
pacientilor cunoscuti cu sensibilitate la sulfiti deoarece pot aparea reactii
incrucisate cu persulfatul de sodiu.

Penlru pacienti

o Acest produs contine substante care pot determina reactii alergice, la
anumiti pacientj, la contactul cu tegumentul. Evitati utilizarea acestui produs
in cazul pamentllor cunoscuti ca fiind alergici la acrilate.

In cazul contactului prelungit cu tesuturile orale, clatiti cu o cantitate mare de
apé. In cazul producerii unor reactu alergice acordatl asistentd medicald; se
intrerupe aplicarea materialului, acesta va fi indepartat complet i nu va mai
fi utilizat cu alta ocazie.

Pentru personalul medical

e Acest produs contine substante care pot cauza reactii alergice in anumite
cazuri. Pentru a reduce riscul unui raspuns alergic, reducet| expunerea la
acest produs. Tn mod special evitati contactul cu acest produs nepolimerizat.
Dacd acest contact se produce, spalati tegumentul cu sépun si apa.

Este recomandata utilizarea manusilor si a unei tehnici prin care sé se

evite un contact direct. Acrilatul poate penetra manusile uzuale.

Daca produsul vine in contact cu manusile, indepértati si aruncati manusile,
spalati-va imediat méinile cu apa si sépun si aplicati o altd pereche de
manusi.

* Daca reactia alergica se produce, solicitati asistentd medicald.

Fisele de securitate (MSDS) ale produselor 3V ESPE se pot obtine accesand
site-ul www.mmm.com sau contactand reprezentanta locala 3M ESPE.

Precautii pe durata prepararii

* Restaurdrile temporare trebuie sa fie cimentate cu produse fara eugenol
(ex: RelyX™ Temp NE, produs de 3M ESPE). Utilizarea unui ciment pe
baza de eugenol poate inhiba procesul de polimerizare pe durata cimentarii
definitive cu RelyX U100.

* Nu utilizati apa oxigenata pentru igienizarea bonturilor deoarece urmele
rdmase pot afecta forta de adeziune si reactia de intarire a cimentului.

Protectia pulpara

Pentru a impiedica aparitia iritatiilor pulpare, se recomanda acoperirea zonelor
situate in apropierea camerei pulpare cu o cantitate minima de pasta pe baza

de hidroxid de calciu care se intareste in momentul prizei, inaintea amprentarii
finale.

Pregatirea dintelui

Pregatirea cavitatii/bontului dentar

» Anterior cimentarii finale curatati cu atentie bontul preparat sau cavitatea
preparata cu o pasté abraziva, clatiti cu spray-ul cu apa si uscati prin
aplicarea a 2-3 reprize scurte de aer sau prin tamponare cu bulete de vata.

Nu uscati excesiv!

- Cavitatea trebuie uscata atat cat suprafetele sa aiba un aspect mat
strélucitor. Uscarea excesiva poate determina aparitia sensibilitatii
postoperatorii.

Nu utilizati substante desensibilizante, dezinfectante, astringente, sigilante
dentinare, solutii de curatat pe baza de EDTA dupd igienizarea cu pasta
abraziva si apa. Aceste reziduuri pot avea un efect negativ asupra adeziunii si
reactiei de intdrire a cimentului.

Pregatirea canalelor radiculare

> Realizati tratamentul endodontic asa cum procedati in mod uzual (sigilati
canalul radicular cu gutapercd si sealer si apoi dezobturati [dsand la nivel
apical doar 4 mm din materialul de sigilare).

» Curatati canalul radicular cu o solutie de 2,5%-5,25% de hipoclorit de sodiu

(NaOCl).

Clatiti imediat cu apa si uscati cu conuri de hartie.

Va recomanddm utilizarea digii pe perioada cimentarii dispozitivelor

corono-radiculare.

Preggtirea puntilor tip Maryland si puntilor cu elemente de agregare

Inlay-uri/Onlay-uri

Bonturile dentare trebuie s aiba suprafete de smalt adecvate pentru

cimentare. Dintii trebuie sa fie sdnatosi sau s aibd doar restaurari directe

superficiale. Este responsabilitatea exclusiva a medicului dentist s asigure

selectarea adecvatd a indicatiei si tehnicii. Trebuie sa fie respectate

instructiunile asociatiilor profesionale nationale relevante pentru astfel de

indicatii.

> Pregatiti elementele de retentie, cum ar fi zonele cingulare si/sau fosetele
Tnvecinate.

» Utilizati o diga de cauciuc si mentineti cavitatea necontaminata in timpul
cimentarii.

>
>

» Gravati suprafata de smalt a cavitdtii cu o solutie de acid fosforic cu o
concentratie de 37% timp de 15-20 sec. Apoi clatiti bine cu apa i suflafi
aer pentru a indeparta urmele de apa si ulei. In cazul dentinei expuse,
asigurati-vé c& gravati selectiv smaltul pentru a evita sensibilitatea
post-operatorie.

Preparare
> Selectati nuanta dorita de ciment RelyX U100.
» Indepartati restaurarile temporare si curétati cu atentie toate resturile de
ciment temporar prezente pe suprafetele dentare.
> Verificati lucrarea protetica finala si testati adaptarea proximala, marginal si
ocluzala
- Dacé realizati verificarea adaptarii restaurdrii indirecte folosind un silicon
de consistentd fluida, indepartati in final in totalitate orice urma de
material siliconic.
- Pentru restaurarile din ceramica sticloasa, verificati adaptarea in ocluzie
numai dupa cimentare provizorie pentru a evita fracturarea.
» Evitati orice contaminare a suprafetelor preparate in timpul tratamentului si
pand la cimentarea definitiva.
Pregatirea lucrarilor protetice
Pregatirea suprafetelor metalice
Va rugam s urmati instructiunile de utilizare ale restaurarilor metalice.
in absenta altor instructiuni, v recomandam urmatoarea procedura:
> Sablatl suprafata adeziva a restaurarii de cimentat sau pivotul cu oxid de
aluminiu <40 pm.
» Curatati suprafata sablatd cu alcool si uscati-o cu aer care nu este
contaminat cu apa sau ulei.

Pentru puntile Maryland si puntile cu elemente de agregare Inlay-uri/Onlay-uri,
consultati ,Pregétirea puntilor Maryland si a puntilor cu elemente de agregare
Inlay-uri/Onlay-uri“.

Pregatirea suprafetelor din ceramica sticloasa
Va rugam sa urmati instructiunile de utilizare a acestui material de restaurare.
Dacé producétorii nu v-au oferit alte indicatii va recomandém urmatoarea
procedurd:
» Utilizati acid fluorhidric pentru conditionarea suprafetei interne a restaurarii.
» Clatiti cu atentie, cu apa, timp de 15 secunde si uscati cu aer care sa nu fie
contaminat cu apd sau ulei.
> Aplicati un silan potrivit in conformitate cu instructiunile de utilizare:
- RelyX Ceramic Primer, produs de 3M ESPE, trebuie aplicat timp de
5 secunde si apoi uscat complet, astfel incét solventul sa fie evaporat in
totalitate.

Pregatirea restaurarilor din ceramica cu infrastuctura de zirconiu sau
oxid de aluminiu

Va rugam s& urmati instructiunile de utilizare a acestui tip de material de
restaurare. In absenta altor |nstruct|un| va recomanddm urméatoarea procedura:

Alternativa 1:

» Sablati suprafata adeziva a restaurdrii de cimentat cu oxid de aluminiu
<40 um.

» Curatati suprafetele sablate cu alcool si uscati cu aer care nu este
contaminat cu apd sau ulei.

Alternativa 2:

» Pregatiti suprafata adeziva a restaurdrii de cimentat cu dispozitivul de
micro-sablare CoJet Prep si cu agentul de sablare CoJet Sand care va fi
utilizat de la o distanta de 2-10 mm, intr-o pozitie verticala fatd de suprafata
restaurarii, timp de 15 sec.

»> Indepartati reziduurile de agent de sablare cu spray-ul cu aer care nu este
contaminat cu apd sau ulei.

> Aplicati un silan potrivit, in conformitate cu instructiunile de utilizare.

Pentru puntile Maryland si puntile cu elemente de agregare Inlay-uri/Onlay-uri,

consultati Pregatlrea puntilor Maryland si a puntilor cu elemente de agregare

Inlay- ur|/OnIay uri’.

Pregatirea restaurarilor din compozit

Vi rugam sa urmati instructiunile de utilizare a restaurarilor din compozit. Daca

producatorii nu v-au oferit alte indicatii va recomandam urmatoarea procedura:

» Sablati interiorul restaurdrii din compozit cu oxid de aluminiu <40 pm.

» Curatati suprafetele sablate cu alcool si uscati cu spray-ul cu aer care nu
este contaminat cu apa sau ulei.

Pregatirea dispozitivelor din fibra de sticla

Va rugdm sa urmati instructiunile de utilizare a dispozitivelor din fibrd de sticla.

Dacé producétorii nu v-au oferit alte indicatii va recomandém urmatoarea

procedurd:

» Curatati pivotul cu alcool si uscati-I cu aer care nu este contaminat cu apa
sau ulei.

» Cénd utilizati RelyX™ Fiber Post, produs pentru 3M ESPE, nu este necesara
aplicarea unui agent pe baza de silan. Alte dispozitive din fibrd de sticld,
trebuie pregatite in conformitate cu instructiunile acestora de utilizare.

Pregatirea bonturilor implantare
V& rugam urmati recomandarile pentru materialul de restaurare relevant (de ex.
metal, oxid de zirconiu).

Pregatirea puntilor Maryland si a puntilor cu elemente de agregare

Inlay-uri/Onlay-uri

SuprafeJteIe metalice, de oxid de zirconiu si oxid de aluminiu:
> Pregatiti suprafata adeziva a restaurarii de cimentat cu dispozitivul de
micro-sablare CodJet™ Prep si cu agentul de sablare CoJet™ Sand care va fi
utilizat de la o distanté de 2-10 mm, intr-o pozitie verticalé fatd de suprafata
restaurdrii, timp de 15 sec, consultati instructiunile de utilizare pentru folosirea
CodJet Prep si CoJet Sand.

» Indepértati reziduurile de agent de sablare cu spray-ul cu aer care nu este
contaminat cu apd sau ulei.

> Aplicati un silan potrivit in conformitate cu instructiunile de utilizare.

Pentru ceramica sticloasa gravabila consultati ,Pregétirea lucrarilor ceramice

din ceramicd sticloasa (gravabild)”.

Dozare

Cand realizati prima dozare:
Indepartatl dispenserul clicker din ambalaj si notati data primei aplicari, pe
eticheta clicker-ului. Aruncati ambalajul.

» indepartai capacul clicker-ului.

» Eliberati o cantitate micé de pasta pe pad-ul de amestecare, prin exercitarea
unei presiuni pe manerul clicker-ului.

La dozare, intotdeauna:
> Indepartati capacul.
» Eliberati pasta pe pad-ul de amestecare:

- Apasati manerul clicker-ului in jos si mentineti-| astfel.

- Cand pasta a incetat s& mai curgd, stergeti deschiderile (orificiile)
clicker-ului pe pad-ul de amestec. In acest mod vor fi exprimate cantitatile
corecte de pasta de baza si catalizator.

- Aplicati pe pad-ul de amestecare doar cantitatea de pasta necesara
cimentaril.

» Curatarea orificiilor clicker-ului:

- Stergeti orificiile deschise ale clicker-ului cu un material curat, pentru a
preveni blocarea clicker-ului in urma combinérii celor doua paste.

» Reaplicati capacul exercitand presiune pand cand acesta se va plasa la

locul s&u.

Timpi

Timpul de lucru si cel de intdrire pot fi influentati de ambient si de temperatura
cavitatii bucale. Timpii prezentati sunt bazati pe conditii normale de lucru.
RelyX'U100, la fel ca orice rasind compozita de cimentare, are un timp de
intarire mai indelungat la temperatura camerei.

RelyX U100 este un ciment cu reactie de intarire duala fiind astfel sensibil la
actiunea luminii naturale si artificiale. Timpul de lucru este semnificativ redus in
prezenta luminii!

min:sec

Amestecare: 00:20
Timpul de lucru, de la inceputul malaxarii: 02:00
Fotopolimerizare:

- 0'singura suprafatd, dinspre ocluzal 00:20
- aditional, orice alta suprafatd 00:20
Pivoturile RelyX Fiber Post, dinspre ocluzal 00:40
Autopolimerizare:

Initierea polimerizarii dupa inceperea malaxarii 02:00
Timpul de intérire dupd inceperea prepararii 05:00

Omogenizarea

» Cu o spatuld, amestecati pasta de bazd si pasta catalizator, timp de 20 de
secunde astfel incat sa obtineti o pastd omogena. Evitai incorporarea
bulelor de aer.

> Acoperiti apoi materialul de cimentare, cu un ecran de protectie astfel incat
sa evitati efectul de polimerizare al luminii intense.

Aplicare

» In timpul aplicérii si reactiei de intérire a materialului, protejati zona de lucru
de contaminarea cu apd, sange, lichid sulcular.

> Aplicati cimentul RelyX U100 preparat, chiar in interiorul cavitétii si in
apropierea marginilor preparatiei inaly-ului/onlay-ului sau umpleti coroana
cu ciment.

» Asezati ferm lucrarea si stabilizati suficient de mult pentru ca cimentul sd se
fixeze complet.

Aplicarea in canalul radicular

» Nu utilizati acul Lentulo pentru aplicarea cimentului in interiorul canalului
radicular deoarece se poate produce o accelerare a reactiei de intarire a
materialului.

» Aplicati cimentul doar pe pivotul radicular, introduceti pivotul in preparatia
endocanaliculard si exercitati 0 presiune moderatd pentru a-l mentine in
aceasta pozitie. Va recomanddm s& vibrati usor pivotul pe perioada inserarii
in canal, impiedicand astfel aparitia bulelor de aer.

Indepartarea excesului

Pentru restaurari

» Indepdrtarea excesului de ciment este indicat s& se realizeze cu o sonda,
dupa o scurta expunere la luming (polimerizare timp de aproximativ 2 sec.
cu ajutorul Idmpii) sau in timpul perioadei de autopolimerizare (dupa 2 min.
de la inceperea amestecdrii, in faza de ,gel). Un volum mai mare de
material in exces este mai usor de indepartat.

- Daca excesul este indepartat pe perioada autopolimerizarii, se va utiliza
un instrument potrivit pentru a mentine restaurarea in pozitia sa.

- Metode de indepartare a excesului de ciment: dacd excesul de ciment
este indepartat cu un burete sau cu ceva similar, imediat dupa aplicarea
restaurarii, excesul minim rémas va fi polimerizat putin sau va fi acoperit
cu glicerind. Daca nu se va realiza fotopolimerizarea sau nu se va utiliza
glicering pe perioada de intdrire, la suprafata cimentului va ramane un
strat nepolimerizat datorita inhibitiei produse de oxigen. Acest strat
nepolimerizat va fi indepartat in momentul finisarii, putand crea un hiatus
la nivelul restaurarii.

Pentru pivoturi (dispozitive corono-radiculare)
» Indepartati cimentul cu ajutorul unui instrument adecvat sau cu o buletd de
vata.

Polimerizare si finisare

» Va recomandam fotopolimerizarea cimentului prin intermediul restaurérii
cand aceasta este realizata din ceramica sau compozit. Selectati timpul
de expunere in functie de numarul de suprafete interesate (consultati
paragraful ,Timpi“). Polimeriza@i cimentul prin pivot daca afi utilizat un pivot
translucent. Timpul de expunere depinde de translucenta pivotului care a
fost utilizat; daca ati utilizat pivoturile RelyX Fiber Post timpul de expunere
este de 40 secunde.

Indepértati orice plus de la marginea preparatiei si lustruiti zona marginala
cu ajutorul instrumentelor diamantate sau discurilor pe baza de oxid de
aluminiu (ex: Sof-Lex™, produse de 3M ESPE); cu ajutorul pastelor cu
pulbere diamantata.

> Verificati ocluzia.

Dupa finisare
» Inspectati cu grija sulcusul dintilor tratati si zonele inconjuratoare; indepartati
toate resturile de ciment rdmase.

Note

* RelyX U100 poate fi prematur polimerizat atunci cand este expus la lumina
naturald sau artificiald. De aceea, eliberati pasta pe pad doar inainte de
amestecare si aplicati-o imediat dupé preparare; evitati expunerea la lumina
intensa pe perioada lucrului.

Modificarea raportului de amestec (1:1), poate afecta proprietdtile
materialului.

Depozitare si stabilitate

Depozitati RelyX U100 in ambalaj, la temperaturi de 15°-25° C/59°-77°F.
Dupd indepértarea ambalajului, folositi produsul in interval de 6 luni i nainte
de data de expirare. Umiditatea mare constanté accelereaza priza materialului
si trebuie evitata.

Informatii pentru clienti
Nici 0 alta persoand nu este autorizatd sa ofere alte informatii decét cele
furnizate in prezentele instructiuni.

Garantie

3M ESPE garanteaza faptul ¢ acest produs nu are defectiuni in material sau
de fabricatie. 3M ESPE NU MAI OFERA NICI O ALTA AGRANTIE INCLUSIV
GARANTII IMPLICITE REFERITOARE LA VANDABILITATE SAU UTILITATE
INTR-UN ANUMIT SCOP. Utilizatorul este responsabil s evalueze cat este
de adecvat produsul necesitatilor sale. Daca acest produs se defecteaza in
perioada de garantie, remediul exclusiv si singura obligatie a firmei este sa
repare sau sa inlocuiasca produsul 3M ESPE.

Limitarea responsabilitatilor

Cu exceptia conditiilor prevazute de lege, 3M ESPE nu este responsabil pentru
nici o pierdere sau deteriorare rezultand din utilizarea directd, indirecta, speciald,
ocazionald sau secundard a acestui produs, indiferent de circumstantele
invocate, incluzand garantia, contractul, neglijenta sau responsabilitatea stricta.

Data informdrii: noiembrie 2009
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&K SLOVENSKY

Popis vyrobku

RelyX™ U100 s aplikatorom Clicker", vyrabany 3M ESPE, je ru¢ne miesany,
dualny samoadhezivny Zivicovy cement. Je uréeny na adhezivne
cementovanie nepriamych celokeramickych, kompozitnych alebo kovovych
nahrad a ¢apov a skrutiek. Pri pouZiti RelyX U100 nie je potrebné leptanie
ani bonding oSetrovaného zuba.

Na rozdiel od ostatnych cementov, RelyX U100 je charakteristicky vysokou
stabilitou v kombindcii s dobrou zatekavostou pod tlakom (Strukturna viskozita).
Cement doddva sa v roznych odtiefioch.

RelyX U100 obsahuije bifunkény (met)akrylat. Podiel anorganického plnidla
je okolo 70% hmotnostnych; velkost Castic (D 90%) je okolo 12,5 um.
ZmieSavaci pomer, zalozeny na objeme je 1jednotka bazy : 1jednotka
katalyzatora.

15 Tento ndvod na pouZzitie musf byt k dispozicii pocas celej doby
pouzivania produktu. Prosime zistite si vSetky relevantné informdcie na
pouzitie k produktom zmienenym nizSie.

Indikacie

* Definitivne cementovanie celokeramickych, kompozitnych alebo kovovych

inleji, onleji, koruniek a mostikov; 2-3-Elenné mostiky Maryland s 3-¢lenné

inlaj- a onlaj-mostiky (nie pre pacientov s bruxizmom a parodontitidou)

Definitivne cementovanie ¢apov alebo skrutiek

Definitivne cementovanie celokeramickych, kompozitnych alebo kovovych

reStaurdcii na implantovanych nadstavbach

Lava" nadstavby - len podfa ndvodu na pouzitie Lava Frame, vyrabany

3MESPE

Indikacie ako mostiky Maryland, inlay/onlay (adhezivne mostiky) kladu vefmi
vysoké poziadavky na prifnavost adhezivneho spojenia. Nezavisle od vyrobcu
cementu a restauraénej prace mozu tieto indikacie vykazovat zvySené riziko
vypadkov v dosledku decemntacie. Aby sa dosiahol optimélny vysledok s
RelyX U100, prosime, aby ste dodrziavali pokyny z odstavcov »Prepardcia« a
»Predupravy mostikov Maryland a inlay/onlay«.

Varovania

Pre pacientov a dentalny personal

© Baza: kontakt s o¢ami moze sposoblt’ véazne poskodenie. Noste ochranné
prostriedky na oci ako prevencia pred poskodenim. V pripade kontaktu

s o¢ami, okamzZite vypléchnite mnozstvom vody a vyhfadajte lekara kvéli
postdeniu stavu.

Béza: obsahuje persulfat sodny, ktory méZe u urgitych jedincov sposobit
respiratnu alergicku reakciu. Tento produkt nie je vhodné pouZit u jedincov
so znamou precitlivenostou na sulfidy, vzhfadom na moznost vzniku
skrizenej reakcie s persulfdtom sodnym.

Pre pacientov

o Tento produkt obsahuje zlozky, ktoré mdzu pri kontakte s pokozkou
vyvolat alergicku reakciu u niektorych jedincov. NepouZivajte tento produkt
u pacientov so zndmou precitlivenostou na akrylaty.

o V/ pripade predlzeného kontaktu s oralnou sliznicou vyplachnite vefkym
mnozstvom vody. V pripade objavenia sa alergickej reakcie, podfa potreby
vyhfadajte lekdrsku pomoc, ak je to nutné, odstrante produkt a nepouzivajte
ho v budtcnosti u danej osoby.

Pre dentalny personal

* Tento produkt obsahuje zlozky, ktoré mdzu pri kontakte s pokozkou vyvolat
alergicku reakciu u niektorych jedincov. Kvoli znizeniu rizika alergickej
reakcie, minimalizujte kontakt s uvedenymi materidlmi. PredovSetkym sa
vyhybaite kontaktu s nespolymerizovanym produktom. Ak nastane kontakt
s pokozkou, oplachnite miesto mydiom a vodou.

Odporuéame pouzitie rukavic a pracu bezkontaktnou technikou. Akrylaty
mdzu prenikat cez bezne pouzivané rukavice. Ak sa produkt dostane do
kontaktu s rukavicou, vyzle¢te a zahodte rukavicu, okamzite si umyte ruky
mydlom a vodou a natiahnite si nové rukavice.

V pripade objavenia sa alergickej reakcie, vyhladajte lekarsku pomoc podfa
potreby.

3M ESPE Bezpecnostné listy (MSDSs) néjdete na www.mmm.com, alebo
kontaktujte miestne zastupenie 3M.

Upozornenie pocas spracovania

o Docasné nahrady treba cementovat produktom bez eugenolu (napr.,
RelyX™ Temp NE, vyrabany 3M ESPE). PouZzitie cementov s obsahom
eugenolu mdze inhibovat polymerizatny proces RelyX U100 pocas
definitivneho cementovania.

o Nepouzivajte peroxid vodika (H,0,), ktorého zvysky mozu ovplyvnit
véazobnu silu a tuhnutie cementu RelyX U100.

Ochrana drene
Ako ochrana pred podrazdenim drene treba hiboké miesta v blizkosti drene
zakryt tuhnticim kalciumhydroxidovym preparatom pred branim odtlacku na
definitivnu nahradu.
Preparacia
Preparécia kavit/pahyfov
» Pred definitivnym nacementovanim, dokladne ocistite preparovany pahyr
alebo kavitu pemzou, oplachnite vodnym sprejom a zfahka vysuste v
2-3 intervaloch vzduchom bez primesi vody a oleja alebo pouZite vatové
peletky na vysuSenie prebytoénej vody. Nepresusajte!
- Kavita ma byt suchd iba tofko, aby mala fahko svetly vzhfad. Ako so
véetkymi fixaénymi cementmi, presusenie moze viest k precitiivenosti
po oSetreni.

Pouzitie roznych latok ako napr. desenzitizatnych, dezinfekénych,
adstringentnych, dentinovych pecatidiel, roztokov na vyplachovanie s
obsahom EDTA, atd., po oisteni pemzou a vodou sa neodporica. Ich zbytky
mdzu podstatnym spdsobom ovplyvnit vazobnd silu a tuhnutie cementu.

Preparacia korefiovych kanalikov

» Korenovy kandlik upravujte endodonticky obvyklym spdsobom (vyplnenie
korefioveho kandlika gutaper€ou a odstranenie vyplne korefiového kanalika,
pritom ponechajte 4 mm gutaperce apikaine).

» Korefovy kanalik vygistite 2,5-5,25 %-nym roztokom hypochloridu sodného
(NaOCl).

» Okamzite vyplachnite vodou a osuste papierovymi ¢apmi.

» Odpori¢ame pouzitie rubber dam pocas cementovania ¢apov.

Preparécia mostikov Maryland a inlay/onlay

Pilierové zuby musia mat adekvétny sklovinovy povrch pre upevnenie. Musia

byt zdravé alebo len malo restaurované a parodont by mal byt v dobrom stave.

OSetrujuci lekdr je vSeobecne zodpovedny za spavny vyber v otazke indikécie

a techniky. Pre tieto indikacie je potrebné zohfadnit predpisy zavaznych,

narodnych zvazov.

» Retenéné prvky ako cingulum-ryhy a/alebo aproximaine drazky vypreparujte.

» Zalozte kofferdam a kavitu v priebehu cementovania chrarte pred
akoukolvek kontaminéciou.

» Sklovinovy povrch naleptajte na dobu 15-20 sekind 37 %-nou kyselinou
fosfore¢nou. Potom dokladne oplachnite vodou a vysuste stlagenym
vzduchom bez vody a oleja. V pripade volného dentinu zabezpecte, aby sa
leptala vyluéne sklovina, aby sa zabranilo vzniku pooperaénej citlivosti.

Pripravné opatrenia

» Zvolte vhodny odtiefi cementu RelyX U100 a majte ho po ruke.

» Odstrarite doc¢asnu ndhradu a povrch zuba dokladne ocistite a zbavte
zvySkov docasného cementu.

» VyskudSajte definitivnu ndhradu v dstach a skontrolujte presnost a kontakiné
body.

- Pokial pouzivate nizkoviskézny silikén pri skuske, jeho zvysky treba
kompletne odstranit.

- Pri sklokeramickych néhradach nekontrolujte okliziu, pokial ndhrada nie
je definitivne nacementovand. MdZe nastat fraktira nahrady skér ako sa
nacementuje.

> Zabrarite akejkofvek kontamindcii odetrovanych ploch pocas pripravy a
cementovania nahrady.

Predupravy pre reStauraéné prace

Priprava kovovych povrchov

Postupujte podfa pokynov v ndvode k danému materidlu. Ak to nie je v rozpore

s navodom, odpori¢ame urobit nasledovné:

» Lepend plochu restauraénej prace, ¢apu alebo skrutky opieskujte aluminium
oxidom <40 um.

» Ocistite opieskovany povrch alkoholom a vysuste vzduchom bez obsahu
vody a oleja.

Pre mostiky Maryland a inlay/onlay dodrzujte pokyny z odstavca »PredUprvy

mostikov Maryland a inlay/onlay«.

Priprava leptatefnych sklokeramickych nahrad

Postupujte podfa instrukcii v ndvode k danému materidlu. Pokial to nie je v

rozpore s pokynmi od vyrobcu, odpori¢ame urobit nasledovné:

» Pouzite fluorovodikovu kyselinu na leptanie vnitorného povrchu
sklokeramickej nahrady.

» Dokladne vyplachnite vodou po dobu 15 sekind a vysuste vzduchom bez
obsahu vody a oleja.

» Naneste vhodny silan v stlade s informéciami v ndvode na pouzitie, napr.:
- RelyX™ Ceramic Primer, vyrdbany 3M ESPE: nechajte 5 sekiind pdsobi,

potom kompletne vysuste tak, aby sa vSetka tekutina odparila.

Priprava nahrad zo zirkén a aluminium oxidovej keramiky

Postupujte podra instrukcii v ndvode k danému materiélu. Pokial to nie je v

rozpore s pokynmi od vyrobcu, odporti¢ame urobit nasledovné:

Moznost 1:

» Lepenu plochu restauracnej prace opieskujte aluminium oxidom <40 um.

» Opieskovany povrch o€istite alkoholom a vysuste vzduchom bez vody a
oleja.

Moznost 2:

» Lepenu plochu retauratnej prace nasilikujte mikro-pieskovacom CoJet™
Prep materidlom CoJet™ Sand zo vzdialenosti asi 2-10 mm a kolmo na
povrch po dobu 15 sek, vid navod na pouzitie CoJet Prep a CoJet Sand;
obidva produkty vyrabané 3M ESPE.

» Vyfikajte vSetky zvySky materidlu vzduchom bez obsahu vody a oleja.

» Naneste vhodny silan podfa ndvodu na pouzitie.

Pre mostiky Maryland a inlay/onlay dodrzujte pokyny z odstavca »Preddprvy
mostikov Maryland a inlay/onlay«.

Priprava kompozitnych nahrad

Postupujte podra informéacii v ndvode k danému materidlu. Pokial to nie je v

rozpore s pokynmi od vyrobcu, odpori¢ame urobit nasledovné:

» Opieskujte vnutorny povrch ndhrady aluminium oxidom <40 um.

» Qcistite opieskovany povrch alkoholom a vysuste vzduchom bez vody a
oleja.

Priprava ¢apov zosilnenych sklenymi viaknami

Postupujte podfa informéacii v ndvode k danému ¢apu. Pokial to nie je v

rozpore s pokynmi od vyrobcu, odpori¢ame urobit nasledovné:

» Ocistite €ap alkoholom a vysuste vzduchom bez oleja a vody.

» Pri pouziti RelyX™ Fiber Post, vyrabaného pre 3M ESPE, nie je potrebné
nanasanie silanu. Iné sklenenymi viaknami spevnené koreriové vypine by
sa mali upravovat podfa prislusnej informécie pre pouZitie.

Priprava implantatovych nadstavieb
Prosime, aby ste postupovali podfa odporicani pre prislusny restauracny
materidl (napr. kov, oxid zirkénu).

Pretiprava mostikov Maryland a inlay/onlay

Kovové, zirkdnové oxidové a hlinikové oxidové povrchy:

» Lepenu plochu restauracnej prace oplastujte (nasilikujte) mikro-pieskovacom
CoJet™ Prep a plastovacim materidlom CoJet" Sand zo vzdialenosti
2-10 mm a vertikélne k povrchu kovu po dobu 15 sek., vid. ndvod na pouzitie
pre CoJet Prep a CoJet Sand.

> Vyfikajte vetky zvysky plastovacieho materidlu vzduchom bez primesi
vody a oleja.

» Potom naneste vhodny silan v sdlade s ndvodom na pouZitie.

Pre leptatelné reStauracné prace zo sklokeramiky postupujte podfa pokynov z
odstavca »Preduprava leptatelnych restauracnych prac zo sklokeramikyx«.

Dévkovanie

Pri prvom dévkovani:

» Vyberte aplikator z foliového puzdra, zaznamenajte détum vybratia na
Stitok aplikatora a fliové puzdro vyhodte.

» Snimte ¢iapocku z aplikétora.

» Naneste malé mnozstvo pasty na zmieSavaciu podlozku stlatenim paky
aplikatora. Toto mnozstvo zodpovedd mnoZzstvu bazy a katalyzatora v
aplikatore pri kliknuti. Vytlagenu pastu vyhodte.

Pri kazdom davkovani:
» Snimte kryt.
» Vytlate pastu na zmieSavaciu podiozku:
- Stlaéte paku aplikatora a podrzte ju stlacenu.
- Ked pasta prestane tiect obtrite Ustia aplikatora o zmie$avaciu podlozku.
Tymto ziskate spravne mnozstvo bézy a katalyzétora.
- Vytlacte na zmieSavaciu podiozku iba také mnozstvo pasty (pocet
. kliknuti), ktoré potrebujete na cementovanie.
» Cistenie otvorov aplikatora:
- Utrite Ustia aplikatora, aby ste zabranili blokade v ddsledku kontaminécie
pést navzajom.
» Nasadte kryt na doraz, pokym neucitite pevny dosad.
Casy
Doba spracovania a tuhnutia zvisia od teploty okolia a v tstach. Uvedené
¢asy su odvodené od podmienok v praxi. Ako pri kazdom cemente, tuhnutie
cementu RelyX U100 sa vyrazne spomaluje pri izbovej teplote.
RelyX U100 je dudiny cement, a preto je tiez citlivy na prirodzené alebo umelé
osvetlenie. Cas spracovania sa vyrazne skracuje pri aplikacii pri operatnom
svetle!

min:sek

ZmieSavnie: 00:20
Cas spracovania od pociatku miesania: 02:00
Tuhnutie svetlom:

- jedna ploska, okluzaine 00:20
- kazda dalSia ploska 00:20
RelyX Fiber Post viaknom zosilnené ¢apy, okluzalne 00:40
Tuhnutie chemickou reakciou:

Zaciatok polymerizacie od zaciatku mieSania 02:00
Doba tuhnutia od za¢iatku zmieSavania 05:00

MieSanie

> ZmieSajte v priebehu 20 sekund zakladnu pastu a katalyzacnu pastu
Spachtfou na homogénnu masu. Dbajte pritom na to, aby sa netvorili
vzduchové bublinky.

» Cement potom ochrérite pomocou ochranného svetelného krytu pred
intenzivnym svetlom.

Aplikacia

» Pocas aplikacie a tuhnutia chrarite pred kontamindciou vodou, krvou,
slinou alebo sulkulérnou tekutinou.

> Naneste zmieSany RelyX U100 rovnomerne do celej kavity a primerane aj
na spodok inleje/onleje alebo naplfite korunku cementom.

» Restauraénu pracu pevne nasadte a stabilizujte dovtedy, pokym sa cement
Uplne nenaviaze.

Aplikécia do koreriového kanalika

» Nepouzivajte na zanesenie cementu do kanélika lentulo, kedZe tento
spdsob moze vyrazne urychlit tuhnutie.

» Naneste cement na ¢ap a umiestnite do pripraveného kandlika; stredne
silnym tlakom udrZujte polohu ¢apu na mieste. Odpori¢ame fahké vibracie
pocas zavadzania apu, aby sa zabranilo vniknutiu bublin.

Odstrénenie prebytkov
Z nahrady
» Nadbytoény cement sa najfahsie odstrani po kratkom osvetleni (priblizne

2 sek. klasickou polymerizaénou lampou) alebo po¢as samotuhnutia

(za¢inajuc 2 min. po za¢ati zmieSavania v »gélovej faze«) pomocou

vhodného nastroja (napr. scaler). Vacsie prebytky sa fahSie odstrafuju!

- Pokial sa prebytky odstrariuju pocas samotuhnutia, treba pouzit vhodny
inStrument na pridrzanie nhrady na mieste.

- Tip na odstrafiovanie kompozitného cementu: Pokial sa cement odstrani
pomocou vaty alebo podobnym spdsobom bezprostredne po nasadeni
nahrady, zostavajlci minimélny prebytok treba kratko osvetlit alebo
zakryt glycerinovym gélom. Pokial nepouzijeme glycerinovy gél alebo
neosvetlime cement pocas polymerizacie, na povrchu sa vytvori
inhibicna vrstva oxidu; vrstva sa odstrani pri leSteni a v zavislosti od jej
hribky, mdZe po sebe zanechat defekt.

Z capov
» QOdstrante cement vhodnym inStrumentom alebo vatou.

Polymerizécia a tvarovanie

» Odporucame osvetlenie cementu cez ndhradu v pripade keramickych a
kompozitnych prac. Dobu osvitu zvolte primerane pottu plosok (vid »Casy«).
Pokial pouzivate translucentné Capy, osviette cement cez ¢apy. Cas osvitu
je zavisly na translucencii pouzitého ¢apu; pre RelyX Fiber Post vidknom
zosilneny Cap je to 40 sek.

» Vytvarujte zvy$né nerovnomerné oblasti na okrajoch néhrady a vylestite
okraje diamantovymi nastrojmi, aluminium oxidovymi diskami (napr.,
Sof-Lex", vyrabany 3M ESPE), a diamantovou lestiacou pastou.

» Potom skontrolujte okltiziu.

Nasledna tprava
» Dokladne skontrolujte sulkus o$etrovaného zuba a okolie; odstrarite véetky
zostévajlce zvy$ky cementu.

Poznamky

® RelyX U100 mdZe pred¢asne spolymerizovat pri vystaveni umelému alebo
prirodzenému svetlu. Preto vytlacajte pastu na zmieSavaciu podiozku len
bezprostredne pred zmieSavanim a nanasajte okamzite po zmieSavani;
vyhnite sa intenzivnemu osvetleniu pocas aplikacie.

e QOdchylky od uréeného zmiesavacieho pomeru (1:1) nepriaznivo ovplyviiujd
vlastnosti materidlu.

Skladovanie a Zivotnost

RelyX U100 skladuite vo féliovych obaloch pri 15°-25° C/59°-77°F.

Po odstraneni obalu spotrebujte do 6 mesiacov alebo podfa doby exspiracie aj
skor. Permanentne zvySena vihkost urychluje tuhnutie a treba sa jej vyhybat.
Uzivatefské informéacie

Ziadna osoba nie je oprdvnend podavat informécie odli$né od informacii
podanych v tomto navode.

Zaruka

3M ESPE zarucuje vyrobok bez defektov materidlu a vyrobnych chyb.

3M ESPE NEDAVA ZIADNE INE ZARUKY VRATANE AKYCHKOLVEK
NAVRHNUTYCH ZARUK NA PREDAJNOST ALEBO VHODNOST PRE
URCITY UCEL. Spotrebitel je zodpovedny za vymedzenie vhodnosti produktu
pre pouZitie. Ak sa objavi poskodenie produktu v rozmedzi zarucnej lehoty,
jediné rieenie a povinnost 3M ESPE je produkt 3M ESPE opravit alebo
vymenit.

Vymedzenie zodpovednosti

Pokial zakon neurci inak, 3M ESPE nie je zodpovednd za akékolvek straty
alebo podkodenia vychadzajlice z tohto produktu, i priame, nepriame,
Specialne, nahodné, alebo nasledné, bez ohladu na predkladanu verziu,
vratane zaruky, zmluvy, nedbalosti alebo presne vymedzenej zodpovednosti.

Datum informéacie: November 2009
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Opis proizvoda

RelyX™ U100 s Clicker™ dispenzerjem, proizvod podijetja 3M ESPE, je dvojno
strjujoi samolepilni kompozitni cement, ki se ga rocno mesa. Namenjen je
adhezivnemu cementiranju indirektnih polnih kerami€nih, kompozitnih ali
kovinskih restavracij kot tudi cementiranju zatiCev in vijakov. Ko uporabljate
RelyX U100 cement, nanadanje bonda in kondicioniranje zobne substance ni
potrebno.

Za razliko od drugih materialov za cementiranje, RelyX U100 odlikuje visoka
stabilnost, hkrati pa pod pritiskom dobro tece (strukturna viskoznost).
Cement je na voljo v razliénih barvnih izvedbah.

RelyX U100 vsebuije bi-funkcionalni (met)akrilat. Delez anorganskega polnila
je priblizno 70% (teznostni %); velikost delcev (D 90%) pa je okoli 12.5 um.
Mesalno razmerie, ki temelji na volumnu, je 1 del bazne paste : 1 del kataliza-
torja.

1 Navodil za uporabo v €asu uporabe proizvoda ne odvrzite. Podrobnejse
informacije o vseh proizvodih, omenjenih v teh navodilih, dobite v navodilih
za uporabo, ki so tem materialom prilozena.

Indikacije

Trajno cementiranje keramicnih, kompozitnih ali kovinskih inlejev, onlejev,

prevlek in mostov; mostov Maryland z 2 ali 3 enotami in inlej/onlej mostov s

3 enotami (ni primerno za paciente z bruksizmom ali periodontitisom)

Trajno cementiranje zatiev in vijakov

Trajno cementiranje keramiénih, kompozitnih ali kovinskih restavracij na

nadgradnjah implantata

Lava™ nosilci - le v skladu z navodilom za uporabo Lava Frame, proizvod

podjetja 3M ESPE

Indikacije, kot so mostovi Maryland in inlej/onlej mostovi (mostovi z vezavo

iz smole), zahtevajo zelo veliko trdnost adhezivne povezave. Neodvisno od
izdelovalca cementa in restavracije so te indikacije lahko izpostavljene
vi§jemu tveganju decementiranja. Za doseganje optimalnih rezultatov pri
uporabi proizvodov RelyX U100 si, prosimo, preberite poglaviji »Priprava zoba«
in »Predhodni ukrepi pri mostovih Maryland in inlej/onlej mostovih«.

Previdnostni ukrepi

Za paciente in osebje

® Bazna pasta: stik z oémi lahko povzroCi resne poskodbe. Poskodbe
preprecite z obvezno zas¢ito za oci. V primeru stika z oémi takoj sperite

z obilo vode in se obrnite na sploSnega zdravnika.

Bazna pasta: vsebuje natrijev persulfat, ki lahko pri nekaterih osebah
sprozi alergiéno respiratorno reakcijo. Proizvoda ni priporogljivo uporabljati
pri osebah z znano ob¢utljivostjo na sulfite, ker lahko pride do navzkrizne
reakcije z natrijevim persulfatom.

Za paciente

* Proizvod vsebuje substance, ki lahko pri nekaterih osebah ob stiku s koZo
povzrodijo aIerglcno reakcijo. Pri pacientih z znano alergijo na akrilate tega
proizvoda ni priporocljivo uporabljati.

o V primeru daljSega kontakta s tkivi v ustih spente z obilo vode. Ce se pojavi
alergiéna reakcija, pois¢ite zdravnisko pomoc, odstranite proizvod in ga v
prihodnje ne uporabljajte.

Za osebje

Proizvod vsebuje substance, ki lahko pri nekaterih osebah ob stiku s kozo
povzrogijo alergi¢no reakcijo. Tveganje alergiénega odgovora zmanjSate
tako, da zmanjSate izpostavljenost tem materialom. Zlasti se izogibajte stiku
z nestrjenim materialom. Ce pride do stika s kozo, kozo umijte z milom in
vodo.

Priporocljiva je uporaba zacitnih rokavic in tehnika dela brez dotikanja.
Akrilati lahko prodrejo skozi navadne rokavice. Ce material pride v stik

z rokavicami, jih je priporocljivo sneti in zavrei, roke si takoj umiti z milom
in vodo ter si natakniti nove rokavice.

o Ce se pojavi alergi¢na reakcija, po potrebi poidcite zdravnisko pomog.

3M ESPE MSDS liste lahko dobite na spletni strani www.mmm.com ali
kontaktirajte lokalno podruznico.

Previdnosti pri uporabi

o Zacasne izdelke cementirajte z materiali, ki ne vsebujejo evgenola (na
primer: RelyX™ Temp NE, proizvod podjetja 3M ESPE). ZaCasni cementi, ki
vsebuijejo evgenol, lahko inhibirajo polimerizacijo cementa RelyX U100 med
postopkom trajnega cementiranja.

¢ Ne uporabljajte vodikovega peroksida (H,0,), kajti njegovi ostanki negativno
vplivajo na mo¢ adhezije in reakcijo strjevanja materiala RelyX U100.

Zascita pulpe

Pulpo za¢itite pred iritacijo, tako da podro¢ja v njeni neposredni blizini
prekrijete s tr8im materialom na osnovi kalcijevega hidroksida; to naredite
pred odtiskovanjem za izdelavo kon¢nega izdelka.

Priprava zoba
Priprava kavitete/krna
» Tik pred konénim cementiranjem temeljito o€istite pripravijeni krn ali
kaviteto z vodnim sprejem in nato rahlo posusite z zrakom (ne sme
vsebovati vode ali olj), tako da 2-3 pihnete. Kaviteto lahko posusite tudi
z vatno kroglico. Ne presusite!
- Povrsina naj bo le toliko suha, da bo videti matirana. Kot pri vseh
cementih za cementiranje prekomerno susenje z zrakom negativno
vpliva na adhezijo in lahko pripelje do pooperativne ob¢utljivosti.

Uporaba materialov, kot so sredstva proti ob¢utljivosti, dezinficiensi, astrigenti,
sredstva za zalitje dentina, tekoCine za spiranje, ki vsebujejo EDTA itn., po
konénem ¢id¢enju s plovcem in vodnim sprejem ni priporocljiva. Ostanki

teh materialov lahko negativno vplivajo na mo¢ vezave lepilnega cementa in
njegovo strjevanje.

Priprava koreninskih kanalov

» Koreninski kanal obdelajte endodontsko, kot ponavadi (zapolnitev
koreninskega kanala z materialom guttapercha in odstranitev polnila
koreninskega kanala, apikalno pustite 4 mm guttaperche).

» Koreninski kanal ocistite z 2,5%-5,25% raztopino natrijevega hipoklorita
(NaOCl).

» Takoj sperite z vodo in posusite s papirnatimi poeni.

» Pri cementiranju zatiCev priporo¢amo uporabo koferdama.

Priprave za mostove Maryland in inlej/onlej mostove

Oporni zobje morajo imeti primerno povrsino sklenine za vezavo. Morajo biti

zdravi ali le rahlo obdelani, parodontalni pogoji pa morajo biti dobri. Pravilna

izbira indikacije in tehnike je izkljuéno odgovornost zobozdravnika. Pri teh
indikacijah je treba upostevati smemice ustreznih nacionalnih poklicnih
zdruzen;.

» Pripravite retencijske elemente, kot so pasovne opore in/ali proksimaine
vdolbine.

» Uporabite koferdam, da preprecite vsakrsno kontaminacijo kavitete med
cementiranjem.

» Jedkajte povrsino sklenine kavitete s 37% fosforno kislino za 15-20 sek.
Potem jo temeljito sperite z vodo in jo posusite z zrakom brez primesi vode
ali olja. V primeru izpostavljenega dentina pazite, da boste sklenino jedkali
selektivno, da preprecite pooperativno obcutljivost.

Priprava
> |zberite Zeleno barvo RelyX U100 cementa in jo imejte pri roki.

» Odstranite za¢asni izdelek in temeljito ofistite zobno povrsino, na kateri ne
smete pustiti sledov zaasnega cementa.
» Preizkusite koncni izdelek, preverite ujemanie in kontaktne tocke.

- Ce pri preizku$anju uporabljate nizko viskozni silikon, morate odstraniti
vse njegove ostanke.

- Pri steklo-kerami¢nih izdelkih ne preverjajte okluzije; to naredite Sele
po konéanem cementiranju. Ce okluzijo preverjate prej, tvegate zlom
izdelka.

» Do konca cementiranja se izogibajte vsakrsni kontaminaciji povrsine, ki jo
boste lepili.

Predhodna obdelava restavracij

Predpriprava kovinske povrsine

Sledite navodilom, ki jih zahteva dolo¢en material, iz katerega je restavracija

narejena. Ce navodil ni, priporoéamo naslednji postopek:

» Povrsino restavracije za cementiranje, zatic ali vijak peskajte z aluminijevim
oksidom <40 pm.

» Peskano povrsino o€istite z alkoholom in jo posusite z zrakom brez primesi
vode ali olja.

Za mostove Maryland in inlej/onlej mostove si preberite poglavje »Predhodna
obdelava za mostove Maryland in inlej/onlej mostove«.

Predpriprava steklasto-keramicne restavracije, ki se jo jedka
Sledite navodilom, ki jih zahteva dolocen material, iz katerega je restavracija
narejena. Ce navodil ni, priporo¢amo naslednji postopek:
» Notranjo povrsino steklasto-keramiéne restavracije jedkajte s fluorovodikovo
kislino.
» Temeljito spirajte z vodo 15 sekund in posusite z zrakom brez primesi vode
ali olja.
» V skladu z navodili za uporabo nanesite primeren silan, na primer:
- RelyX™ Ceramic Primer kerami€ni primer, proizvod podjetja 3M ESPE:
pustite delovati 5 sekund, zatem popolnoma posusite, da topilo v celoti
izhlapi.

Predpriprava restavracij iz cirkonija ali aluminijevega oksida

Sledite navodilom, ki jih zahteva dolo¢en material, iz katerega je restavracija

narejena. Ce navodil ni, priporo¢amo nasledniji postopek:

Moznost 1:

» Povrsino restavracije za cementiranje peskajte z aluminijevim oksidom
<40 pm.

» Peskano povrsino o€istite z alkoholom in jo posusite z zrakom brez primesi
vode ali olja.

MoZnost 2:

» Prekrijte (silicirajte) povrsino restavracije za cementiranje z mikro-
peskalnikom CoJet™ Prep in sredstvom za peskanje CoJet™ Sand.
Prekrivanje izvajajte 15 sekund, z razdalje 2-10 mm in pravokotno na
povrsino; glejte navodila za uporabo za CoJet Prep in CoJet Sand; oba
proizvoda sta narejena pri podjetju 3M ESPE.

» Z zrakom odpihnite vse ostanke sredstva za prekrivanje. Zrak ne sme
vsebovati vode ali olja.

» V skladu z navodili za uporabo nanesite primeren silan.

Za mostove Maryland in inlej/onlej mostove si preberite poglavje »Predhodna

obdelava za mostove Maryland in inlej/onlej mostove«.

Predpriprava kompozitne restavracije

Sledite navodilom, ki jih zahteva dolocen material, iz katerega je restavracija

narejena. Ce navodil ni, priporo¢amo naslednji postopek:

» Notranjo povrsino kompozitne restavracije peskajte z aluminijevim oksidom
<40 pm.

> Peskl;no povrsino o€istite z alkoholom in jo posusite z zrakom brez primesi
vode ali olja.

Predpriprava z vlakni ojacenih zati¢ev

Sledite navodilom, ki jih zahteva material zati¢a. Ce navodil ni, priporo¢amo

naslednji postopek:

» Zati¢ odistite z alkoholom in ga posusite z zrakom brez primesi vode ali
olja.

» Pri uporabi zati¢a z vlakni RelyX™ Fiber Post, izdelanega za 3M ESPE,
uporaba silana ni potrebna. Druge zatice, ojatane z viakni, je treba
uporabljati v skladu z njihovimi navodili za uporabo.

Predpriprava nadgradenj implantata
Upostevajte priporocila za ustrezni restavracijski material (npr. kovine, cirkonij).

Predhodna obdelava mostov Maryland in inlej/onlej mostov

Kovinske, cirkonijeve povrsine in povrsine iz aluminijevega oksida:

» Z razdalje 2-10 mm in vertikalno na kovinsko povrsino prekrijte (silicirajte)
povrsino restavracije za cementiranje z mikro-peskalnim aparatom CoJet™
Prep in snovjo za prekrivanje CoJet” Sand. To izvajajte 15 sekund; glejte
navodila za uporabo, prilozena izdelkom CoJet Prep in CoJet Sand.

» Z zrakom, ki naj ne vsebuije vode ali olja, odstranite vse ostanke peskalnega
sredstva.

» Zatem nanesite primeren silan v skladu z navodilom za uporabo.

Za stekleno keramiko za jedkanje si preberite »Predhodna obdelava restavracij

iz steklene keramike za jedkanje«.

Doziranje

Ko material uporabljate prvic:

» Kiliker dispenzer odstranite iz plastiénega ovitka in si oglejte rok uporabe.
Ovitek nato zavrzite.

» Z dispenzerja odstranite pokrov.

» Majhno kolicino paste iztisnite na mesalno podlago, tako da ro¢ico
potisnete navzdol. Koli¢ina je enaka kolicini baze in katalizatorja, ki se
nahaja v Klikerju. Iztisnjeno pasto zavrzite.

Pred vsakim doziranjem:
» Odstranite zamasek.
» Pasto iztisnite na mealno podlago:
- Stisnite rocico dispenzerja.
- Ko pasta neha teci, obrisite odprtine klikerja ob mesalno podlago.
Na ta nacin bosta iztisnjeni koli¢ini bazne paste in katalizatorja primemi.
- Na mesalno podlogo iztisnite le toliko paste, kolikor je potrebujete za
. cementiranje (Stevilo obratov klikerja).
» Ci¢enje odprtin dispenzerja:
- Odprtini o€istite s ¢istim robékom in preprecite krizno kontaminacijo
past.
» Zamasek namestite na odprtini, tako da ga pritisnete, da se zaskoci.
Casi
Delovni ¢as in ¢as strievanja sta odvisna od temperature okolice in v ustih.
Prikazani ¢asi veljajo za delovne pogoje, ki so v ordinaciji. Kot pri vsakem
kompozitnem cementu je tudi pri RelyX U100u strjevanje pri sobni temperaturi
upocasnjeno.
RelyX U100 je dvojno strjujo¢i cement, kar pomeni, da je ob¢utljiv na naravno
in umetno svetlobo. Delovni ¢as se pri delu pod operacijsko lu¢jo znacilno
skrajsal

min:sek

MeSanje: 00:20
Delovni ¢as od zacetka meSanja: 02:00
Svetlobno strjevanje:

- ena povrsina, iz okluzalne smeri 00:20
- vsaka dodatna povrsina 00:20
RelyX Fiber Post zati€i, iz okluzalne smeri 00:40
Samo-strjevanje:

zadetek polimerizacije po zacetku meSanja 02:00
¢as strievanja od zaCetka meanja 05:00

Mesanje

» Bazno pasto in katalizator zmeSajte v homogeno pasto v roku 20 sekund s
pomocjo lopatke. Preprecite ujetje zraénih mehurckov pri meanju.

» Cement potem prekrijte z lahkim zas¢itnim pokrivalom, da ga zascitite pred
premocno svetlobo.

Nanasanje

» Pazite, da med nanaSanjem ne pride do kontaminacije delovnega podrocja
z vodo, slino in podobnim.

» Zmesan material RelyX U100 enakomermo nanesite na celotno povrdino
kavitete, tako da pri€nete nanasati na dnu inleja/onleja ali z njim napolnite
previeko.

» Restavracijo trdno namestite in jo ohranite stabilno dovolj dolgo, da se
cement v celoti strdi.

Vnasanje v koreninski kanal

» Za vna$anje cementa v koreninski kanal ne uporabljajte lentule, ker ta
nacin vnasanja lahko izredno pospesi strjevanje materiala.

» Cement nanesite na zati¢ in ga vstavite v prepariran koreninski kanal;
z zmernim pritiskom ga drZite v pravilnem polozaju. Pri vstavljanju zatica
priporo¢amo rahlo vibriranje; na ta nacin preprecite vklju¢evanje zraénih
mehurckov.

Odstranjevanje viskov
Z restavracije
» Odvecen cement najlaze odstranite po kratkem presvetljevanju (priblizno
2 sekundi z navadno polimerizacijsko lu¢jo) ali med postopkom samo-
strjevanja (zacnete po 2 minutah od zacetka meSanja, ko je material v fazi
gela). Odstranjujte s primernim instrumentom (na primer z ekskavatorjem).
Vegje koli¢ine odvecnega materiala boste laze odstranili!
- Ce odvecni material odstranjujete med postopkom samo-strjevanja,
morate restavracijo z drugim instrumentom drZati v pravilnem polozaju.
- Nasvet pri odstranjevanju odveénega kompozitnega cementa:
e odvecni cement takoj po namestitvi restavracije odstranite z vatno
kroglico, minimalno odvecno kali¢ino zatem kratko presvetlite z lu¢jo ali
prekrijte z glicerinskim gelom. Ce odve¢nega materiala ne presvetlite ali
prekrijete z glicerinskim gelom, nastane med polimerizacijo na povrsini
cementa kisikova inhibicijska plast; plast se med poliranjem odstrani in

lahko, odvisno od njene debeline, povzro¢i nastanek pomanikljivosti v
cementni plasti.

Z zaticev
» Cement odstranite s primernim instrumentom ali vatno kroglico.

Polimerizacija in oblikovanje

» Pri delu s keramiko_ali kompozitom priporo¢amo presvetljevanje cementa
skozi restavracijo. Cas presvetljevanja dolocite glede na Stevilo povrsin (glej
»Casi«). Pri cementiranju translucentnih zaticev priporo¢amo strjevanje
skozi zati¢. Cas strjevanja je odvisen od translucence uporabljenega zatica;
za zatice RelyX Fiber Post je to 40 sekund.

» Vse neravnine na robovih restavracije oblikujte in marginalna podro¢ja
polirajte z diamantnimi polirmiki, diski prekriti z aluminijevim oksidom (na
primer Sof-Lex", proizvedeni pri podjetju 3M ESPE) in diamantno poliro
pasto.

» Zatem preverite okluzijo.

Po oblikovanju
» Previdno preverite sulkuse zob in sosednja podro¢ja; vse morebitne
ostanke cementa je potrebno odstraniti.

Opombe

® Prezgodnja polimerizacija RelyX U100 se lahko zaéne, ¢e ga izpostavite
naravni ali umetni svetlobi. Zato pasto na mesalno podlago iztisnite
tik pred me$anjem, in jo takoj po meanju nanesite na restavracijo; med
nana$anjem se izogibajte intenzivni svetlobi na delovnem podrocju.

o Odstopanje od specificiranega medalnega razmerja (1:1) negativno vpliva
na lastnosti materiala.

Shranjevanije in stabilnost

RelyX U100 shranjujte pakiranega v ovitkih pri temperaturah 15°-25°C/
59°-77°F.

Po odstranjevanju ovitka je material potrebno porabiti v 6 mesecih, ne glede
na ta ¢as pa pred potekom roka uporabe. Stalna visoka vlaznost pospesuje
strjevanje materiala in se ji izogibajte.

Informacije za kupca
Nobena oseba nima pooblastila za posredovanje kakranih koli informacij, ki
odstopajo od informacij v tem navodilu.

Garancija

3M jamci, da bo ta izdelek brez napak v materialu in izdelavi. 3M ESPE

NE DAJE NOBENIH DRUGIH JAMSTEV, VKLJUCNO Z NAZNACENIMI
JAMSTVI ALI JAMSTVI ZA PRODAJO ALI PRIMERNOST ZA DOLOCEN
NAMEN. Uporabnik mora sam presoditi, ali je proizvod primeren za dolo¢eno
uporabo. Ce se ta izdelek pokvari v garancijskem obdobju, bo vada izkljuéna
odskodnina in obveznost druzbe 3M ESPE, da popravi ali zamenja svoj izdelek.

Omejitev odgovornosti

Ce to ni prepovedano z zakonom, druzba 3M ESPE ne bo odgovorna za
kakrsno koli izgubo ali $kodo, izhajajoco iz tega izdelka, ne glede na to, ali je
posredna, neposredna, posebna, nakljuéna ali posledicna, ne glede na
pravno podlago zahtevka, vklju€no z garancijo, pogodbo, malomarnostjo ali
striktno odgovornostjo.

Datum informacije: november 2009

© GESKY

Popis vyrobku

RelyX™ U100 v davkovaci Clicker", vyrobeny firmou 3M ESPE, je dudiné

tuhnouci, samoadhezivni kompozitni upeviovaci cement pro ruéni michani.

Pouziva se pro adhezivni upevnéni nepfimych nahrad z keramiky, kompozita

nebo kovu a pro kofenové Cepy a Srouby. Pfi pouZiti RelyX U100 neni bonding

a kondicionovani dentinu nutné.

Na rozdil od ostatnich upeviiovacich materidld se RelyX U100 vyznacuje

vysokou pevnosti ve spojeni s vynikajici tekutosti pod tlakem (strukturaini

viskozita).

Upeviiovaci cement je k dostani v riznych odstinech.

RelyX U100 obsahuije bifunkéni (met-)akrylaty. Podil anorganickych plnidel

dosahuje cca 70 % hmotnosti, velikost zrma (D 90%) se pohybuje kolem 12.5 um.

Pomér miseni podle objemu je 1 dil zakladni pasty k 1 dilu katalyzatorové

pasty.

1 Uschovejte tento ndvod na pouziti po celou dobu pouzivéani produktu.
Bliz&i informace o v8ech produktech uvedenych niZe najdete v pfisluném
névodu na pouZziti.

Oblasti pouziti

o Definitivni cementovani inleji, onleji, korunek a mlstkd z keramiky,
kompozita nebo kovu; 2-3 clenné mlstky Maryland a 3¢lenné inlejové/
onlejové mustky (nejsou urceny pro pacienty s bruxismem nebo
parodont6zou)

o Definitivni cementovani ¢epl a Sroubl

o Definitivni cementovani ndhrad z keramiky, kompozita nebo kovu na
implantatové abutmenty

e Lava" abutmenty - jen v souladu s ndvodem na pouziti Lava Frame,
vyrobeny 3M ESPE

Indikace jako mUstky Maryland a inlejové/onlejové mistky (adhezivni mastky)
jsou zvIasté naroéné, co se piilnavosti adhezivniho spojeni tyce. Nezavisle
na vyrobci cementu a ndhrady mohou tyto indikace vykazovat vétsi riziko
vypadnuti z dlivodu decementace. Abyste doséhli optiméiniho vysledku pfi
pouziti produktd RelyX U100, postupuijte podle ¢ésti »Preparace« stejné jako
»Predbéznd Uprava mustkd Maryland a inlejovych/onlajovych mustku«.

Bezpec&nostni opatieni

Pro pacienty a personal zubni ordinace

o Zakladni pasta: Kontakt s o¢ima miize zplsobit tézké poskozeni oka.
Jako preventivni opatfeni pouZijte bryle. Pokud dojde ke kontaktu s o¢ima,
vyplachnéte okamzité pofadné vodou a konzultujte Iékare.

o Zakladni pasta: Obsahuije persiran sodny, ktery miize u citlivych pacientl
vyvolat alergické dychaci potize. Tento produkt se nesmi pouzivat u osob,
které maji citlivost na sulfit, protoZe persiran sodny mize vyvolat kfizovou
reakci.

Pro pacienty

o Tento produkt obsahuje substance, které mohou u citlivych pacientd vyvolat
alergické reakce. NepouZivejte tento produkt u pacientd, ktefi trpi alergii na
akrylaty.

o V/ pfipadé delSiho kontaktu s Ustni sliznici vyplachnéte dostate¢né vodou.
Pi vzniku alergickych reakci odstrarite produkt z Ust a jiz nepouzivejte,
pfipadné konzultujte lékare.

Pro personal zubni ordinace

 Tento produkt obsahuje substance, které mohou u citlivych pacientli vyvolat
alergické reakce. Pro snizeni rizika alergickych reakci zabrarite kontaktu

s témito materidly, zvIa$té kontaktu s neztuhlou pastou. V pfipadé kontaktu
s pokozkou nedopatienim okamzité omyjte vodou a mydlem.
Doporu€ujeme pouziti ochrannych rukavic a bezdotykové pracovni techniky.
Akrylaty mohou proniknout béznymi ochrannymi rukavicemi. V pfipadé
kontaktu s pastou ochranné rukavice sundejte a znicte. Ruce okamzité
umyjte vodou a mydlem a navléknéte ochranné rukavice.

Pfi vzniku alergické reakce konzultujte pfipadné Iékare.

3M ESPE MSDS Ize ziskat na webu pod www.mmm.com nebo kontaktujte
mistni pobocku 3M.

Preventivni opatfeni pfi zpracovani

o Provizorni ndhrady by mély byt upevnény produktem bez eugenolu (napf.
produktem RelyX™ Temp NE, vyrobenym 3M ESPE). PouZiti provizornich
upeviiovacich materiali s eugenolem mize zabranit polymerizacnimu
procesu produktti RelyX U100 pfi definitivnim cementovani.

® Pouziti peroxidu vodiku (H,0,) je kontraindikovano, protoze mohou zbytky
negativné ovlivnit adhezi nebo tuhnuti produktu RelyX U100.

Ochrana pulpy
Pro zabranéni podrazdéni pulpy zakryjte bodové oblasti v blizkosti pulpy pevné
tuhnoucim kalciumhydroxidovym prostfedkem.

Preparace
Preparace kavit a pahyld
» Nakonec pfed definitivnim cementovanim o€istéte peclivé pfipraveny
pahyl nebo kavitu ostfikanim vodou a vzduchem bez oleje ve 2-3 kratkych
intervalech nebo vysuste vatovymi peletkami. Nepfesuste!
- Kavita by méla byt tak sucha, aby mél povrch matné leskly vzhled.
Jako pfi kazdé aplikaci tmeliciho cementu by mélo pfesuseni stlaGenym
vzduchem negativni efekt na adhezi nebo by mohlo vést k pooperaénimu
podrazdéni po umisténi trvalé nahrady.
Pouziti dalSich Iatek jako jsou znecitlivujici prostfedky, dezinfekce, adstringenty,
pecetidla dentinu, oplachovaci roztoky s EDTA atd. po zavére¢ném ogisténi
pemzovou pastou a vodou se nedoporucuje. Jejich zbytky by mohly ovlivnit
pfilnavost a tuhnuti upeviiovaciho cementu.

Preparace kofenového kanalku

» Kofenovy kanalek oSetiete endodonticky obvyklym zplsobem (vypli
kofenového kanalku gutapercou a odstranéni vypIné kofenového kandlku,
pitom se ponechaji apikalné 4 mm gutaperci).

» Vycistéte kofenovy kanalek 2,5-5,25% roztokem hypochloridu sodného
(NaOCl).

» Okamzité oplachnéte vodou a vysuste papirovymi hroty.

» Pii cementovani kofenovych ¢epli doporucujeme pouziti kofrdam.

Preparace mustkd Maryland a inlejovych a onlejovych miistki

Pilifové zuby musi pro upevnéni vykazovat odpovidajici povrchovou vrstvu
skloviny. Mély by byt zdravé nebo jen minimélné restaurované a parodont
by mél byt v poradku. Za vybér spravné indikace a techniky odpovida
pouze oSetfujici osoba. Pro tyto indikace je piitom nutno dodrzovat predpisy
pfislusnych ndrodnich svazd.

» Preparujte retenéni prvky jako zéfezy pro cingulum a/nebo aproximalni
drézky.

» Prilozte koferdam a dbejte na to, aby béhem cementovani nedoslo k zadné
kontaminaci.

» Povrch skloviny kavity leptejte 15-20 sekund s 37% kyselinou fosfore¢nou.
Nakonec vyplachnéte pofadné vodou a osuste suchym vzduchem bez
oleje. V pfipadé odhaleného dentinu dbejte na to, aby byla naleptana
vyhradné sklovina, aby se zabrénilo pooperacni citlivosti.

Priprava
» Zvolte si pozadovanou barvu produktu RelyX U100 a pfipravte jej.
» Sejméte provizorium a povrch zubu oistéte pofadné od pfipadnych zbytkl
provizomiho cementu.
» Vyzkousejte definitivni nahradu a zkontrolujte tvar a kontaktni body.
- Pokud se zkou$i ndhrada s lehce tekoucim silikonem, je nutno poté
zbytky silikonu diikladné odstranit.
- U sklokeraminky je nutno z divodu nebezpeci zlomu zkontrolovat okluzi
teprve po nacementovani.
» Béhem pfipravy a az do kone¢ného upevnéni zabrarite jakékoliv
kontaminaci ploch, které jsou urceny k o3etfeni.

Priprava oSetfeni pfi restauraci

Pfiprava kovového povrchu

Zohlednéte ndvod na pouZiti materidlu na zubni nahradu. Pokud neni

predepsano néco jiného, plati nasledujici doporucent:

» Plochu ndhrady, ktera se ma slepit, kofenovy ¢ep nebo Sroub opiskujte
oxidem hlinitym <40 pm.

» Opiskovanou plochu vygistéte alkoholem a osuste suchym vzduchem bez
oleje.

Pro mistky Maryland a inlejové/onlejové mustky postupujte podle ¢asti

»Pfiprava osetfeni pfi pouziti méistku Maryland a inlejovych a onlejovych

mUstki«.

Priprava leptatelnych sklokeramickych nahrad
Zohlednéte ndvod na pouZiti pfislusného materialu na zubni ndhradu. Pokud
neni pfedepséno néco jiného, plati nasleduijici doporuceni:
» Naleptejte vnitini plochu sklokeramické nahrady kyselinou fluorovodikovou.
» Vyplachnéte pofadné 15 sekund vodou a osuste suchym vzduchem bez
oleje.
» Naneste vhodny silan podle ndvodu na pouZiti, nap.:
- RelyX™ Ceramic Primer, vyrobeny 3M ESPE: nechte pusobit 5 sekund a
vyfoukejte Uplné dosucha, aby se rozpoustédio beze zbytku vypafilo.

Priprava keramickych nahrad z oxidu zirkoni¢itého a hlinitého
Zohlednéte navod na pouziti materidlu na zubni nahradu. Pokud neni
predepsano néco jiného, plati nasledujici doporuceni:

Alternativa 1:

» Opiskujte plochu néhrady, ktera se ma slepit, oxidem hlinitym <40 um.

» Opiskovanou plochu vycistéte alkoholem a osuste suchym vzduchem bez
oleje.

Alternativa 2:

» Na plochu néhrady, kterd se ma slepit, naneste piskovacim pfistrojem Mikro
CoJet™ Prep a piskovacim pfipravkem CoJet™ Sand vrstvu ze vzdalenosti
2-10 mm a kolmo k povrchu 15 sec (silikonovani), viz ndvod na pouZiti pro
CoJet Prep a CoJet Sand, oba produkty vyrabéné firmou 3M ESPE.

» Zbytky tryskaciho prostfedku ofouknéte suchym vzduchem bez oleje.

» Nakonec naneste vhodny silan podle ndvodu na pouziti.

Pro mUstky Maryland a inlejové/onlejové mstky postupuijte podle ¢asti
»Pfiprava oetieni pfi pouziti mistkd Maryland a inlejovych a onlejovych
mustki«.

Priprava kompozitnich nahrad

Zohlednéte navod na pouziti materidlu na zubni nahradu. Pokud neni

predepsano néco jiného, plati nasledujici doporuceni:

» Opiskujte vnitfni plochu kompozitni nahrady oxidem hlinitym <40 um.

» Opiskovanou plochu vy¢istéte alkoholem a osuste suchym vzduchem bez
oleje.

Pfiprava sklolaminatovych kofenovych cepi

Zohlednéte ndvod na pouZiti kofenového ¢epu. Pokud neni pfedepsano néco

jiného, plati nasledujici doporuéeni:

» Kofenovy ¢ep ocistéte alkoholem a osuste suchym vzduchem bez oleje.

» Pfi pouZiti produktu RelyX™ Fiber Post, vyrobeného pro firmu 3M ESPE,
neni pouZiti silanu nutné. Jiné kofenové ¢epy vyztuzené skelnymi vidkny
by mély byt oSetfeny podle daného ndvodu k pouziti.

Pfiprava osetfeni implantatovych abutmentu
Postupujte podle doporuceni pro dany material pro nhrady (napf. kov,
zirkonoxid).

Pfiprava osetfeni mustki Maryland a inlejovych a onlejovych mistkd

Kovové, zirkonoxidové a hlinikové povrchy:

» Na plochu nahrady, kterd se ma slepit, nanasejte ze vzdalenosti 2-10 mm
a svisle ke kovovému povrchu po dobu 15 sekund povrchovy otryskavaci
prostiedek CoJet™ Sand pomoci mikrootryskdvaciho pfistroje CoJet™ Prep,
podle navodu k pouZiti pro CoJet Prep a CoJet Sand.

» Zbytky otryskdvaciho prostfedku vyfoukejte vzduchem neobsahujicim vodu
aolej.

» Poté naneste vhodny silan podle navodu k pouZiti.

Pro osetfeni kofenovych ¢epl zesilenych skelnym viaknem dbejte na ¢ést
»Pfiprava oSetfeni kofenovych ¢epl zesilenych skelnym vidknems.

Dévkovani

PFi prvnim davkovani:

» Vyjméte davkovac (Clicker Dispenser) z blisteru a oznacte datum vyjmuti
na etiketé. Blister vyhodte.

> Sejméte uzaviraci vicko dévkovace (Clicker Dispenser).

» Stisknutim packy na davkovaci clicker smérem dolt odméite malé
mnozstvi pasty na blok. Tim se zajisti stejné mnoZzstvi davkované baze

a katalyzatoru. Vytlatenou pastu nakonec vyhodte.

Pfi kazdém davkovani:
» Sejméte uzaviraci vicko.
» Odméfte pastu na blok.

- Stisknéte dolti packu na davkovaci a drzte ji stisknutou.

- Kdyz uz zadn4 pasta nevytéka, otfete vystupni otvory o blok. Tim se
automaticky davkuje spravny pomér mnozstvi zékladni a katalyzatorové
pasty.

- Dévkuite na blok pouze tolik pasty (tolik kliknuti), kolik je zapotfebi pro
jedno cementovani.

» Vycistéte davkovaci otvory:

- Davkovaci otvory otrete Cistou tkaninou, abyste zamezili ucpani z diivodu

vzéjemné kontaminace past.
> Nasadte opét uzaviraci vicko, az znatelné zapadne.

Doby
Doby zpracovani a tuhnuti zaviseji na teploté okoli nebo teploté v dstech.
Uvedené doby jsou stanoveny podle podminek béznych v ordinaci. Jako u
kazdého kompozitniho cementu se tuhnuti RelyX U100 pfi pokojové teploté
znacné zpomaluje.

RelyX U100 je dudiné tuhnouci materidl, a proto také citlivy na denni svétio
nebo umélé osvétleni. Doba zpracovani se znatelné zkracuje pfi aplikaci pod
operaénim svétlem!

min:s

Miseni: 00:20
Zpracovani od pocatku miseni: 02:00
Tuhnuti svétlem:

- jednoplo$né, okluzni 00:20
- kazda dal$i dodatecna plocha 00:20
RelyX Fiber Post kofenové Cepy, z okluzni strany 00:40
Samotuhnuti:

Zacétek polymerace od po¢atku miseni: 02:00
Konec polymerace po po¢atku miseni: 05:00

Miseni

» Smichejte zakladni pastu a katalyzétorovou pastu béhem 20 sekund
Spachtli tak, aby vznikla homogenni hmota. Vyvaruijte se pfitom vmichani
vzduchovych bublin.

» Cement poté chrarte pfed intenzivnim svétlem ochrannym vikem proti
svétlu.

Apllkace
» Béhem aplikace a faze tuhnuti chrarite pracovni oblast pfed znecisténim
vodou, krvi, slinami a sulkulami tekutinou.

> S namichanym RelyX U100 stejnomémé potiete vSechny stény kavity,
dno kavity a pfipadné také spodni ¢ast inleje/onleje, pfipadné napliite
cementem korunku.

» Néhradu nasadte pevné a stabilizujte ji tak dlouho, dokud nebude cement
zcela vytvrzen.

Aplikace do kofenového kanalku

» Nepouzivejte pro aplikaci cementu zadnou lentulo spiralu, protoZe by se
tim tuhnuti pfili urychlilo.

> Potfete ep cementem, nasadte ho pfimo do pfipraveného kofenového
kandlku a drzte mirym tlakem ve spravné pozici. Doporu€ujeme béhem
vkladani nechat ¢ep lehce vibrovat, aby se zabranilo vniku vzduchovych
bublin.

Odstranéni nadbyteéného materialu

U nahrad

» Nadbyteény cement Ize nejlépe odstranit po kratkém osvétleni (cca 2 s
béznym polymeraénim pfistrojem) nebo odstrarite béhem samotuhnuti
(od 2 min. po za¢atku miseni v »gelové fazi«) vhodnym néstrojem (napf.
scalerem). Vét8i mnozstvi nadbytecného materidlu Ize odstranit snadnéj!
- Pokud se nadbyte¢ny material odstraruje béhem samotuhnuti, je nutno

nahradu drZet v pozici vhodnym nastrojem.

- Tip pro odstranéni nadbyte¢ného kompozitniho upeviiovaciho cementu:
Pokud se nadbyteény cement odstrariuje bezprostfedné po aplikaci
peletkou z pénové hmoty apod., mél by byt zbyvajici minimaini nadbytek
nejlépe krétce vytvrzen svétlem nebo alternativné pokryt glycerinovym
gelem. Bez tvrzeni svétlem nebo glycerinovym gelem se béhem
polymerace tvofi oxidaéni inhibiéni vrstva na cementovém povrchu,
ktera se pfi lesténi odstrani a podle tloustky vrstvy mize dojit ke vzniku
Spary.

U kofenovych cepl
» Odstrarite cement vhodnym instrumentem nebo vatovou peletkou.

Polymerace a opracovani

» U keramickych nebo kompozitnich praci se doporucuje, cement osvétlit
skrz nahradu. Podle poctu ploch zvolte odpovidajici dobu osvétlen] (viz
»Doby«). U translucentnich ¢epl polymerizujte cement pres ¢ep. Casy se
fidi podle translucentnosti pfislusného kofenového ¢epu, u RelyX Fiber
Post 40 sekund.

» Zbyvajici nerovnosti na okrajich nahrad zpracujte koneénou dpravou
diamantem, disky s povrchem oxidu hlinitého (napf. Sof-Lex", vyrobeny
firmou 3M ESPE)

» Nakonec zkontrolujte okluzi.

Po opracovani
» Zkontrolujte diikladné sulkus oSetiovanych zubt a okolni oblasti a odstrarite
pfipadné zbytky cementu.

Upozornéni

© Pii dennim svétle nebo umélém osvétleni mize RelyX U100 polymerovat
predéasné. Proto davkujte pastu na blok teprve bezprostfedné pred
misenim, aplikujte okamzité po miseni a béhem aplikace zamezte
intenzivnimu osvétleni.

® Odchylky od stanoveného misiciho poméru (1:1) velmi negativné ovliviuji
vlastnosti materidlu.

Skladovani a trvanlivost

RelyX U100 skladuijte v blistru pfi teploté 15-25°C.

Po vyjmuti z blistru spotfebujte produkt béhem 6 mésicl a pfed uplynutim data
splatnosti. Trvale vysoka vihkost vzduchu urychli tuhnuti a je nutno ji zabranit.

Informace pro uzivatele
Z4dna osoba nebyla povérena k tomu, aby poskytovala jakékoli informace
liSici se od téch, které jsou uvedeny na tomto pibalovém letéku.

Zaruka

3M ESPE zarucuje, Ze tento vyrobek nema materidlové ani vyrobni chyby.

3M ESPE NEPOSKYTUJE ZADNE DALSI ZARUKY VCETNE IMPLIKOVANE
ZARUKY VYSTAVENE ZA UCELEM PRODEJNOSTI CI VHODNOSTI KE
ZVLASTNIMU UCELU. Uzivate! je odpovédny za uréeni vhodnosti vyrobku
pro dany Ukon. Jestlize se u tohoto vyrobku objevi zavada béhem zaruéni
doby, bude Vadim vyluénym pravem pravo na opravu nebo vyménu tohoto
vyrobku 3M ESPE, coz bude jedinou povinnosti firmy 3M ESPE.

Omezeni odpovédnosti

Kromé piipadu stanovenych zékonem nenese firma 3V ESPE odpovédnost
za jakoukoli ztratu &i poskozeni tohoto produktu, at jiz pfimou, nepfimou,
zvlastni, ndhodnou ¢i ndslednou, bez ohledu na doloZené tvrzeni, véetné
zéruky, smlouvy, nedbalosti ¢i pfimé odpovédnosti.

Stav informace: Listopad 2009

TURKGE

Uriin Tanimi

3M ESPE tarafindan dretilen, Clicker™ tabancasindaki RelyX™ U100, elle
kanistirilabilen, dual-cure, kendinden adeziv bir rezin simandir. Indirekt ful
seramik, kompozit veya metal restorasyonlarin, postlarin ve vidalarin adeziv
simantasyonunda kullaniimaktadir. RelyX U100 kullanilirken dise adeziv
uygulanmasi veya herhangi bir 8n hazirlik gerekmemektedir.

RelyX U100 y(iksek stabilitesi ve basing altinda optimum akigkanlik kazanma
dzelligi (striikturel viskozite) ile diger simanlardan ayrilir.

Urlinlin degisik renk alternatifleri mevcuttur.

RelyX U100 bifonksiyonel (meta) akrilat igerir. inorganik doldurucu orani
agirlik olarak yaklasik %70 olup gren boyutu (D %90) 12,5 um'dir. Karisim
orani hacimce 1birim baz : 1 birim katalizrdr.

1= Kullanma talimatlari, driin kullanimda oldugu stirece saklanmalidir.
Asagida adi gegen tiim Urlnlerin detayli bilgileri igin ilgili drindn kullanma
talimatlarina bagvurunuz.

Endlkasyonlarl

o Ful seramik, kompozit veya metal inlay, onlay, kuron ve képri, 2 veya

3 Uyeli Maryland kdpriileri ve 3 tyeli inlay/onlay kdprilerinin daimi
simantasyonu (brilksizm veya peridontitis hastalari igin uygun degildir)
Post ve vidalarin daimi simantasyonu

implant destekleri izerinde ful seramik, kompozit veya metal restorasyon-
larinin daimi simantasyonu

Lava™ kdpri ayaklar - 3M ESPE tarafindan Uretilen Lava Frame Kullanma
Kilavuzunda anlatildigi sekilde

Maryland ve Inlay/Onlay kdprileri gibi (rezin tutuculu kdprii) endikasyon-
larinda, ylksek adeziv baglama giiciinl gereksinim duyulmaktadir. Bu tir
endikasyonlarda, siman veya restorasyon Ureticisinden ba§imsiz olarak,
daha buy(ik bir desimantasyon riski ile kargi karsiya kalinabilinmektedir.
RelyX U100 kullanimi kapsaminda en iyi sonuglari elde edebilmek icin liitfen,
«Disin Hazirlanmasi» ve «Maryland ve Inlay/Onlay Képriilerinin On Tedavisi»
bolimlerini dikkate alin.

Giivenlik Onlemleri

Hastalar ve dental personel igin

o Baz pat: Goz ile temas etmesi durumundea, ciddi goz tahriglerine yol
acabilir. Glvenlik énlemi olarak, koruyucu gozliik takin. Goz ile temas
etmesi durumunda, derhal bol su ile iyice yikayin ve bir hekime bagvurun.
Baz pat: Hassas kisilerde, alerjik solunum rahatsizligina neden olabilen
sodyum persiilfat ihtiva eder. Sodyum persiilfat, capraz reaksiyonlara

yol agabildiginden, bu Urtin, bilinen silfit duyarliligi olan kisilerde
kullaniimamalidir.

Hastalar igin

Urdin, cilt ile temasinda, hassas kisilerde alerjik reaksiyonlara neden
olabilecek maddeler icermektedir. Alerjik reaksiyon riskini en aza
indirmek igin, bu materyaller ile, ézellikle de polimerize olmamis pat ile,
temastan kaginiimalidir. Bu drlin, bilinen akrilat alerjisi bulunan hastalarda
uygulanmamalidir.

Agiz yumusak dokulari ile uzun siireli temas etmesi halinde bol su ile
yikayin. Alerjik bir reaksiyonun olugmasi durumunda tiriinii uzaklastirin
ve tekrar kullanmayin; gerektigi durumlarda bir hekime bagvurun.

Dental personel igin

o Uriin, cilt ile temasinda, hassas kisilerde alerjik reaksiyonlara neden

olabilecek maddeler |germekted|r Alerjik reaksiyon riskini en aza indirmek

icin, bu materyaller ile, 6zellikle de polimerize olmamig pat ile, temastan

kaginilmalidir. Eger kazara cilt ile temas etmesi durumunda, derhal su ve

sabun ile yikayin.

Koruyucu eldivenlerin kullaniimasi ve dokunmadan galisma tekniginin

uygulanilmasi tavsiye edilmektedir. Akrilatlar siradan koruyucu

eldivenlerden gegebilmektedir. Patin eldivenle temas etmesi halinde,

eldiveni ¢ikarip atin. Ellerinizi hemen su ve sabun ile yikayin ve yeni

bir cift eldiven kullanin.

o Alerjik bir reaksiyonun olusmasi durumunda, gerekirse bir hekime
bagvurun.

3M ESPE malzeme giivenlik bilgi formlarini, www.mmm.com adresinden
veya Ulkenizdeki yerel subemizden temin edebilirsiniz.

Uygulama Sirasinda Alinacak Onlemler

* Gegici restorasyonlar 6jenol igermeyen bir Grlinle (6rn. 3M ESPE tarafindan
Uretilen RelyX™ Temp NE) yapistinimalidir. Ojenol iceren gegici yapistirma
materyallerinin kullaniimasi daimi simantasyon agsamasinda RelyX U100
Grndniin polimerize olmasini engelleyebilir.

 Hidrojen peroksit (H,0,) kullanimi kontrendikedir, ¢iinki kalintilari
RelyX U100°in baglanma gliciinii veya donma reaksiyonunu olumsuz
etkileyebilir.

Pulpanin korunmasi

Pulpa iritasyonlarini 6nlemek igin, — daimi restorasyon 6l¢iisii alinmadan
dnce - pulpaya yakin yerler sert donan bir kalsiyum hidroksit materyali ile
ortlilmelidir.

Disin Hazirlanmasi
Kavitenin/Disin Hazirlanmasi

» Son olarak, daimi simantasyon éncesinde kesik disi veya kaviteyi, pomza

ve suyla temizleyin ve ardindan 2-3 kez kisa araliklarla su veya yag

icermeyen basingli hava sikarak hafifce ya da pamuk pelet ile kurutun.

Asirt kurutmayin!

- Kavite, hafif parlak gdriinecek kadar kurutulmalidir. Basingli hava ile
asir kurutma, her yapistirma simaninda oldugu gibi bu Grdintin de
adezyon dzelligini tamamen yok edebilir veya post operatif hassasiyete
neden olabilir.

Pomza pati ve su ile yapilan final temizle sonrasi, desensitizan, dezenfektan,
astrenjan, dentin drtiicller, EDTA igeren soliisyonlar vb gibi drinlerin
kullanimi 6nerilmemektedir. Bu Urlinlerin kalintilari, simanin baglanma
giictinii veya donma reaksiyonunu olumsuz etkileyebilir.

Kok Kanallarinin Hazirlanmasi

> Kok kanalina alisagelmis sekilde endodontik tedavi uygulayin (gita perka
ile kék kanalinin doldurulmasi ve kdk kanal dolgusunun uzaklastirimasi,
gita perkanin 4 mm’lik kisminin apikal olarak birakilmasi).

» Kok kanalini %2,5-%»5,25'lik sodyum hipoklorit (NaOCI) sollisyonu ile
temizleyin.

» Hemen ardindan su ile temizleyin ve paper point ile kurulayin.
» Postlarin simantasyonunda rubber dam kullanimi énerilmektedir.

Maryland ve Inlay/Onlay Kopriileri icin Hazirlhk Adimlan

Kopril ayagi disleri, bonding i¢in uygun mine yiizeyine sahip olmalidir.

Bu dislerin saglikli veya yalnizca az derecede restore edilmis olmalari ve

periodontal kosullari iyi olmalidir. Uygun endikasyon ve teknigin segilmesi

timayle dis hekiminin sorumlulugundadir. Bu tir endikasyonlar igin ilgili
ulusal uzman birliklerinin yénergeleri dikkate alinmalidir.

» Cingulum ve/veya aproksimal oluklar gibi retantif 6geler hazirlayin.

» Simantasyon sirasinda bir lastik értii kullanin ve kaviteyi her tiirli
kontaminasyona kars! koruyun.

» Kavitenin mine yiizeyini, 15-20 saniye boyunca %37 lik fosforik asit ile
pirdizlendirin. Ardindan ylizeyi bol su ile yikayin ve su ve yad icermeyen
hava ile kurutun. Agiga ¢ikan dentinin bulunmasi durumunda, post-
operatif hassasiyet vakalarini nlemek igin, mineyi ayri ayr asitlemeye
dikkat edin.

Hazirlik
> Istenilen RelyX U100 rengini segip, kullanima hazir bulundurun.
» Gegici restorasyonu ¢ikartin. Hazirlanan ylizeyde gegici siman artiklari
varsa, temizleyin.
» Prova amaciyla bitmis restorasyonu takin, yerine oturup oturmamasini ve
temas noktalarini kontrol edin.
- Restorasyon provasi ince kivamli bir silikon materyal ile yapildiysa,
ardindan silikon artiklari tamamen temizlenmelidir.
- Cam seramiklerde, kirlmayi énlemek igin, okltizyon kontroliindi
simantasyondan sonra yapin.
» On hazirlik ile daimi simantasyon arasinda, galisma alaninin herhangi bir
seyle kontamine olmasini engelleyin.

Restorasyonlarin On Tedavisi

Metal yiizeylerin 6n hazirligi

Liitfen Greticinin kullanma talimatlarina uyun. Baska sekilde 6ngdrilmedigi

slirece, asagidaki adimlar tavsiye edilmektedir:

» Birlestirilecek restorasyon yiizeyini, postu veya viday! alliminyum oksit ile
(<40 ) kumlayin.

» Kumlanmis yiizeyi alkol ile temizleyip, yad ve su icermeyen, basingli hava
sikarak kurutun.

Maryland ve inlay/Onlay képriileriigin liitfen, «Maryland ve inlay/Onlay
Kprilerinin On Tedavisi» basligi altindaki bilgileri referans alin.

Asitlenebilir cam seramik restorasyonlarin 6n hazirligi
Ltfen ilgili restorasyon materyalinin kullanma talimatlarina uyun. Bagka
sekilde 6ngorilmedigi siirece, asagidaki adimlar tavsiye edillmektedir:
» Cam seramik restorasyonun i¢ ytizeyini prizlendirmek igin hidroflorik asit
kullanin.
» Ardindan 15 sn boyunca suyla iyice yikayin ve su ya da yag icermeyen
hava ile kurutun.
» Ardindan, ilgili kullanma talimatina uyarak, silan uygulayin; érn.:
- 3M ESPE tarafindan uretilen, RelyX™ Ceramic Primer: 5 sn. bekleyin,
¢0ziicti maddenin buharlasabilmesi igin, tamamen kuruyana kadar
hava sikin.

Zirkonyumun ve aliiminyum oksit seramik restorasyonlarin 6n hazirligi

Ltfen restorasyon materyalin kullanma talimatlarina uyun. Baska sekilde

dngdrilmedigi siirece, asagidaki adimlar tavsiye edillmektedir:

Alternatif 1:

> Birlestirilecek restorasyon yiizeyini aliminyum oksit ile (<40 p) kumlayin.

» Kumlanmis yiizeyi alkol ile temizleyip, yad ve su icermeyen, basingli hava
sikarak kurutun.

Alternatif 2:

> Birlestirilecek restorasyon yiizeyini mikro kumlama cihazi CoJet™ Prep
ve kumlama ajani CoJet™ Sand ile, ylizeye dikey bir sekilde 2-10 mm
uzaktan, 15 sn. boyunca kumlayin (silikatizasyon); CoJet Prep ve CoJet
Sand'in kullanma talimatlarina bakin, iki drin de 3M ESPE tarafindan
Uretilmektedir.

» Kumlama ajani artiklarini, su ve ya§ icermeyen hava pliskirterek
temizleyin.

» Ardindan, ilgili kullanma talimatina uyarak, uygun bir silan uygulayin.

Maryland ve Inlay/Onlay kdprileri igin litfen, «Maryland ve Inlay/Onlay

Kprilerinin On Tedavisi» bagsligi altindaki bilgileri referans alin.

Kompozit restorasyonlarin 6n hazirligi

Liitfen restorasyon materyalin kullanma talimatina uyun. Uretici bagka sekilde

tavsiye etmedigi takdirde, asa§idaki adimlar tavsiye edilmektedir:

» Kompozit restorasyonun i¢ ylizeyini aliminyum oksit <40 p ile kumlayin.

» Kumlanmis ylizeyi alkol ile temizleyip, su ve yag icermeyen hava sikarak
kurutun.

Cam fiber ile gliclendirilmis postlarin 6n hazirhigi

Ltfen postun kullanma talimatina uyun. Uretici bagka sekilde tavsiye etmedigi

takdirde, asagidaki adimlar énerilmektedir:

» Postu alkol ile temizleyip, su ve yag icermeyen hava sikarak kurutun.

» 3M ESPE icin Uretilen RelyX™ Fiber Post'u kullandiginizda silan materyali
kullanmaniz gerekmemektedir. Diger fiber ile giiglendirilmis postlar, ilgili
Urlinlin kullanma talimatina uygun sekilde islenmelidir.

implant desteklerininin 6n hazirhg
Ltfen, ilgili restorasyon materyali (6rn. metal, zirkonyum) igin belirlenen
talimatlar! dikkate alin.

Maryland ve inlay/Onlay Képriilerinin On Tedavisi

Metal, Zirkonyum ve Aliiminyum Oksit Yiizeyleri:

» Birlestirilecek restorasyon yiizeyini mikro kumlama cihazi CoJet™ Prep ve
kumlama ajani CoJet™ Sand ile, metal yiizeye dikey bir sekilde 2-10 mm
tutarak, 15 sn. boyunca kumlayin (silikatizasyon); CoJet Prep ve CoJet
Sand'in kullanma talimatlarina uyun.

» Kumlama ajani artiklarini, su ve yad icermeyen hava pliskirterek
temizleyin.

» Ardindan, ilgili kullanma talimatina uyarak, uygun bir silan uygulayn.

Asitlenebilir cam seramikleri icin liitfen, «Asitlenebilir Cam Seramik

Restorasyonlarinin On Hazirligi» baghd altindaki bilgileri referans alin.

Dozaj

Ik dozaj isleminde:

» Clicker-Dispenser'i blister ambalajindan ¢ikartip, ¢ikartma tarihini Clicker
etiketin Gizerine not edin. Blister ambalajt atin.

» Clicker-Dispenser’in kapagini gikartin.

» Clicker kolunu asagi bastirarak, ufak bir miktar pati karistirma kagidinin
Uzerine sikin. Bu sekilde baz ve katalizér, Clicker igerisinde, ayni seviyeye
gelir. Cikan pati atin.

Her dozaj isleminde yapilacaklar:
» Kapag ¢ikartin.
» Patlari, kanstirma kagidina sikin:
- Clicker kolunu asag bastirip, basili tutun.
- Patlarin akmasi bitince, ¢ikis deliklerini, karistirma kagidina siyirin.
Bdylece baz ve katalizér patlari, do§ru miktarda akmis olur.
- Karistirma kadidina sadece simantasyon igin gereken miktarda pat
(«klikler») sikin.
» Dozaj deliklerini temizleyin:
- Patlarin, gapraz kontaminasyon nedeniyle, tikaniklara neden olmamalari
icin, dozaj deliklerini temiz bir bez ile silin.
» Kapagl, yerine oturana kadar iterek, kapatin.

Siireler

Uygulama ve donma sireleri ortam ve adiz igi sicakligina baglidir.

Asagida verilen stireler normal muayenehane ortamlari icin gegerlidir.

Tim diger kompozit simanlarda oldugu gibi, RelyX U100°in donma 6zelligi,
oda sicakliginda berlirgin bir sekilde azalmaktadir.

RelyX U100, iki tiirldi polimerize olan bir materyal oldugundan giin 1si§ina ve
yapay 1siga duyarlidir. Uygulama reflektor 1s1g1 altinda yapiliyorsa uygulama
streleri dnemli derecede azalacaktir!

dk:sn
Karistirma sresi: 00:20
Karistirma baglangicindan itibaren calisma siiresi: 02:00
Isinlama:
- tek ylzey, 6klizalden 00:20
- diger ylzeyler, ek olarak 00:20
RelyX Fiber Post'larda, 6klizalden 00:40
Kendiliginden donma:
Karistirma baglangicindan itibaren polimerizasyonun baglamasi: ~ 02:00
Karistirma baglangicindan itibaren donma siiresi 05:00

Karistirma

» Baz ve katalizr pati, 20 saniye igerisinde homojen bir karisim elde edene
kadar bir spatula ile karistirin. Hava kabarciklarinin olusmamasina dikkat
edin.

» Ardindan simani, bir 1sik korumali kapak ile kapatarak yogun isiga karsi
koruyun.

Uygulama

» Uygulama ve donma sirasinda galisma bdlgesinin su, kan, tiikirik ve
sulkus sivilari ile kontamine olmasini engelleyin.

» Tim kavite duvarlarini, kavite tabanini, ve gerekiyorsa inleylerin/onleylerin
alt kisimlarini karistirnimis RelyX U100 ile dizglin ve esit olarak kaplayin
veya kuronu siman ile doldurun.

» Simanin tamamen sabitlesmesini temin etmek igin, restorasyonu sikica
tutun ve yeterince sabitlestirin.

Kok kanalina uygulamasi

» Donma siiresini hizlandirabilecegi icin, simani uygularken, lentilo
kullanmayin.

» Postu siman ile kaplayip, hafif bir gevirme hareketi ile direkt, dnceden
hazirlanmis kdk kanalina oturtun ve fazla basing uygulamadan sabit

tutun. Hava kabarciklarin olusumunu engellemek icin, postu yerlestirirken,
hafifce saga ve sola hareket ettirilmesi tavsiye edilir.

Fazlaliklarin Temizlenmesi

Restorasyonlardan

» Fazlalik siman en iyi, kisa bir 1sinlamadan sonra (tipik bir 1sinlama cihazi
ile yaklasik 2 saniye) veya kendiliginden sertlesmede (donma sirasinda
karistirma baglangicindan itibaren 2 dakika sonra «jel asamasinda»)
uygun bir alet ile (6rn. sond) temizlenir. Yiiksek hacimlerde fazlaliklarin
alinmasi daha kolaydir!

- Fazlalik siman, kendiliginden sertlesme sirasinda alinacak ise,
restorasyon uygun bir alet ile dogru pozisyonunda sabit tutumalidir.

- Kompozit siman fazlaliklarinin temizlenmesi igin ipucu: Restorasyon
takildiktan hemen sonra siman fazlaliklari siinger pelet veya benzer bir
yontemle alindiysa, kenarlarda kalan az miktarda fazlalik kisa bir siire
1sinlanmali veya gliserinli jel ile kaplanmalidir. Siman isinlanmaz veya
gliserinli jel ile kaplanmazsa polimerizasyon esnasinda siman lzerinde
oksijen inhibisyon tabakas! olusur; bu tabaka parlatma islemi sirasinda
kaldirilabilir. Aksi takdirde tabakanin kalinligina gére aralik meydana
gelebilir.

Postlardan
» Simani uygun bir alet ile veya pamuk pelet ile temizleyin.

Polimerizasyon ve Sekillendirme

» Seramik veya kompozit galismalarda, simanin restorasyon (izerinden,
1sikla polimerize edilmesi tavsiye edilmektedir. Isinlama siresini ylizey
sayisina gore belirleyin (bakiniz «Stireler»). Transliisent postlarda,
simanin post tizerinden, polimerize edilmesi tavsiye edilmektedir. Streler,
kullanilan postun saydamlik derecesine baglidir, RelyX Fiber Post'ta bu
stire 40 sn'dir.

» Restorasyonlarin kenarlarindaki purizIli ylzeyleri, elmas frezlerle,
alliminyum oksit kapl disklerle (6rn. 3M ESPE tarafindan Uretilen Sof-Lex™)
ve elmas cila patiyla sekillendirip cilalayin.

» Daha sonra okliizyonu kontrol edin.

Fazlaliklarin Alinmasindan Sonra
» Dislerin sulkusunu ve etrafindaki bélgeleri dikkatlice kontrol edin. A§izda
kalan siman artiklar varsa, temizleyin.

Uyarilar

e RelyX U100, glin I1s1§ina veya yapay 1si§a maruz kalmasi halinde belirtilen
surelerden daha hizli polimerize olabilir. Bu nedenle pat, karistirma
isleminden hemen 6nce sikilmalidir ve karigtirildiktan hemen sonra
uygulanmalidir. Uygulama sirasinda asir aydinlatmadan kaginiimalidir.

e On gorilen karigim oraninin (1:1) disina ¢ikilmas| durumunda, materyal
dzellikleri olumsuz etkilenir.

Saklama ve Raf Omrii

RelyX U100°d, 15-25°C/59-77°F 1s1 aralifinda, blister ambalajlarinda saklayin.
Urdin, blister ambalajindan ¢ikarttiktan sonra, 6 ay ierisinde, ve son
kullanma tarihi gegmeden, tiiketin. Donma siiresini dnemli dlglide hizlandirdigi
icin, ylksek nemden korunmalidir.

Miisteri Bilgisi
Hig kimse bu kullanim bilgilerinde verilenlerden farkli herhangi bir bilgi
vermeye yetkili degildir.

Garanti

3M ESPE, bu Grlinin dretim stirecinden ve kullanilan malzemelerden
kaynaklanan kusurlari olmadigini garanti eder. 3M ESPE, URUNUN
BELIRTILEN AMACI DISINDA KULLANILABILIRLIGI VEYA SATILABILIRLIGI
KONULARINDA HIGBIR GARANTIDE BULUNMAZ. Bu iiriiniin, kendi
uygulama amacina uygunlugunu belirlemek kullanicinin sorumlulugundadlr.
Eger bu driin garanti siiresi icerisinde bozuk ¢ikarsa, 3M ESPE'nin tek
sorumlulugu 3M ESPE rliniinti onarmak veya degistirmek olacaktir.

Sinirli Sorumluluk

Yasalar tarafindan engellenmedigi stirece, 3M ESPE bu {irliniin kullanimindan
dogabilecek dogrudan, dolayl, 8zel durum, tesadiifi veya nihai kayip veya
zarardan istinadi, garanti, kontrat, ihmal veya salt sorumluluk da dahil olmak
lizere her ne olursa olsun sorumlu olmayacaktir.

Bilginin giincelligi: Kasim 2009

G&© EESTI

Toote kirjeldus

3M ESPE poolt toodetud RelyX™ U100 on pakendatud Clicker" dosaatorisse.
See on kaksikkdvastuv, isekinnituv, vaigul baseeruv kasitsi segatav
kinnitustsement. Seda kasutatakse indirektsete taiskeraamiliste-, komposiit- voi
metallrestauratsioonide, tihvtide ja kruvide jaévtsementeerimiseks. RelyX U100
tsemendi kasutamisel ei ole hambakoe té6tlemine adhesiiviga tarvilik.
Erinevalt teistest tsementidest iseloomustab RelyX U100 kdrge stabiilsus
kombineerituna hea voolavusega surve all (strukturaalne viskoossus).
Tsement on saadaval erinevates vérvitoonides.

RelyX U100 sisaldab bifunktsionaalseid (meta)akrilaate. Anorgaaniliste
fillerite osakaal on umbes 70% kaalust; osakeste suurus (D 90%) on umbes
12,5 um. Segamise vahekord on 1 0sa baaspastat ja 1 osa katallisaatorit.

1 Kasutusjuhend tuleb alles hoida toote kasutamise 16puni. Palun tutvu
allpool nimetatud toodete kasutusjuhendiga.

Néidustused

o Téiskeraamikast, komposiidist voi metallist valmistatud inlay’de, onlay’de,
kroonide ja sildade; 2-3-osaliste maryland-sildade ja 3-osaliste inlay-/onlay-
sildade jadvtsementeerimine (bruksismi vdi parodontiidi all kannatavatele
patsientidele ei paigaldata)

o Tihvtide ja kruvide jd&vtsementeerimine

o |mplantaatabutmentidele paigaldatavate taiskeraamikast, komposiidist vGi
metallist valmistatud restauratsioonide ja&vtsementeerimine

e Lava™ abutmendid - kasutada ainult vastavalt 3V ESPE poolt toodetud
Lava Frame'i kasutusjuhistele

Naidustused nagu maryland-sillad ja inlay-/onlay-sillad (adhesiivsed sillad)
esitavad eriti kdrgeid noudmisi adhesiivse tihenduse kinnitustugevusele.
Séltumata tsemendi tootjast ja restauratsioonist voib nendel naidustustel
iimneda detsementeerimise t6ttu suurem véljalangevusrisk. Selleks, et
saavutada RelyX U100 kasutades optimaalne tulemus, jargi palun peatikke
,Hamba ettevalmistamine* ja ,Maryland-sildade ja inlay-/onlay-sildade
eeltdtius”.

Ettevaatusabinoud

Patsientidele ja hambaravi personalile

* Baaspasta: sattumine silma voib pdhjustada tosiseid silma kahjustusi.
Kanna kaitseprille, et valtida kahjustust. Silma sattumisel loputa koheselt
rohke veega ja p6drdu arsti poole.

o Kataliisaatorpasta: sisaldab naatriumpersulfaati, mis voib ménedel
inimestel vallandada hingamisteede allergilise reaktsiooni. Seda toodet
pole sobilik kasutada inimestel, kellel esineb tundlikkus sulfaatide suhtes,
voib esineda ristreaktsioon naatriumpersulfaadiga.

Patsiendile

e Toode sisaldab koostisosi, mis vdivad nahakontakti korral dlitundlikel
inimestel pohjustada allergilisi reaktsioone. Hoidu toote kasutamisest
inimestel, kellel on allergia akriilaatide suhtes.

® Kui esineb pikemaajaline kokkupuude suu limaskestaga, siis loputada
rohke veega. Allergiliste reaktsioonide iimnemisel pédrduda arsti poole,
vajadusel eemaldada toode ja Ipetada edasine kasutamine.

Hambaravi personalile

e Toode sisaldab koostisosi, mis v6ivad nahakontakti korral tilitundlikel
inimestel pohjustada allergilisi reaktsioone. Allergiariski vahendamiseks
véldi otsest nahakontakti selle materjaliga. Kui esineb kontakt nahaga,

siis pese nahka vee ja seebiga.

Soovitatav on kasutada kaitsekindaid ja kdvastumata materjali mitte
puutuda. Akrilaadid véivad kaitsekinnastest labi tungida. Kui toode puutub
kokku kindaga, eemalda ja havita kinnas ning pese kéed koheselt vee ja
seebiga ning pane katte uued kindad. Allergilise reaktsiooni iimnemisel
pddrdu vajadusel arsti poole.

3M ESPE toodete tooteohutuse sertifikaadid (MSDS) on saadaval aadressil
www.mmm.com v6i kohalikus esinduses.

Ettevaatusabinoud

o Ajutiste restauratsioonide tsementeerimiseks tuleb kasutada eugenooliva-
basid tooteid (néiteks 3M ESPE poolt toodetud RelyX™ Temp NE).
Eugenooli sisaldavate ajutiste tsementide kasutamine véib pidurdada
RelyX U100 poliimerisatsiooniprotsessi jadvtsementeerimise ajal.

o Vesinikperoksiidi H,0, ei tohi kasutada, kuna selle jaagid voivad
ebasoodsalt mdjutada RelyX U100 sidumistugevust ja kdvastumisreaktsiooni.

Pulbi kaitse
Pulbi drritusnahtude véltimiseks kata pulbildhedane pind véikese koguse
kaltsiumhiidroksiidiga enne jaljendi votmist IGpliku restauratsiooni tarvis.

Hamba ettevalmistamine

Kavneedllhambakondl ettevalmistamine

» Enne jaavtsementeerimist puhasta prepareeritud kont voi kaviteet

hoolikalt pimsspastaga, loputa veejoaga ja kuivata ettevaatlikult vee- ja

6livaba dhuga 2-3 korda voi kasuta kuivatamiseks vatikuulikesi. Hoidu

Ulekuivatamisest!

- Kaviteet peab olema kuivatatud nii, et hambapind oleks kergelt ldikiv.
Samuti kui ka teiste jadvtsementide puhul véib tlekuivatamine
pohjustada postoperatiivset tundlikkust.

Ara kasuta desensitiseerivaid aineid, desinfitseerivaid aineid, astringente,
silante, dentiini hermeetikume, EDTA-d sisaldavaid loputuslahuseid parast
16plikku puhastamist pimsspasta ja veega. Nende vahendite jadgid voivad
méjutada negatiivselt tsemendi kinnitustugevust ja kdvastumisreaktsiooni.

Juurekanali ettevalmistamine

» Teosta juurekanali endodontiline ravi nii nagu tavaliselt (tee guttaperchaga
juuretéidis ja eemalda see, jattes seejuures apikaalselt alles 4 mm
guttapercha juuretéidist).

» Puhasta juurekanal 2,5-5,25%-lise naatriumhtipokloriti (NaOCI) lahusega.

» Loputa koheselt veega ja kuivata pabertihvtidega.

» Soovitame tihvtide tsementeerimise ajal kasutada kofferdami.

Maryland-sildade ja inlay-/onlay-sildade ettevalmistamine

Silla tugihammastel peab hambaemaili pind olema kinnitumiseks sobiv.

Tugihambad peaksid olema terved, voi vaid pisut restaureeritud, ja nende

parodont peaks olema heas seisundis. Vaid hambaarst ainuisikuliselt vastutab

oma otsuse eest ndidustuse médratlemisel ja tehnika valikul. Selliste
néidustuste korral tuleb jargida vastavate riigisiseste erialaliitude ettekirjutusi.

» Valmista ette retensioonielemendid (retensioonivru ja/véi aproksimaalne
soon).

» Kasuta kofferdami ja valdi kaviteedi saastumist kogu tsementeerimise
ajal.

» Sodvita kaviteedi emailipinda 15-20 sek 37%-lise fosforhappega. Seejarel
loputa hoolikalt veejoaga ning kuivata vee- ja élivaba dhuga. Kui dentiin on
paljastunud, siis veendu, et sédvitatakse iksnes hambaemaili, selleks et
véltida dentiini postoperatiivset tundlikkust.

Ettevalmistus
» Vali RelyX U100 tsemendi sobiv vérvitoon ja hoia see kéepérast.
» Eemalda ajutine restauratsioon ja puhasta hambapind hoolikalt ajutise
tsemendi jaakidest.
» Tee lopliku restauratsiooni proovipaigaldus ja kontrolli selle sobivust ja
kontaktpunkte.
- Kui proovimisel kasutati korrigeerivat silikoonmassi, siis peab
silikoonijadgid téielikult eemaldama.
- Klaaskeraamiliste restauratsioonide puhul kontrolli oklusiooni
parast restauratsiooni tsementeerimist, et vdhendada restauratsiooni
purunemisriski.
» Valdi ettevalmistatud pindade saastumist kogu tddprotsessi jooksul, alates
eeltddtlemisest kuni I6pliku tsementeerimiseni.

Restauratsiooni eeltd6tlus

Metallpindade eeltodtlus

Palun jargi restauratsioonimaterjali totlemise kasutusjuhendit. Kindlate juhiste

puudumisel soovitame jargmisi protseduure:

> Karesta restauratsiooni kinnituspinnad, tihvti v6i kruvi pind <40 ym
alumiinumoksiid-livaga liivapritsi abil.

» Puhasta karestatud pind alkoholiga ja kuivata vee- ja dlivaba 6huga.

Maryland-sildade ja inlay-/onlay-sildade puhul jargi palun peattikki ,Maryland-

sildade ja inlay-/onlay-sildade eelt66tlus”.

Sodvitamist vajavate klaaskeraamiliste restauratsioonide eelto6tius
Palun jargi restauratsioonimaterjali té6tlemise kasutusjuhendit. Kui tootja pole
juhiseid ette andnud, siis soovitame jargmisi protseduure:
» Kasuta klaaskeraamilise restauratsiooni seesmise pinna sdévitamiseks
htidrofluoriidhapet.
» Seejdrel loputa hoolikalt 15 sek veega ja kuivata vee- ja dlivaba Shuga.
» Siis aseta silaan vastavalt kasutusjuhendile, naiteks:
- 3M ESPE poolt toodetud RelyX™ Ceramic Primer: lase 5 sek toimida, siis
puhu téiesti kuivaks, et kogu lahusti aurustuks taielikult.

Tsirkooniumist ja alumiiniumoksiidist keraamiliste restauratsioonide

eeltoétius

Palun jérgi restauratsioonimaterjali to6tlemise kasutusjuhendit. Kui tootja pole

juhiseid ette andnud, siis soovitame jargmisi protseduure:

1. valik:

» Karesta restauratsiooni kinnituspind <40 pm alumiinumoksiid-livaga
liivapritsi abil.

» Puhasta karestatud pind alkoholiga ja kuivata vee- ja livaba 6huga.

2. valik:

» Todtle (silaneeri) restauratsiooni kinnituspind silaneeriva CoJet™ Sand
livaga mikro-karestava liivapritsi CoJet™ Prep abil 2-10 mm kauguselt,
hoides seadet pinna suhtes vertikaalselt 15 sek jooksul, vaata CoJet
Prepi ja CoJet Sandi kasutusjuhendeid; mdlemad tooted on valmistatud
3M ESPE poolt.

» Puhu vee- ja dlivaba 6huga &ra liiva jaagid.

> Siis aseta silaan vastavalt kasutusjuhendile.

Maryland-sildade ja inlay-/onlay-sildade puhul jérgi palun peatiikki ,Maryland-

sildade ja inlay-/onlay-sildade eeltd6tlus”.

Komposiitrestauratsioonide eeltéétlus

Palun jérgi restauratsioonimaterjali to6tlemise kasutusjuhendit. Kui tootja pole

juhiseid ette andnud, siis soovitame jérgmisi protseduure:

> Karesta restauratsiooni, tihvti vi kruvi seesmine pind <40 pum alumiinium-
oksiidiga.

» Puhasta karestatud pind alkoholiga ja kuivata vee- ja 6livaba 6huga.

Klaasfiibertihvtide eelto6tlus

Palun jérgi tihvti to6tlemise kasutusjuhendit. Kui tootja pole juhiseid ette

andnud, siis soovitame jargmisi protseduure:

» Puhasta tihvt alkoholiga ja kuivata vee- ja 6livaba dhuga.

> Kui kasutatakse RelyX" Fiber Posti, mis on toodetud 3M ESPE tellimusel,
ei ole silaani vaja aplitseerida. Teisi klaasfiibertihvte tuleb téddelda vastava
kasutusjuhendi kohaselt.

Implantaatabutmentide eeltéétius
Palun jérgige vastava restauratsioonimaterjali (nt metall, tsirkoonium) kohta
antud soovitusi.

Maryland-sildade ja inlay-/onlay-sildade eeltd6tius

Metallist, tsirkooniumist ja alumiiniumoksiidist pinnad:

» Todtle (silaneeri) restauratsiooni kinnituspind silaneeriva CoJet™ Sand
liivaga mikro-karestava liivapritsi CoJet™ Prep abil 2-10 mm kauguselt,
hoides seadet pinna suhtes vertikaalselt 15 sek jooksul, vaata CoJet Prepi
ja CoJet Sandi kasutusjuhendeid.

» Puhu vee- ja dlivaba 6huga &ra liiva jaé4gid.

» Siis aseta silaan vastavalt kasutusjuhendile.

Sodvitamist vajavate klaaskeraamiliste restauratsioonide puhul jargi palun

peatiikki ,Sodvitamist vajavate klaaskeraamiliste restauratsioonide eeltdétius"

Doseerimine

Kui kasutatakse esimest korda:

» Eemalda Clicker-dosaator fooliumpakendist ja vaata toote séilivusaega
Clickeri etiketilt. Viska pakend minema.

» Eemalda kork Clicker-dosaatorilt.

» Viljuta vaike kogus pastat segamisalusele, surudes Clickeri kangi alla.
Nii saad vordse koguse baas- ja katallisaatorpastat. Viska esmakordselt
véljutatud pasta minema.

Igakordse doseerimise ajal:
» Eemalda kork.
» Vidljuta pasta segamisalusele:
- Suru Clickeri kangile ja hoia seda all, samal ajal toeta otsak vastu
segamisalust.
- Kui pasta Idpetab voolamise, siis ptihi Clickeri avad segamisalusele
puhtaks. Nii valjutad vordse koguse baas- ja katalisaatorpastat.
- Véljuta segamisalusele ainult tsementeerimiseks vajalik kogus pastat
(loenda vajalik arv vajutusi).
» Clickeri avade puhastamine:
- Puhasta Clickeri avad puhta riidega, et véltida eri pastade kokkupuutel
toimuvat kdvastumist ja ummistuste teket.
> Aseta kork tagasi dosaatorile, kuni ta lukustub etten&htud kohas
kidpsatusega.
Ajad
Tootlemis- ja kovastumisajad soltuvad tmbritseva keskkonna ja suu
temperatuurist. Nagu igale komposiittsemendile omane, siis ka RelyX U100
kévastumine aeglustub margatavalt toatemperatuuril.
RelyX U100 on kaksikkdvastuv tsement ja seetdttu tundlik nii loomuliku ja
kunstliku valguse suhtes. Té6tlemisaeg lliheneb margatavalt, kui materjal
asetatakse kohtvalgustuse all!

min:sek

Segamine: 00:20
Tobaeg segamise algusest: 02:00
Valguskévastamine:

- Uksik pind, oklusaalselt 00:20
- lisapind 00:20
RelyX Fiber Post, oklusaalselt 00:40
IsekGvastumine:

Poliimerisatsiooni algus alates kokkusegamisest 02:00
Kévastumisaeg alates segamise algusest 05:00

Segamine

» Sega baas- ja katallisaatorpasta homogeenseks massiks 20 sekundi
jooksul spaatliga. Hoidu seejuures humullide moodustamisest.

> Seejérel kaitse tsementi valgust mittelabilaskva kattega intensiivse valguse
eest.

Paigaldamine

» Paigaldamise ja kdvastumise ajal kaitse td6pinda saastumast vee, vere,
stilje voi igemevedelikega.

» Aseta segatud RelyX U100 Gihtlaselt kaviteeti; panuste puhul v6id tsemendi
asetada ka panuse kinnitatavale kiljele, krooni/silla puhul taida kroon/sild
tsemendiga.

» Paigalda restauratsioon kindlalt kohale ja hoia paigal seni, kuni tsement on
téielikult kbvastunud.

Paigaldamine juurekanalisse
> Ara kasuta tsemendi paigaldamiseks lentulot, kuna selle soojus vdib
mérgatavalt kirendada kovastumist.

> Aseta tsement tihvti imber ja seejarel paigalda tihvt eeltdddeldud
juurekanalisse. Soovitame paigaldamise ajal tihvti kergelt vibreerida,
et véltida Shumullide moodustumist tsemendis.

Tsemendiliia eemaldamine

Restauratsioonilt
» Tsemendiliiga on lihntsam eemaldada pérast lihikest valguskdvastamist

(keskmiselt 2 sek tavalise pollimerisatsioonilambiga) véi isekdvastumise

ajal (2 min pérast segamise algust geeljas faasis) sobiliku instrumendi

abil (naiteks karver). Kergem on eemaldada suuremat hulka materjaliliiga

korraga!

- Kui tsemendilig eemaldatakse isekdvastumise kaigus, siis peab
kasutama sobivat instrumenti restauratsiooni 6iges positsioonis
hoidmiseks.

N6uanne komposiittsemendi liia eemaldamiseks: kui tsemendiliig on
eemaldatud minikdsnakese vm sarnase abivahendiga koheselt parast
restauratsiooni paigaldust, siis tuleb katmata tsemendiserv ltihidalt
valguskdvastada voi katta glitseriingeeliga. Kui ei ole valguskdvastatud
voi kasutatud gliitseriingeeli, siis véib polimerisatsiooni kaigus
moodustuda tsemendi pinnale inhibitsiooni kiht, mis on pehme ja
eemaldub poleerimise kéigus. Sdltuvalt eemaldatud kihi paksusest voib
sinna tekkida defekt.

Tihvtidelt
» Eemalda tsemendi lilejadk sobiva instrumendi vi vatikuulikesega.

Poliimerisatsioon ja viimistlus

» Soovitame keraamiliste ja komposiittdéde korral valguskdvastada tsementi
|abi restauratsiooni. Vali kdvastamisaeg vastavalt suurustele (vaata ,Ajad”).
Kui kasutad I&bipaistvaid tihvte, siis pollimeriseeri tsementi &bi tihvti.
Valgustusaeg soltub kasutatud tihvti lbipaistvusest, RelyX Fiber Post
tihvtidel on see 40 sekundit.

» Viimistle restauratsiooni aérte allesjdénud ebatasasused ja poleeri
igemeéarsed alad teemantpuuridega, alumiinumoksiidiga kaetud
ketastega (néiteks 3M ESPE poolt toodetud Sof-Lex™) ja teemant-
poleerimispastaga.

> Seejérel kontrolli oklusiooni.

Pérast viimistlust
» Kontrolli ettevaatlikult ravitud hamba igemevagu ja imbritsevaid alasid;
eemalda véimalikud Uleligsed tsemendijaégid.

Mérkused

* RelyX U100 voib enneaegselt poliimeriseeruda loomuliku vai kunstvalguse
toimel. Seetdttu valjuta pasta segamisalusele vahetult enne segamist ja
paigalda koheselt parast segamist; véldi intensiivset valgust paigalduse
ajal.

o Korvalekalle normaalsest segamisvahekorrast (1:1) mdjub ebasoodsalt
materjali omadustele.

Sailitamine ja kdlblikkusaeg

Hoia RelyX U100 pakendit temperatuuril 15-25°C/59-77 °F.

Pérast fooliumi avamist kasuta toode &ra 6 kuu jooksul ja enne séilivusaja
|6ppemist.

Pusiv kdrge Shuniiskus kiirendab materjali kdvastumist ja seda peab véltima.

Kliendiinfo
Kellelgi pole volitusi anda teistsugust informatsiooni kui see, mis on esitatud
kéesolevas juhendis.

Garantii

3M ESPE garanteerib materjali- ja tootmisvigade puudumise antud toote
juures. 3V ESPE EI ANNA MUID GARANTIISID, SEALHULGAS GARANTIID
TURUSTATAVUSE EELDUSE VOI KONKREETSEKS EESMARGIKS
KASUTAMISE SOBIVUSE OSAS. Toote sobivuse méaratlemise eest
konkreetsel eesmargil kasutamiseks vastutab kasutaja. Kui see toode osutub
garantiiperioodi jooksul defektseks, on Teil taielik igus ja 3M ESPE-| kohustus
3M ESPE toode parandada vdi uuega asendada.

Piiratud vastutus

Vélja arvatud seaduses kehtestatud juhud, ei vastuta 3M ESPE (ikskaik millise
tootest johtuva otsese, kaudse, erakordse, juhusliku vdi tuleneva kahjumi voi
kahju eest, pohjendustele vaatamata, sealhulgas garantii, leping, hooletus voi
absoluutne vastutus.

Informatsioon kehtiv: november 2009

@ LATVIESU

Produkta apraksts

3M ESPE RelyX™ U100 Clicker™ izdalitaja ir dubultcietéjoss, pasliméjoss
sveku cements maisiSanai ar roku. Tas tiek izmantots netieSai visu keramisko,
kompozitu vai metala restauraciju cementésanai, ka ari tapam un skravém.
Kad tiek izmantots RelyX U100, nav nepiecieS8ama zoba struktiras kodinasana
un kondicionésana.

Atskiriba no citiem cementéSanas materialiem, RelyX U100 raksturo augsta
stabilitate savienojuma ar labu plistamibu spiediena ietekmé (strukturala
viskozitate).

Cements tiek piedavats dazados tonos.

RelyX U100 sastava ir bifunkcionals (met)akrilats. Neorganisko pildijumu

dala ir aptuveni 70% svara; grauda lielums (D 90%) ir aptuveni 12,5 um.
Maisidanas attieciba, par pamatu nemot tilpumu, ir 1 dala pastas : 1dalu
katalizatora.

1= Sailietosanas pamacibai jabat pieejamai visu produkta lietoSanas laiku.
Lidzam skatit atbilsto$o informaciju par visu talak minéto produktu
lietoSanas specifiku.

Pielietojums

e Domats keramikas, kompozitu vai metala inleju, onleju, kronu un tiltu
pastavigai cementéanai; 2 un 3 vientbu Maryland tiltiem un 3 vienibu
inleju/onleju tiltiem (nav piemérots pacientiem ar bruksismu un periodontitu).

© Tapu un skrivju pastavigai cementésanai.

© Domats keramikas, kompozitu vai metala protézu pastavigai cementé$anai
uz implanta abatmentiem.

e Lava" abatmenti - tikai saskana ar 3M ESPE Lava Frame lietoSanas
instrukciju.

Tadu indikaciju ka Maryland tilti un inleju/onleju tilti (ar svekvielam fikséti tilti),

cementédanai nepiecieSams pasi liels adhezivas saites speks. Neatkarigi

no cementa un restauracijas razotaja $o indikaciju gadijuma var but lielaks

decementacijas risks. Lai sasniegtu optimalu rezultatu, lietojot RelyX

Unicem U100, lidzu, skat. sadalas ,Zoba sagatavo$ana“ un ,Maryland tiltu un

inleju/onleju tiltu priek$apstrade”.

Bridinajumi

Pacientiem un zobarsta personalam

® Bazes pasta: saskare ar acim var bt par iemeslu smagiem acu bojajumiem.

Lai izvairitos no ievainojumiem, lietot aizsargbrilles. Ja iekluvusi acis,

nekaveéjoties izskalot liela daudzuma ddens un meklet med|ka palidzibu.

Bazes pasta: sastava ir natrija persulfats, kas daziem cilvkiem var izraisit

alergisku elpcelu reakciju. So produktu nevajag izmantot cilvékiem, kuriem

ir zinama jutiba pret sulfitiem, jo no natrija persulfata var rasties lidziga

reakcija.

Pacientiem

o Sis produkts satur vielas, kas daziem cilvékiem saskaré ar adu var izraisit
alergisku reakciju. Nelietot $o produktu cilvekiem, kuriem ir konstatéta
alergija pret akrilatiem.

* Jabijusi ilgstosa saskare ar mutes glotadu, izskalot liela tidens daudzuma.
Ja novéro alerglsku reakciju, nepiecieSamibas gadijuma meklét specialista
palidzibu, un, ja nepiecieSams, iznemt produktu un turpmak to vairs
neizmantot.

Zobarsta personalam

o Sis produkts satur vielas, kas daziem cilvekiem saskaré ar adu var izraisit
alergisku reakcuu Lai samazinatu alergiskas reakcijas iespéju, minimizét
saskari ar Siem materialiem. SeviSki izvairities no saskares ar nesacietgjusu
produktu. Ja bijusi saskare ar adu, nomazgat to ar ziepém un Udeni.
lesakam izmantot aizsargcimdus un bezkontakta tehnologiju. Parasti
izmantotajiem cimdiem akrilati var izspiesties cauri. Ja produkts saskaries
ar cimdu, novilkt un izmest to. Nekavéjoties nomazgat rokas ar ziepém un
uzvilkt tiru cimdu.

Ja novéro alergisku reakciju, nepieciesamibas gadijuma meklét medika
palidzibu.

3M ESPE MSDS var iegtit www.mmm.com vai sazinoties ar vietéjo
parstavniecibu.

Drosibas pasakumi apstrades laika

* Pagaidu restauracijas jaievieto, izmantojot eigenolu nesaturous produktus
(piem., 3M ESPE RelyX" Temp NE). Eigenolu saturo$o pagaidu cementu
izmanto$ana var kavét RelyX U100 polimerizacijas procesu pastavigas
cementésanas laika.

o Nerekomendé izmantot Gdenraza peroksidu (H,0,), jo ta sastavs var
nelabveéligi ietekmét RelyX U100 cietéSanas reakciju.

Pulpas aizsardziba

Lai nepie!autu pulpas kairinajumu, pirms nospieduma nemsanas, dzilakas
vietas tieSa pulpas tuvuma nosegt, uzliekot nelielu daudzumu labi cietéjosa
kalcija hidroksida materiala.

Zoba sagatavoSana
Kavitates/zoba stumbra sagatavosana
» Pirms pédéjas cementédanas ar udens striklu ripigi notirit sagatavoto
zoba stumbru vai kavitati, péc tam nedaudz izpUst ar sausa un taukvielas
nesaturosa gaisa striklu vai nosusinat ar vates kocinu. Neparsusinat!
- Kavitatei jabat tikai tik sausai, lai tas virsma butu samtaini spido$a. Ka
gadijuma ar jebkuru latinga cementu, parlieka izzavesana ar saspiestu
gaisu var péc arstesanas izraisit paaugstinatu jutigumu.




Péc pedéjas tirisanas ar pumeka pastu un ddeni nav ieteicams izmantot tadas
vielas ka atsapinasanas lidzeklus, dezinfekcijas idzeklus, audus savelkous
lidzeklus, dentina hermetizétajus, EDTA saturodus skalo$anas Skidumus u.c.
To atlikumi var vajinat cementa saisti$anas stipribu un sacieté$anas reakciju.

Saknu kanalu sagatavoSana

» Apstradajiet saknes kanalu endodontiski ka parasti (saknes kanala
piepildisana ar gutapercu un saknes kanala pildijuma iznem3ana, atstajot
4 mm gutapercas apikali).

> |ztiriet saknes kanalu ar 2,5-5,25% natrija hipohlorita $kidumu (NaOClI).

> Nekavéjoties izskalot ar tdeni un nosusinat ar papira torundém.

» Tapu cementéSanas laika ieteicams izmantot koferdamu.

Maryland tiltu un inleju/onleju tiltu sagatavo$ana

Abatmenta zobiem jablit pietiekamai emaljas virsmai, lai varétu izveidot saiti.

Tiem jabit veseliem vai tikai nedauz labotiem, periodontam jabit laba

stavokli. Zobarsts ir atbildigs par pareizu indikaciju un metozu izveli.

Sadu indikaciju gadijuma jaievéro atbilsto$o valstu profesionalo asociaciju

sagatavotas vadlinijas.

» Sagatavojiet paliekoSos elementus, pieméram, jostveida elementus un/vai
aproksimalas malas.

> Izmantojiet koferdamu un sargajiet kavitati no piesarmosanas cementésanas
laika.

» Nokodiniet dobuma emaljas virsmu ar 37% fosforskabi 15-20 sekundes.
P&c tam kartigi noskalojiet ar Gideni un nopdtiet ar sausu un ellu nesaturosu
gaisu. Ja ir atsegts dentins, kodiniet emalju selektivi, lai izvairitos no
jutiguma péc proceduras.

Sagatavosanas procediira

> [zvéleties RelyX U100 cementa vélamo toni.

» Nonemt pagaidu restauraciju un rapigi notirit zoba virsmu, lai uz ta
nepaliktu pagaidu cementa atliekas.

> Izméginot ielikt muté Tsto protézi un kontaktpunktos parbaudit, ka ta der.

- Jaizméginajuma pielaikosanai izmanto zemas viskozitates silikonu, pec
pielaikosanas silikona atliekas rupigi janotira.

- Stikla keramikas restauracijam neparbaudrt okliiziju, lidz restauracija
nav iecementéta. Ja parbauda pirms, iecementéanas vieta, protéze var
saliizt.

> Nepielaut nekadu apstradajamas virsmas piesarnosanu primaras apstrades
un pastavigas cementé$anas laika.

Restauraciju priekSapstrade

Metala virsmu priekSapstrade

Ladzam ievérot protézes materiala lietodanas pamacibu. Ja Tpasas instrukcijas

nav pievienotas, ltidzam ievérot sekojosu proceduru:

» Nopust cementéjamo restauracijas virsmu, tapu vai skrvi ar aluminija
oksidu <40 pm.

» Notirit nopusto virsmu ar spirtu un nozavét ar tira, sausa gaisa struklu.

Maryland tiltu un inleju/onleju tiltu gadijuma, ludzu, skat. ,Maryland tiltu un
inleju/onleju tiltu priek$apstrade*.

Kodinamu stikla keramikas restauraciju primara apstrade
Lidzam ievérot restauracijas materiala litoSanas pamacibu. Ja razotajs nav
nodrosinajis plasu lietodanas pamacibu, iesakam ievérot sekojoSu proceduru:
» Stikla keramikas protézes ieks€jas virsmas kodinasanai izmantot
hidrofluorskabi.
» 15 sekundes riipigi skalot ar Gdeni un nozavét ar tira, sausa gaisa straklu.
> Saskana ar lietodanas noradijumiem uzklat silanu, piem.:
- 3M ESPE RelyX™ Ceramic Primer (keramiskais pilditajs): laut 5 sekundes
reagét, péc tam ar gaisa striklu pilniba nozavét, lai skidinatajs pilniba
iztvaikotu.

Cirkonija un aluminija oksida keramisko restauraciju priekSapstrade
Lidzam ievérot restauracijas materiala lietoSanas pamacibu. Ja ipasas
instrukcijas nav pievienotas, lidzam ievérot sekojoSu procedaru:

1. iespéja:

» Nopust cementéjamo restauracijas virsmu ar aluminija oksidu <40 pm.

» Notirit nopUsto virsmu ar spirtu un nozavét ar tira, sausa gaisa struklu.

2. iespéja:

» No 2-10 mm attaluma un vertikali pret virsmu 15 sekundes oderét
(silikanizacija) cementgjamo restauracijas virsmu ar mikro apstrades ierici
Codet™ Prep un noklasanas vielu CoJet™ Sand, skatit CoJet Prep un CoJet
Sand lietodanas pamacibu; abu produktu razotajs ir 3M ESPE.

» Arfira, sausa gaisa striklu nopdst nost apstrades materiala paliekas.

> Saskana ar lietoSanas pamacibu uzklat piemérotu silanu.

Maryland tiltu un inleju/onleju tiltu gadijuma, ladzu, skat. ,Maryland tiltu un

inleju/onleju tiltu priekSapstrade".

Kompozita materialu restauraciju priekSapstrade

Lidzam ieverot restauracijas materiala lietosanas pamacibu. Ja ipasas
instrukcijas nav pievienotas, lidzam ievérot sekojoSu proceduru:

» Nopist restauracijas iek$&jo virsmu ar aluminija oksidu <40 pm.

» Notirit nopsto virsmu ar spirtu un nozavét ar tira, sausa gaisa struklu.

Ar stikla Skiedru nostiprinatu tapu priekSapstrade

Ltdzam ievérot tapas lietoSanas pamacibu. Ja Tpasas instrukcijas nav

pievienotas, ludzam ievérot sekojosu proceduru:

» Nofirit tapu ar spirtu un nozavét ar fira, sausa gaisa straklu.

» Lietojot 3M ESPE razoto RelyX" Fiber Post, silans nav jaizmanto. Citi ar
Skiedram stiprinati balsti jaapstrada atbilstodi to lietosanas instrukcijai.

Implanta abatmentu priekSapstrade
Lldzu ieverot ieteikumus attiecigajam restauracijas materialam (metals,
cikonijs u.c.).

Maryland tiltu un inleju/onleju tiltu priekSapstrade

Metala, cirkonija un aluminija oksida virsmas:

» Parklat (silikanizét) cementéjamo restauracijas virsmu ar mikro izpi$anas
ierici CoJet™ Prep un pu$anas parklajuma lidzekli CoJet™ Sand. Tirianu
veikt 15 sekundes no 2-10 mm attaluma un vertikali pret metala virsmu, sk.
CodJet Prep un CoJet Sand lietoSanas instrukcijas.

> IzpUst visus tir8anas lidzekla atlikumus ar sausu un taukvielas nesaturosu
gaisu.

» Péc tam atbilstosi lietodanas instrukcijam uzklat piemérotu silanu.

Kodinamas stikla keramikas gadijuma, ludzu, skat. ,Kodinamu stikla keramikas

restauraciju priekSapstrade".

Dozésana

Dozgjot pirmo reizi:

> Iznemt klikera izdalitaju no folijas maisina un uz klikera etiketes atzimet
nonemsanas datumu. Izmest lauka maisinu.

» Nonemt klikera izdalitaja vacinu.

» Nospiezot uz leju Klikera sviru, izspiest nedaudz pastas uz maisama
paliktna. Sis daudzums atbilst bazes pastas un katalizatora pastas
pildidanas daudzumam klikert.

Lietojot vienmer:
» Nonemt vacinu.
> Izklat pastu uz maisama paliktna:

- Nospiest klikera sviru un paturét to uz leju.

- Kad pasta beidz izplust, uz maisama palikina malas notirit klikera
atveres. To izdarot tiek izspiests pareizais bazes pastas un katalizatora
pastas daudzums.

- Uz maisama paliktna izspiest tikai tik daudz pastas (kikSku skaits), cik
nepiecieSams cementésanai.

> Kilikera atveru tiridana:

- Artiru draninu notirit Klikera atveres, tadéjadi nepielaujot pastu
sajaukanas rezultata radusos aizséréjumu.

» Uzlikt atpakal vacinu, uzspiezot to, lidz tas acimredzami iegulas vieta.

Laiki
Apstrades un cietéSanas laiki ir atkarigi no apkartéjas temperatiras un
temperatiras muté. Paradite laiki ir balstiti uz prakse ierastiem apstakliem.
Ka tas ir ar visiem kompozitu cementiem, istabas temperatara RelyX U100
cementa cietéSana ieverojami paléninas.

RelyX U100 ir dubultcietejSs cements, tapec ir ari dabiskas vai maksligas
gaismas jutigs. Darba laiks ieverojami samazinas, ja ar to strada zem darba
lampam!

min:sek

Maisi$ana: 00:20
Darba laiks no sakuma [idz maisi$anai: 02:00
CietéSana gaisma:

- viena virsma, no oklizijas 00:20
- jebkura cita virsma papildus 00:20
RelyX Fiber Post 8kiedras tapas, no okluzijas 00:40
PascietéSana:

Polimerizacijas sakums no maisi$anas sakuma 02:00
Cietésanas laiks no maisidanas sakuma 05:00

Sajauksana

» Samaisit pamatpastu un katalizatora pastu homogéna masa 20 sekunzu
laika, izmantojot Spateli. Izvairtties no gaisa burbulu iemaisianas pasta.

» Péc tam parklat cementu ar gaismas aizsargkartu, lai pasargatu to no
intensivas gaismas.

Aplikacija

» Uzklasanas un cietéSanas fazes laika pasargat darba vietu no
piesarnosanas ar adeni, asinim, siekalam un smaganu rievu Skidrumu.

» Vienmerigi pa visu kavitates virsmu aplicét samaisito RelyX U100 cementu
un, ka tas nepiecie$ams, uzklat cementu uz inlejas/onlejas apakséjas
puses vai piepildit kroni.

> levietot restauraciju stingri un stabilizét, kamér cements ir pilniba sacietéjis.

leklasana zoba kanala

» Cementa iekladanai zoba kanala neizmantot lentulo spirales, jo tas var
ieverojami paatrinat cietesanu.

> |zsmérét cementu ap tapu un ievietot to iepriek$ sagatavota zoba kanala;
nedaudz piespiest un paturét vieta. lesakam ielik$anas laika nedaudz
vibrejo$i pakustinat, tadéjadi nepielaujot gaisa burbulu veidoSanos.

Parpalikuma nonemsana

No restauracijam

» ParpalikuSo cementu vislabak nonemt péc Tslaicigas apstrades ar gaismu

(apméram 2 sek., ar parasto polimerizacijas iekartu), vai pascietéSanas

laika (sakot ar 2 min. péc maisianas sakuma ,géla faze*) ar piemérotu

instrumentu (piem., limenotaju). Vairak parpaliku$a materiala ir vieglak
nonemt!

- Ja parpalikumu nonem padcieté$anas laika, jaizmanto piemérots
instruments, lai protézi noturétu vieta.

- Padoms parpalikusa kompozita cementa nonemsanai: ja parpalikuso
cementu, nekavéjoties péc protézes ielikanas, nonem ar porolona
tamponu vai lidzigu materialu, atliku$o nelielo cementa daudzumu isu
bridi apstradat ar gaismu vai noklat ar vazelina gélu. Ja apstradi ar
gaismu vai vazelina gélu neizmanto, uz cementa virsmas polimerizacijas
laika izveidosies skabekli saturoSa virskarta; $o kartu nonem pulé$anas
laika un atkariba no $is kartas biezuma, var rasties cementa deficits.

No tapam
» Cementa parpalikumu nonemt ar piemérotu instrumentu vai vates
tamponu.

Polimerizacijas un formésana

> Mes iesakam keramikas vai kompozita apstrades laika caur restauraciju
cementu cietinat ar gaismu. Izvéléties virsmu skaitam atbilstosu
ekspozicijas laiku (skatit "Laiki"). zmantojot caurspidigas tapas, cementu
polimerizet caur tapu. Apstrades laiki ir atkarigi no izmantotas tapas
caurspidiguma; ar RelyX Fiber Post tas ir 40 sekundes.

> lzveidot visas atlikusas negludas restauracijas malinas un nopulét malu
vietas ar dimanta ierici, ar aluminija oksidu parklatiem diskiem (piem.,
3M ESPE Sof-Lex™) un ar dimanta puléjamo pastu.

» Péc tam parbaudit okliziju.

Péc formesanas
» Rupigi parbaudit apstradata zoba smaganu malu un apkartéjos audus;
nonemt vél palikusas cementa atliekas.

Piezimes

® RelyX U100 var priekslaicigi polimerizéties dabiskas vai maksligas gaismas
ietekme. Tapéc pastu uz maisama paliktna izspiest tikai tiesi pirms
maisidanas un uzklat tdlit pec maisisanas; uzliksanas laika nepielaut
parmerigu gaismas ietekmi.

* Novirze no noteiktas maisisanas attiecibas (1:1) nelabveligi ietekme
materiala Tpasibas.

Glabasana un stabilitate

Glabat RelyX U100 maisina pie temperaturas 15°-25° C/59°-77°F.

Péc iznemsanas no maisina izlietot produktu 6 ménesu laika un pirms pagajis
deriguma termins. Pastavigi augsts mitrums paatrina cietésanu, tapéc to
nedrikst pielaut.

Informacija klientiem
Nevienai personai nav tiesibu izplatit jebkadu informaciju, kas atSkirtos no
§aja pamacibu lapa dotas informacijas.

Garantija

3M ESPE garanté, ka §im produktam nav ne razo8anas, ne materiala defektu.
3M ESPE NEDOD CITAS GARANTIJAS, IESKAITOT IEDOMATU TIRGUS
NOIETA GARANTIJU VAI ATBILSTIBU SEVISKAM GADIJUMAM. Lietotajs
pats atbild par §1 produkta atbilstibu lietotaja paredzétajai izmanto$anai.

Ja $im produktam garantijas laika atklajas defekti, jums ir tiesibas prastt, lai
3M ESPE izlabo bojajumu vai nomaina produktu pret jaunu, tikai 3M ESPE
produktu.

Atbildibas ierobezojumi

Iznemot likuma paredzetos gadijumus, 3M ESPE neuznemas nekadu
atbildibu par produkta raditiem zaudgjumiem - tieSiem vai netie$iem, ipasiem,
nejausiem vai likumsakarigiem, neatkarigi no izvirzitajam teorijam, ieskaitot
garantijas, ligumu, nolaidibu vai stingro atbildibu.

Informacija deriga no 2009. gada novembris.

@ LIETUVISKAI

Gaminio apraSymas

,RelyX™ U100“ Clicker"* dispenseryje, pagamintas 3M ESPE, yra dvigubo

kietéjimo, savaiminio sukibimo dervinis cementas fiksavimui, maiSomas

rankiniu bidu. Gaminys skirtas adhezyviniam netiesioginiy restauracijy i§

keramikos, kompozito ar metalo bei kais¢iy ir kultiniy jkloty fiksavimui.

Naudojant ,RelyX U100", surisikliai ir preparuoty danties pavirsiy kondiciona-

vimas nereikalingi.

Priesingai nei kiti fiksavimo cementai, ,RelyX U100 pasizymi ir dideliu tvirtumu,

ir geru takumu, esant slégiui (strukturinis klampumas).

Cementas parduodamas jvairiy spalvy.

,RelyX U100“ sudétyje yra bifunkciniy (met)akrilaty. Neorganiniai uzpildai

sudaro mazdaug 70% pagal svorj, daleliy dydis (D 90%) yra 12,5 pm. MaiSymo

santykis pagal turj yra 1 pagrindinés pastos dalis su 1 pastos-katalizatoriaus

dalimi.

15 Vartojimo instrukcijg saugokite visg gaminio vartojimo laikg. Smulkiau
apie visus toliau minimus gaminius skaitykite atitinkamose vartojimo
instrukcijose.

Gaminio paskirtis

o Galutinis keraminiy, kompozitiniy arba metaliniy jkloty, uzkloty, vainikéliy,
tilty bei 2-3 vienety Merilendo tilty ir 3 vienety jkloty/uzkloty tilty cementa-
vimas (netinka pacientams su bruksizmu ir parodontitu)

e Galutinis kais¢iy ir kultiniy jkloty cementavimas

e Galutinis keraminiy, kompozitiniy arba metaliniy restauracijy cementavimas
ant implanty atramy

e Lava™ atramos (abutmentai) - tik pagal 3V ESPE ,Lava Frame* naudojimo
instrukcijg

Indikacijos kaip Merilendo tiltai ir jkloty/uZkloty tiltai (adhezyviniai tiltai)

reikalauja ypac tvirto adhezyvinio sujungimo. Nepriklausomai nuo cemento

gamintojo ir restauracijos iy indikacijy atkibimo rizika yra didelé. Kad baty
pasiektas optimalus rezultatas naudojant ,RelyX U100, praSome laikytis skyriy

,Preparavimas" ir ,Merilendo ilty ir jkloty/uZkloty tilty pirminis paruo$imas*

nurodymy.

Apsauginés priemonés

Pacientams ir personalui

® Pagrindiné pasta: kontakto su akimis atveju gali sunkiai suzaloti akis.
Todeél naudokite akiy apsaugos priemones. Jei §i medziaga pateko j akis -
nedelsiant jas gerai iSskalaukite dideliu vandens kiekiu ir kreipkités j
gdyolg. . _—

e Pagrindiné pasta: jos sudétyje yra natrio persulfato, kuris jautriems
asmenims gali sukelti alerginj dusulj. DraudZiama naudoti §j gaminj
pacientams, kurie yra jautrds sulfitui, nes natrio persulfatas gali sukelti
kryZmines alergines reakcijas.

Pacientams

* Gaminio sudétyje yra medziagy, kurios jautriems asmenims kontakto su
oda atveju gali sukelti alergine reakcija. Stenkités nenaudoti $io gaminio
pacientams, kurie yra alergiki akrilatams.

o Jei gaminys ilgesn; laikg lietési su burnos gleivine, burng isskalaukite
dideliu vandens kiekiu. Pastebéje alerging reakcija, tuoj pat nutraukite
gaminio vartojima ir jj visiSkai pasalinkite bei kreipkités j gydytoja.

Personalui

* Gaminio sudétyje yra medziagy, kurios jautriems asmenims kontakto

su oda atveju gali sukelti alergine reakcijg. Kad sumazintuméte alerginés

reakcijos tikimybe, venkite bet kokio kontakto su Siomis medziagomis,

ypa¢ su nesukietinta pasta. Jei atsitiktinai Sios medziagos pateko ant
odos - nedelsiant nuplaukite odg su vandeniu ir muilu.

Patariame naudoti apsaugines pirstines bei bekontakte darbo technika.

Akrilatai gali prasiskverbti pro jprastas apsaugines pirstines. Jei pasta

pateko ant apsauginiy pirstiniy, nusimaukite pirtines ir jas iSmeskite.

Nedelsiant nusiplaukite rankas su vandeniu ir muilu bei apsimaukite kitas

apsaugines pirstines.

o Pastebéje alergine reakcija, kreipkités j gydytoja.

3M ESPE MSDS informacijg galite jsigyti www.mmm.com arba galite kreiptis j

vieting atstovybe.

Atsargumo priemonés apdorojimo metu

e Laikinos restauracijos turéty biti fiksuojamos vartojant medziagas, kuriy
sudétyje néra eugenolio (pvz., ,RelyX" Temp NE*, pagaminta 3M ESPE).
Medziagos su eugenoliu, vartojamos laikinam fiksavimui, gali trukdyti
,RelyX U100“ polimerizavimosi procesui galutinio cementavimo metu.

 Vandenilio peroksido (H,0,) vartojimas kontraindikuotinas. Jo likuciai
kenkia ,RelyX U100“ sukibimo jégai ir kietéjimo reakcijoms.

Pulpos apsauga

Siekiant iSvengti pulpos uzdegimo, prie§ imdami atspauda galutinei danty
restauracijai, labai arti pulpos esancias sritis padenkite mazu sluoksniu
savaime kietéjancios kalcio hidroksido pastos.

Danties paruoSimas

Ertmés ir danties preparavimas

» Galiausiai, prie$ galutinj cementavima, ripestingai nuplaukite preparuota
dantj arba ertme vandens srove ir atsargiai nupuskite 2-3 sauso, be tepaly
oro plisteléjimais, arba nusausinkite vatos tamponu. Neperdziovinkite!

- PavirSius turi biti tik tokio sausumo, kad pavirSius atrodyty kaip atlasinis.
Kaip ir su kitais fiksavimo cementais, perdZiovinimas suspaustu oru gali
pakenkti adhezijai arba sukelti pooperacinj jautruma galutinai uzdéjus
restauracija.

Galutinai nuvalius pemzos suspensija ir vandeniu, nerekomenduojame
naudoti tokiy medziagy kaip desensibilizatoriai, dezinfekcinés medziagos,
astringentai, dentino hermetikai, skalavimo tirpalai, kuriy sudétyje yra EDTA

ir kt. Siy medziagy likuciai gali pakenkti cemento sukibimo jégai bei kietéjimui.

Saknies kanalo paruoSimas
» Apdorokite Saknies kanalg endodontiskai kaip jprasta (uzpildykite Saknies
kanala gutapercia ir padalinkite Saknies kanalo uZpilda, apikaliai palikite
4 mm gutapercios).
» Valykite Saknies kanalg su 2,5%-5,25% natrio hipochlorito tirpalu (NaOCl).
» Nedelsiant skalaukite vandeniu ir nusausinkite popieriniu kaisciu.
» Cementuojant kaiécius, rekomenduojame naudoti koferdama.

Preparavimas Merilendo tiltams ir jkloty/uzkloty tiltams

Atraminiy danty emalio sluoksnis turi bati pakankamas Klijavimui. Jie turi

biti sveiki arba tik nezymiai restauruoti, pariodontas turi buti geros buklés.

Gydytojas yra atsakingas uz tinkama indikacijos ir technikos parinkima.

Del Siy indikacijy taip pat reikéty paisyti nacionaliniy atitinkamy specialisty

asociacijy nustatyty nuostaty.

» Preparuokite retencinius elementus kaip juosiancias atramas ar/ir
aproksimalius griovelius.

» Naudokite koferdamg ir cementuojant venkite bet kokio ertmés uzterSimo.

» Esdinkite nupreparuoto emalio pavirsiy 37% fosforo rigstimi 15-20 sek.
Po to rlipestingai skalaukite vandeniu ir dZiovinkite sausu oru be tepalo.
Neapsaugoto dentino atveju ésdinkite tik emalj, kad bty iSvengta
pooperacinio jautrumo.

Paruosimas

> |3sirinkite ir pasiruoskite reikiamg ,RelyX U100" atspalv;.

» Nuimkite laikinaja restauracijg ir kruop$ciai paalinkite visus laikino
cemento likuéius nuo danties pavirSiaus.

» Pamatuokite galuting restauracija, patikrinkite jos atitikima bei kontaktinius
taskus.

- Jeigu restauracija buvo matuojama naudojant mazo klampumo
silikonines medziagas, véliau bitinai ripestingai pasalinkite visus
silikono likucius.

- Kad restauracijos i stiklo keramikos nesuldzty, sgkandj tikrinkite tik jas
ijcementave.

» Venkite bet kokio darbiniy paviriy uzter§imo nuo pat paruo$imo pradzios
iki galutinio cementavimo.

Restauracijy pirminis paruosimas

Metaliniy pavirsiy pirminis paruoSimas

PraSome laikytis restauraciniy medziagy vartojimo instrukcijos. Jei nenurodyta

kitaip, rekomenduojame $ig darbo seka:

» Restauracijos pavirsiy, kuris bus priklijuojamas, kaidio ar kultinio jkloto

darbinj pavirsiy apdorokite aliuminio oksidu <40 .

» Apdorotg pavirsiy nuvalykite alkoholiu ir nudziovinkite sausu oru be tepalo.
Apdorojant Merilendo tiltus ir jkloty/uzkloty tiltus praSome laikytis skyriaus
,Merilendo tilty ir jkloty/uzkloty tilty pirminis paruo$imas* nurodymy.

Restauracijy i$ stiklo keramikos, kurias galima ésdinti, pirminis
paruoSimas
PraSome laikytis atitinkamos restauracinés medziagos vartojimo instrukcijos.
Jei gamintojas nenurodé kitaip, rekomenduojame $ig darbo seka:
» Restauracijos i$ stiklo keramikos viding puse ésdinkite fluoro vandenilio
rugstimi.
» Po to rupestingai skalaukite vandeniu 15 sekundziy ir dZiovinkite sausu oru
be tepalo.
» Tada silanuokite laikydamiesi atitinkamos vartojimo instrukcijos, pvz.:
- ,RelyX™ Ceramic Primer®, pagaminto 3M ESPE: palaikykite 5 sek.,
0 paskui nudziovinkite pisdami oru, kad tirpiklis visiskai iSgaruoty.

Restauracijy i$ cirkonio ir aliuminio oksido keramikos pirminis

paruoSimas

PraSome laikytis restauracinés medziagos vartojimo instrukcijos. Jei gamintojas

nenurodé kitaip, rekomenduojame $ig darbo seka:

Galimybe 1:

» Restauracijos pavirsiy, kuris bus priklijuojamas, apdorokite aliuminio
oksidu <40 p.

» Apdorotg pavirsiy nuvalykite alkoholiu ir nudziovinkite sausu oru be tepalo.

Galimybé 2:

» Restauracijos pavirsiy, kuris bus priklijuojamas, padenkite (silikatizuokite)
medziaga ,CoJet” Sand". Jg purskite mikrosméliasrove ,CoJet” Prep”
15 sek. 2-10 mm atstumu nuo pavirSiaus ir jam statmenai, zr. ,CoJet Prep”
ir ,CoJet Sand“ vartojimo instrukcijose; abu gaminiai pagaminti 3M ESPE.

» Nupiiskite visus uzpurskiamos medziagos likucius sausu oru be tepalo.

» Po to silanuokite tinkamu silanu remdamiesi atitinkama vartojimo instrukcija.

Apdorojant Merilendo tiltus ir jkloty/uzkloty tiltus praSome laikytis skyriaus
,Merilendo tilty ir jkloty/uzkloty tilty pirminis paruo$imas* nurodymy.

Restauracijy i$ kompozito pirminis paruosimas

PraSome laikytis restauracinés medziagos vartojimo instrukcijos.

Jei gamintojas nenurodé kitaip, rekomenduojame $ig darbo seka:

» Restauracijos i$ kompozito darbinj pavirSiy apdorokite aliuminio oksidu
<40

» Apdorotg pavirsiy nuvalykite alkoholiu ir nudZiovinkite sausu oru be tepalo.

Stiklo pluostu sustiprinty Saknies kai$ciy pirminis paruosimas

PraSome laikytis kaiscio vartojimo instrukcijos. Jei gamintojas nenurodé kitaip,

rekomenduojame $ig darbo seka:

» Kaistj nuvalykite alkoholiu ir nudziovinkite sausu oru be tepalo.

» Naudojant ,RelyX" Fiber Post" kaistj, pagaminta firmai 3M ESPE,
silanavimas nebtinas. Kiti stiklo pluostu sustiprinti Saknies kaidciai turi bati
apdorojami pagal atitinkama vartojimo instrukcija.

Implanty atramy pirminis paruos$imas

PraSome laikytis rekomendacijy, skirty atitinkamai restauracinei medziagai

(pvz., metalui, cirkonio oksidui).

Merilendo tilty ir jkloty/uzkloty tilty pirminis paruosimas

Metalo, cirkonio oksido ir aliuminio oksido pavirsiai:

» Restauracijos pavirSiy, kuris bus priklijuojamas, padenkite (silikatizuokite)
medziaga ,CoJet” Sand". Ja purskite mikrosméliasrove ,CoJet™ Prep*
15 sek. 2-10 mm atstumu nuo metalo pavirsiaus ir jam statmenai, Zr. ,CoJet
Prep“ir ,CoJet Sand“ vartojimo instrukcijose.

» Nupskite visus uzpurskiamos medziagos likucius sausu oru be tepalo.

» Po to silanuokite tinkamu silanu remdamiesi atitinkama vartojimo instrukcija.

Apdorodami ésdinamos stiklo keramikos restauracijas laikykités skyriaus
,Esdinamos stiklo keramikos restauracijy pirminis paruo$imas".

Dozavimas

Naudojant pirma karta:

» 1§ folijos pakuotés iSimkite ,Clicker” dispenser; ir ant etiketés pazymeékite jo
iémimo data. Pakuote i$meskite.

» Nuimkite ,Clicker" dispenserio dangtel.

» Kad pagrindinés pastos ir pastos-katalizatoriaus lygis ,Clicker* dispenseryje
susivienodinty, nuspausdami ,Clicker” svirtj iSspauskite nedidelj kiekj
pastos ant maiSymo plokstelés. ISspaustg pasta iSmeskite.

MaiSydami visada:
» Nuimkite dangtel].
» Pastos dozavimas ant maiSymo plokstelés:
- Nuspauskite ,Clicker* svirtj ir laikykite jg nuspausta.
- Kai pasta nustos tekéti, angas, i§ kurios tekéjo pasta, nubraukite
ant maiSymo ploksteleés. Tokiu budu tikslis pagrindinés pastos
ir pastos-katalizatoriaus maiSymo santykio kiekiai yra nustatomi
automatiskai.
- Ant mai$ymo plokstelés iSspauskite tik tokig pastos doze (svirties
nuspaudimy skai¢ius), kokios reikés cementavimo metu.
» Clicker" dispenserio angy valymas:
- Nuvalykite dispenserio angas $varia servetéle, kad iSvengtuméte jy
uzsikim8imo dél kryZminio uzterSimo pastomis.
» Spausdami uzdékite dangtelj, kol jis garsiai uzsifiksuos.

Laikas

Apdorojimo ir kietéjimo laikas priklauso nuo aplinkos ir burnos temperatros.
Nurodyti laikai, remiantis normaliomis sglygomis kabinete. Kaip ir kity
kompozitiniy cementy, taip ir ,RelyX U100° kietéjimo laikas Zymiai pailgéja
kambario temperattroje.

,RelyX U100“ yra dvigubo kietéjimo medziaga, todél ji jautri dienos Sviesai
bei dirbtiniam ap$vietimui. Apdorojimo laikas zymiai sutrumpéja, jei gaminys
dedamas operacinés lempos Sviesoje!

min.:sek.

Maigymas: 00:20
darbo laikas nuo mai§ymo pradzios: 02:00
Kietinimas $viesa:

- vienas pavirsius i$ okliuzinés pusés 00:20
- kiti pavirSiai, papildomai kiekvienas 00:20
,RelyX Fiber Post" kaistis, i$ okliuzinés pusés 00:40
Savaiminis kietéjimas:

Polimerizacijos pradZia nuo maiSymo pradzios 02:00
Pilno sukietejimo laikas nuo maiSymo pradzios 05:00

MaiSymas

> Maiykite pagrinding pasta ir pasta-katalizatoriy mentele 20 sekundziy, kol
pasta taps homogeniné. Venkite oro pusleliy susidarymo.

» Po to uzdenkite cementg su apsauginiu dangteliu, kad apsaugotuméte jj
nuo intensyvios $viesos.

|vedimas

» Pasirupinkite, kad jvedimo ir kietéjimo metu darbo sritis buty apsaugota
nuo vandens, kraujo, seiliy ir danteny vagelés isskyry.

» Visas ertmés sieneles, ertmés dugna i, jei reikia, taip pat apatine jkloty/
uzkloty puse tolygiai padenkite sumaisytu ,RelyX U100" Vainikélj pripildykite
cementu.

» Tvirtai jstatykite restauracija ir tol stabilizuokite, kol cementas visiSkai
sukietés.

Jvedimas j $aknies kanala

» Nenaudokite Lentulo spiraliy cemento jvedimui, nes tai gali pernelyg
pagreitinti kietéjima.

> Ant kais¢io tepkite cementa ir i$ karto jveskite jj j paruo3ta Saknies
kanala, saikingai spausdami laikykite jj tinkamoje padétyje. Jvedant kaistj,
rekomenduojame jj lengvai vibruoti, kad nesusidaryty oro tarpy.

Pertekliaus pasalinimas

Nuo restauracijy

» Cemento pertekliy geriausia paalinti tinkamu instrumentu (pvz., skaleriu)
po trumpo $vitinimo (mazdaug 2 sek. jprastiniu Svitintuvu) arba savaiminio
kietéjimo metu (pradedant po 2 min. nuo maiymo pradzios, ,gelio“ fazéje).
Didesnj medziagos pertekliy lengviau pasalinti!

- Jei cemento perteklius Salinamas savaiminio kietéjimo metu, restauracija
laikykite tinkamoje padétyje tam skirtu instrumentu.

- Patarimas, kaip nuimti kompozitinio cemento pertekliy: jei cemento
perteklius buvo nuvalytas kempinéle arba panasiu tinkamu instrumentu
tuoj pat po restauracijos uzdéjimo, likusj minimaly cemento pertekliy
Siek tiek sukietinkite viesa arba padenkite glicerino geliu. Jei nedvitinsite
ir nenaudosite glicerino gelio, polimerizacijos metu ant cemento
pavirSiaus susidarys deguonies inhibicinis sluoksnis; poliruodami jj
pasalinsite, taciau, priklausomai nuo sluoksnio storio, gali likti defekty.

Nuo kais€iy

» Cemento pertekliy pasalinkite tinkamu instrumentu ar vatos tamponu.

Polimerizacija ir apdaila

» Dirbant su keramika ir kompozitu, rekomenduojame cementa kietinti Sviesa
per restauracija. Svitinimo laikus parinkite pagal dirbinio dydj (zr. ,Laikas").
Naudojant perdvieciamus kais¢ius, cementa kietinkite per kaistj. Laikai
parenkami pagal atitinkamo kaidcio perdvieCiamumo laipsnj, ,RelyX Fiber
Post" kaiscio - 40 sek.

» Nulyginkite visus dar likusius nelygumus ant restauracijy krasty ir juos
nupoliruokite deimantu, aliuminio oksidu dengtais diskais (pvz., ,Sof-Lex™“
diskais, pagamintais 3M ESPE) ir deimantine poliravimo pasta.

» Tada patikrinkite sgkandj.

Po apdailos
» Rupestingai patikrinkite ir apZidrékite gydomo danties kultj ir dantenas
aplink. I$ burnos pasalinkite cemento pertekliy.

Pastabos

* RelyX U100“ polimerizuojasi daug greiciau nei nurodyta, jei yra veikiamas
dienos $viesos arba dirbtinio apsvietimo. Todél ant maiSymo plokstelés
pastg dozuokite tik prie$ pat jos maiSyma, o po maiSymo nedelsdami
panaudokite. Jvedimo metu venkite intensyvaus apvietimo.

e Maiymo santykio (1:1) nesilaikymas neigiamai veikia medziagos savybes.

Sandéliavimas ir laikymas

,RelyX U100 laikykite originaliose pakuotése bei 15-25°C/59-77 °F
temperaturoje.

1$ originalios pakuotés iSimtg gaminj suvartokite 6 ménesiy bégyje. Nevartokite
pasibaigus galiojimo laikui.

ligainiui auksta oro drégmé pagreitina ,RelyX U100" kietéjimo procesa, todél
jos reikia vengti.

Informacija pirkéjui

Niekas neturi teisés teikti informacijos, kuri skiriasi nuo informacijos, pateiktos
Sioje instrukcijoje.

Garantija

3M ESPE garantuoja, kad $io gaminio medZiaga ir gamyba yra be defekty.
3M ESPE NETEIKIA JOKIY KITY GARANTIJU, ]SKAITANT IR BET KOKIA
NUMANOMA PERKAMUMO AR TINKAMUMO NAUDOTI TAM TIKRAM
TIKSLUI GARANTIJA, Vartotojas pats nustato, kokiems tikslams gaminys yra
tinkamas naudoti. Gaminiui sugedus garantiniu laikotarpiu, vartotojas turi
iskirtine teise reikalauti, o firma 3M ESPE pareigg uZtikrinti, kad 3V ESPE
gaminys bty suremontuotas arba pakeistas kitu.

|sipareigojimy apribojimas

18skyrus jstatymu draudZiamus atvejus, 3V ESPE neatsako uz $io gaminio
sukeltus nuostolius arba Zala, ar ji buty tiesioginé, netiesioginé, samoninga,
atsitiktiné ar pasekminé, koks bebiity reikalavimo pobdis, jskaitant garantija,
sutartj, aplaiduma ar grieZtus jsipareigojimus.
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